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‘7\ his ambivalent attitude towa\g the ultra—eatholics and his inability

7 b

/~ depended chiefly upon the conduct of the talented but unstable V%lois

(PP

Ewith the~Lesgue is essential to an appreciatiog of the complex poli- o

An examination»of the role of Henry>III 1& his ¢onflict :

tical situation~during this benultimate phase of the wars of religi

in Ftanee.“ As a result of the highly personalized nature of royal

9 \

power in the sixteenth century, the monarehy s survivsl against the

dual challenges of religious diversity and aristocratic insurgeney
B 5

w’ 5

76 and the ultra—cathdlic resurgence in"1584

League of ?eronne'in li
provoked by a threatened caiyinist suCcession._ Chapter I traces Henry

III 8. conduet during the first seriOus outbreak of hostilities when if' :

b

-
to translate political insight into practical measures resul ed in the

Treaty of NemOurs. The implications of this surrender to the League

and Benry 8 subsequent attempts to avoid fulfilling thefcommitments of

Nemours are discussed in Chapter II culminating in‘the defeet of royal

" strategy both on the battlefield'andin Paris,\ where a League-inspired

'. popular uprising drove Henry Qfom the city in 1588.,

%

Chqpteq III out- j.:lj,l

i

3 S
lines both the royal capitulation to the League expressed in the Eﬁi;t?f

R ) 8 4 ,’ Lo
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Qﬁof Union and Kenry 8 desperate attempts to reverse this trend at. the

2 g
__f;Eetates General the failure of which precipiteted his aseassination o
- S ) :

| ’Q;oﬁ the duke of"Guiae and attendant irreparable break with the ul::aq

N

';ﬂcatholics., The Epilogue examines ‘the aseassination s aftermath 1n

f;iwhichgthe king was driven into an unexpectedly advantageoue ellianc

'{‘i_with the calvinisms that was terminated only by Henry e own assaeein-

“ ﬁfation.:.pf'?‘. ﬁ"fuft»;i~‘ﬂ' f"-"# B : >3 }:;‘?.-'1~;'.'» i,
ifwfg: In conclusion, a atudy of Henry 8 conduet resulte in a
gteater appreciation of\the monarch 8 political abilitiee than hae “

|
i

i '«fheen uSual however, his accomplishment’in preserving the heritability
';‘dof the French crowu is outweighed by his general mishandling of the \,'

: obnflict with the League. As a king, Henry III must be adjudged an
v v LA o B <

.'j 1n:e:estingnfailurea'”7.v,'y-’»‘_= B T S R
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‘ ‘ , PROLOGUE - o .
It was no eaay task to- be king of France in the late sixteenth
‘_century. Throughout the morass which history has named théa%rench Reli—
'sgious}Wars the twin themes of conflicting religions and conflicting aris-
;tocratic factions were entangled in an apparently endless period of chaos,,;
_through which the monarchy seemed able to do little more than stumble from.
‘crisis to crisis By the time of Henry IIIm last of the Valois dynasty, f.\:
~ the political kaleidoscone had swirled into an ironic pattern in which the-
“catholic monarchy faced its greatest challenge not from calvinistd\Bu
: fromnco-religionists who should have been the king 8" strongest supporters.

: o
. Ultimately}(in his conflict with the catholic League Henry was to prove

Rlno more able than his predecessors to control events but

v

'i';*of the monarchy during the turbulent 1580 s must represent an accomplish—s'

.:pjment of some magnitude.-f';fdfiﬁ-'ff~'f'i ‘«)in'*‘7;f'”"‘1;gf‘\<*

. T Sl o -
Tbe nominal cause of the disorders whicr tore France asunder for'l"a_

'-i'decades was the existence of a non-catholic population that came to be

f”known as the huguenots.‘ From a moderate reformist movement originally -
Sy

'm:;on the fringes of the catholic church French protestantism fell under the

”wfﬂ_decisive influence of Jean Calvin, to. emerge as a rigidly defined chEd

- .-_equipped Vith ‘an organization peculiarly Suited to a small 3"°“P S s“”iv'

:fal within a hostile environment. At first the new religion had spread :

chiefly among the professional and trading classes, but when it began to -

-y nake significant inroads into the lesser nobility it gained immeasurable

:*Iffgstrength for the addition of military might to an efficient organization

- transformed the huguenots from a potential nuisance into a probable threat



to the stability of the French state.1 C - B - o S

_ Unfortunately for France and her king, religious conflicts became"

“\.
g 'enmeshed in the dynastic rivalries of the country 8 aristocratic factions.lv

}The Bourbons were the princes of the blood who could aspire to the throne

'F should the Valois 1ine die out; geherally, most became calvinists,_and

'“:'their family lands in the south-west of the kingdom were' geen as the "
F.Stronghold of'the reformed religion. Roman catholicism foupd its French
."’champion in the house of Guise—voadet branch of the Lorraine family, whose ..

. driving‘ambition had.catapulted its~membershin two generations‘fromhthe
. ‘ ’ .

B position of half-foreign upstarts to status among the greatest nobles in

.hFrance;; Identification of the Guises with intolerant ultra-catholicism

-

'”.had arisen from the fact that throughout the middle decades of the century

\

. one of the f%mily ‘8- most prominent members was also the most powerful

=¢ffpre1ate in France and thus much of the house s wealth rested upon associa—
Zivition with the established ghurch Of; the factions, it was -the Guises who j
‘;:constituted the dynamic element their sudden;ue-eminence’fostering Jeﬁlf:

“’ousy and discord among ‘the Bourbons and other noble houses. Once:religious.,,.
13

',f conflicts were added to the maelstrom of incessant'rivalries, the subsequent

117:ffigure was removed inA1559 when Henry i1 died accidentally in a tourna-

' . ’ '
'r““strife was such that only a strong central authority could impose a rodgh

:};equilibrium upon the warring factions.v

Through the luck of a splintered lance suddenly this strong

“ament. He ‘was succeeded by his, fifteen—year old son, Francis II, whose

.3'seventeen—month reign was. dominated by the Guise uncles of his wife,

Mary Queen of Scots;'>Upon Francis death the crown passed to his nine—year T

\



‘ old brother, who took the name .of Charles Ix, but his reign was most

'gnotable for the emergence of his mother Catherine de Medici as the fore—
 ‘most figure on the French political scene. -As a foreigner, a commoner.
'and a woman, the queen mother laboured undér severe handicaps An her
ff_attempts to preserve the monarchy amiést4warring aristocratic factions

"and conflicting religious groups. Aware of the crown's weakness during
the reign of a child-king and perhaps over—estimating the strength of the '
huguenots, Catherine thought monarchical survival most assured not by
é.permanent alliance with one faction or the other but by playing them off "

vone against the other Although at no time did she indicate that the vb
'proyal family might convert to calvinism (andm—ndeEH’the value of the king's z}}:
ipatronage in the church made this most uqlikely),lat intermittent periOds o
she seemed fEVOurable to official toleration of two religions within the f'
'“fstate, thus strengthening the huguenot faction immeasurably. Unfortunately
for the Valois family, this«policy succeeded not in establishing a stableﬂ3’

'_peace but in provoking an apparen ly endless series of wars, truces, fac— ‘
'.Ctional realignments, and. further ‘warsj moreover instead of establishing f‘
"the monarchy as the dominant force throughout these interminable squabbles,.-
Catherine succeeded only in making theicrown distrusted on a11 sides-—an
impression perpetuated by her role in the infamous massacre of St.
Bartholomew s, day in 1572.2_‘7pflf |

Upon the death of Charles IX in 1574 it did not appear: that the

L political pattern of the previous decdde would undergo much change., The j'

? new king was Henry III a young TeR only twenty—three years of age cur-

rently serving as the elected king of Poland and upon returning to his :



o 4
4

' native land' he gaVe 1itt1e indication that he wished to wrest control of

the government from his mother or disassociate himself from the policies

| she had been espouaing.v Indeed his reign was .soon marde by the alterna—

"tioh of ‘war and truce that had preVailed aince 1560 however early in his .

\

-'rule one development“ if not unprecedented, served as an ominous harbinger

gl

*-'.of the direoﬁlon from which future threats to the monarchy ‘were’ to evolve,

During the late 1560'8, recognizi&g that the success of the

-huguenots was proportional to their organization rather than to their '

actual numbers, catholics in several communities had formed leagues which

v

r‘united ‘them by oath in a common pur:gse' however at that time the leagues

‘ remained local groups that generally were short-lived.3 But in 1576 a

L

catholic association was organized that gave promise of greater breadth

':fand longevity than any of its predecessors. When a peace treaty marking

yet another phase of the apparently endless ciGiI wars awarded the govern-

J;--vment of Picardy to the calvinist prince of Cbnde and further ceded him the
"7atown of Peronne as a personal stronghold the catholics of that province
:declared the formation of a. “holy and christian union~ to prevent the area
1from failing into the heretics hands.é‘ Abking the king for his support '
in their endeavours "to maintain the towu and the whole province in
‘ hobedience to the king and observance of the catholic, apostolic, and Romanffi‘
fchurch n ‘the signatories of the declaration also expected to be assisted 3°“
i supported helped and comforted universally by all princes, prelates end 'f5
'.lords of this kingdom.fi Furthermore they offered an implicit organiza-
;tion under the control of one leader (as yet unnamed) who would be advised-1

f. by a network of agents intended to serve not only within France but;also o



as a means  of communication with "confederates in neighbouring nations.”
Thus, while protesting their dedication to ghe'king's service, the allied
« | . S . . :

catholics af Péronne had projected an association'of international scope

whose leader clearly was not meant to be Henry III.

- , . _ ‘
It was soon obvious that this'position was intended for the duke

- of Guise.. The prime mover behind the ultra-catholic organization in

o

- Picardy was a member of Guise 8 faction, and the duke himself ‘soon issued

a proclamation5 in which he urged that the'"association of catholic [ \W

4
.princes, 1ords and gentlemen should swear "all prompt obedience and

N service to the leader who will be appointed " and that all who refused to. '

T

.join the League would be considered enemies punishable as such. The
> articles concluded with an oath for each member to swear "on pain of
eternal damnation" that he would serve’ the "holy catholic association to,"
if necessary, "the last drop of his blood." -

At this po}nt Henry III made one of his: rare decisions; Recog-
lfvinizing both the potentisl strength of an organized catholic party and.the ._
:} idanger to himself if this faction were to ex‘st under other than royal

“‘command,,he suddenly commended the concept of a catholic organization, /

tdeclared himself leader of the new movement, and sent out instructions to

:all rOyal governors ‘to promote theassociation..6 Ihe terms in which the

king coudhed his directions made it obvious he wanted recruits for-a ~‘ '
-i catholic army who would be satisfied by service to their faith rather ‘than
:fgiwages out of royal coffers, thus, in one rather clever step, the king A\
- ;fgained himself an army while simultaneously "labouring to avoid that blow, |
w? s T

fwhich he saw he could not break by making.resistance. S v‘,(

A
a ' ) . AL
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Henry s unexpected uaurpation of the League of Péronne _somawhat

0
cooled Guiae s enthuaiaam for the catholic aaaociation, and the aubaequent
briaf war with the‘huguenotl resulted in a peace treaty only alightly leol

favourable to the calvinists than the previoua peace which had provoked ¢
" ‘the catholic reaction An Picardy.l Thia moderate royal auccesa 4id not

‘.ind Henry to the dangers of an official catt;lolic faction whichvcould ‘
I v’
! likely fall under Guise '8 influence vand the articles of the peace treatm

0

in November 1577 included a provision that "a11 leaguee, asaociatione,

and confraternities formed or to be formed under whatever pretext e 0

. 9]
» . (v

I|8

- are to be broken up and annulled. As the king' a momentary support waned

80 did the League of Peronne but the brief interval of royal favour - had
*implanted the concept of a natiowwddecatholic League which was, later to

be revived under determined ultra—catholic leadersﬁip with what proved to,

o s . T o .
',:be catastrophic results for Henry III. S o

In 1574 Henry III had seemed a figure of considerable promise.

[

he was physically attractive with a notably regal bearing, he was obviousiy

intelligent and had shown himself a skilful orator,.and he even enjoyed a |
: military reputation (albeit undesdryed5 for his largely ceremonial role i
. ¥

‘in the catholic victories of Jarnac and Moncontour in 1569& Unfortunately
S
for France these qualities were undermined byctraits iess pesirable in

0

‘a monarch. o

- It soon_ became apparent to ail that th% king suffered from a

general emotionhl instability.; The extremes of his temperament sent him
' into fits of frantic activity which were followed by long periods of
{ 1ethargy during which Henry had no interest in affairs of state bpt be-'

.came instead an “absentee~king.'le Moreover, even. hfb active phaaes -
1 © |



.
lwere spent increasingly"in pastimes that were considered most unbefitting
’bhis royalﬁdignicy.V Henryrsvgenerai‘indolence and tasteqfOr a "soft and

peaceful life" in preference to such traditional kingly recreations as.

the hunt had qlready lost him much ﬁespect among the people, reported the»
‘9-'Venetian ambassador,]"1 and this public revulsion was to augment as the

king's'behaviour‘gréw eyer more eccentric.' For example, he develgped a

_mania for collecting.smallldogs,.and was described by theafuture duke’of'

.Sully as.receiving foreign delegations while_accoutred “"1like a cheese—
'7..seller, with a bashet hung on.a ribbon around»his neck, in which were two

.or, three little dogs no bigger than’ your fist. w12 Even Henry's religiousy

observances went far beyond any socially acceptable expression of devout—

°
-

ness to- become a form of bizarre exhibitioqism he founded an order of
flagellants with ‘whom he walked through the streets of his capital . |
scourging himself publicly for his sins,‘and he often withdrew into’ long

| religious vigils during which he became lost in. intense melancholia.- ‘
Perhaps these personal vagaries ‘would have occasioned 1ess com-

: ment had they not been accompanied by a taste for luxury W®ich meant that

©

great sumf'of money were often spent on the king's. peculiar whims._ Indeed

Henry s concept of public finance was so vague and his preference for'

-

extravagance SO - central to his personality that he apparently failed to

omprehend the public wrath aroused by his costly excursions around the.
- e .
countryside in searChfof ever tinier dogs,‘by his ostentatious entertain—

ments at court, or by the apparently limitless generosity with which he
showered his favourites. It was the}latter trait which'attracted the

most opprobrium,‘for as he slowly sought to free himself from hisg mother's "

7



‘ 8

~ domination, the king surrounded himself at court with a coterie who became'
' known contemptuously -as "mignons. It has been suggested that the decades'

of civil war had taught Henry to distrust the great aristocrats who

o] >

normally would have constituted his.closest associates and thatwin pre~
l’fering members of the lesser nobility he’ yas attempting to create a

king s party whose loyalty to the’monarch would be undivided 13 This-was
probably an. element in the king s decision but in” choosing nongntities v

~ devoid of political strength Henry gained no significant allies’ and indeed '

¢
Yo I
,*

had to drain his own treasuries to support his friends in a style suitable i
to the king s confidants,'moreover in selecting his favourites, the king
showed himself a poor judge of character.

Although the question of Henry's sexuality’is of little relevance
beyond its impact upon’ contemporary public opinion, it cannot be denied -

fthat he frequently favoured courtiers on the basis of their youth and

1l

'beauty rather than other merits, and as a group, the favourites apparently
»

learned the vicious description left by the memoirist L' Estoile-

VThese pretty mignons wore their hair artificially waved,

. curled, and re-curled, wearing on top their 1little velvet )
bonnets (like whores - in a bordello) with their neck-ruffles
so wide . . . that seeing the head above the ruffle was
like seeing the head of St. John the Baptist on a platter-
the rest of their dress was of the same sort; their duties
were to play, blaspheme, leap, dance, quarrel, debauch, and
follow the king everywhere and in all society, doing nothing
and saying nothing except to please him, 14

. 9

When such individuals remained mere companions, they could excite only
ridicule and contempt, but once they were elevated to positions of |

3fpolitical importance, they could become a severe liability to the king.
‘The early" 1580 s witnessed the rise to prominence of two mignons whose

3

,-( )
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petty backgrounas'did_not prevent Henry from'creating.them the dukes of

: . { - . ", . R .
. ~.Joyeuse’ and -Epernon and subsequently showering them not only with jewels

but,with governments,‘ Joyeuse was little more than- a rapacious and vain-

‘glorious courtier, but égerndn was an indlvidual ofﬁsome competence;who

i

" might have served Henry well had his oVerbearing‘haughtiness not of fended

»

_every other royal supporter and servant. At little gain to the monarchy,'

A o . - ’ ; o
‘Henry!s policy of favouritism alienated-the nobility, infuriated the tax-
e ’ S ! . ' ) )

L4

payers,.and generally caused a further,loss'of;respect;for the sovereign !

“himselff_‘
." o . Y
L 20 Scorned by the people and isolated from valuable support Henry

.lacked the innate ability to withstand a political trisis. Although his

t"intelligence rendered him an. incisive analyst, he grew less and less

capable of transmuting insight into action, and his immediate response to

-

_ stress was to escapeinto frivolity or religion. Given’!he nature of

s

"sixteenth century monarchy as an intensely personal institution, the king s

limitations were to prove disastrous to the French crown

‘ Henry II1's foppish existence at court was anathema to the hugue-~

lnot leader who was to become heir to the French .throne. Only two years

younger: than his Valois c0usin,aby 1584 Henry-of NaVarre was an'experienc%g
commander whose successful preservation of:hisco-religionists argued his
political skill as well as military capability Reflecting the rigours.

of camp -life in his casual dress and’ indifference to cleanliness Navarre

could not haVe provided a greater. physical contrast to the fastidious .

‘vking, the not infrequent meetings of the two as Yyouths had only underlined

)

”,the lack of sympathy between them, a clash that was aggravated by Navarre s

K
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unhappy marriage to the French king s sister Marguetite oftvalois. -

‘ Thus, beyond the religious conflict and the legacy of distrust#left by ”‘

i

the Saint Bartholomew 8 day massacre there existed a fundamental discord

of temperament which helped prevent a rapprochement betweeh the two

. N 4)1~.- ’
Henries. Although Navarre s practical abilities would have made him an R

invaluable ally to the inept French king, and the calqu&st s status as .}!p”

[

Nell T . :

heir to the throne made him a pivotal figure in the wars of the 1ate 1580 s,

'to a large extent he stood offstage while the drama between king and
. League ' was played._ R ",. f» if“*,fv:'

Lo

If Navarre was to wait in the wings, centre stage was taken by o
« P

Henry, third duke of Guise.ls; Scion of the foremost ultra—catholic family

¥ in France, Guise probablywiould have inherited the mantle of catholic hero -

.\

'even had he not desired it“ he was the eldest son of. Francis of Guise,
- akpopular soldier whose accomplishments included the recapture‘of Calais
- E from the English and the massacre of huguenots at Vassy, -and whose career
. had been cut short by a calvinist.assassin, he was the nephew o£»Char1es,
'cardinal Lorraine, by far the most powerful prelate in France and one of . .
the'ablest politicians'of his era. But heyond the merits of his pedigree;‘.:
Guise was himself an attractive figure——tall blond handsome, physically
'graceful naturally gracious. Only one ‘year older than Henry III Guise
had spent much of his time since childhood on military campaigns where he
, | , acquired a reputation for valour as well as an honourable war wound which i%//'
| won him the affettionate nickname of "le Balafr a"! (or "Scarface 5 : Beyond/

. /
his’ family s traditional identification with the ultra—catholic interest, ‘

v

Guise harboured a personal hatred for the calvinists whom he held

[ .



‘I:’the death of the king §° younger brother, the duke of Anjou, in June 1584

LI

» e : R T

- responsible for his fhther s death, and;the young duke 8 instigating role

in the St. Bartholomew s day massacre established beyond doubt his cre- ;:f .

dentials for the leadership\of the extreme catholics._ Yet Guise 8- many

.‘,

attributes were overshadowed by one trait whﬁfh he had inherited to a'

degree unprecedented even in his family--his ambition., In two generations o

the Guises had risen from hslfeforeign upstarts to be the most powerful

'l:

nobles in France but the third duke was to raise his sights ever higheg,

o . ?

ﬁl until the crown itself did not seem beyond his grasp.;~

'5hr7{ The precipitating cause of the ultra-tatholic resurgente 1ay in

t

Anjou S. life often had been irritating to Henry III but his death proved

‘,calamitous fOr with his decease the heir to the French throne was the ‘

7 Y

'huguenot leader‘uHenry of Navarre._ Although at, thirty-three yesrs of age5

Henry III eould not be consideted elderly, it seemed unlikely that?ﬁe

i ! '
would have children, for his marriage of nearly ten years remained barren,
he was credited with no illegitimate offspring, and'neither he nor his

queen enjoyed robust health Thus, unless some preventive action were

taken, it appeared inevitable that sooner or later the French ‘crown would

pass to the calvinist king of Navarre.‘« e horror'that a heretical .

should not be underestimated. -

religious complexion of a populace was determined by the creed of the

"ruler; In addition whatever indiQations Navarre may have given of his ,>

personal humaneness and magnanimity, he could not dispel the dominant

16

succession engendered among 7any catholic e
The concept of tolerati a viable policy did not come. easily to miﬁds

accustomed to the practice of cuius regio eius religio by which the» i
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impressiqn of calvinism as ‘a particularly intolerant doctrine whose |
adherents hsd proved themselves ruthless opponents of catholicism in past
@yars Furthermore,“families such as the Guises who had distinguished -

themselves asg the traditional religion s staunchest defenders had the v

o most to fear from a calvinist king, for it seemed impossible that some

' revenge would not be exacted for such atrocities as the Sain Bartholomew 8 '
day massacre. To prevent this dismal prospecs of a heretical succession,{ﬁii:?i
the ultra—catholics had to organize, and the leadarship of this momementrlvh
fell na’turally to’ the duke of Guise. f, ‘* TR

When Henry III reacted to Anjou s death by sendingva delegation '{'?.

l to Navarre asking him to convert to catholicism Guise and his brothers A“

: took this sign ‘of compromise as sufficient pretext to quitvthe French :7, : ;
court in disgust and they retired to- their lands in north—east Francev |

L

"on very bad terms with the court and in great jealousy,_ as- the king 8 i
. s%cretary Vilieroy commented 17? On their estates in Champagne far from.

' the sovereign 8 surveillance,_the family held a conclave which represented
! considerable segment of the. French‘aristocracy vthe duke of Guise n:;
could look for support to his two younger brothers, the duke of Mayennev
,and Louis cardinal Guise to his’ first cousins, the dukes of Aumale and :
Elbeuf and the chevalier Aumale, nd less assuredly, to ‘the head.of the

entire clan, the duke of Lorraine whose preference for ,a peaceful

exiStence usually was superseded by his sense of family solidarity.: I _1'v

- planning the establishmentﬁ%f an official nation—wide association of,
in arms who would force the implementation of ultra-catholic p icies,

Guise and fiis cohorts revived the oath of loyalty that had been incorporated

\ ' . . .. N ' . f v - '\

o5



' into the manifest of the League of Peronne,kthus e oking the most success~

;ful precursor of their embryonic union which had even enjoyed royal

sanction. The problem of whom to pr6pose as a valib alternative to the

calVinist heir'to the~thr0ne‘was solved when Guise enticed Navarre 8
. ‘sexagenarian uncle, Charles cardinal Bourbon,l»8 into .greeing to present
.himself as ‘the catholic claimant to the throne there re, ‘all subsequent y

. ‘ultra-catholic proclamations were made in thevname of the cardinal, but..
\A " :

"the real power obviously rested with the duke of Guise. \By the wihter‘of»

,:1584 a’ nucleus of the ultra-catholic movement had been cﬂgated but Guise

was experienced enOugh to know that any successful insurgency required

PR
money, and for financial Support he turned to Philip II of Spain.lg

Spanish ties with the Guise family had existed since the early |
.l 1560 s and had strengthened in the 1570 s through ‘mutual interest in the
‘ ffate of the imprisoned Mary Queen of Scots, who was Guise's first cousin.20
' 'On religious grounds Philip s commitment to internatiogal catholicism .
AA made his affinity with the French ultra— atholic party ehsily explicable,

if;however his willingness to subsidize Guise s £action was rooted also in

g,

tHabsburg self—interest. Revolt in the Low Countries against Philip's

_ authority had given France a splendid opportunity to reg?rt to the anti-
» N TEe

”"Spanish policy which had prevailed for the first half of the sixteenth
oo K .
‘ century. Spanish interests could be - safeguarded either by the establish-

.

,ment in France of a friendly ultra-catholic regime which would be in
'Philip s debt or by the intensification of internal disorder to the point
¢

‘that France would be unable to embark upon forefgn adventures. As the

revitalization of the League under the dynamic duke of Guise seemed
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. likely tovaccomplish at.least the'latter end,*the;Spanish king sent:one
of: his agents to meet with.the.ultraacatholic léader_at his.familyﬂseat‘
. of Joinville. : / L
| The resulting Treaty of Joinville ; which wasqsigned on 31
December 1584, represented the intermingling of religion and politics
which was to characterize the relationship between Spain and the League.
o . it

Provisions dealing with religious matters denied the legality of a

| heretical succession and hence recognized the cardinal Bourbon as heir

| to the throne promised the introduction within France of the decrees
; of the Council of Trent, and pledged avjoint campaign to eradicate heresy’
in Prance and the &ow Countries. Upon his accession to the throne, ‘the -
-titular League leader was to implement fully the Treaty of Cateau—
Cambresis, including the specific restitution of the- city of Cambrai and
ﬂ. as an additional territorial concession all lands south of the Pyrenees
currently held by the king of Navarre were® to pass ‘to Philip Furthermore
g all French princes were. to desist from any acts interfering with Spanish

- trade with the Indies, ‘and they f%nounced any future Turkish alliance..
In return Philip was to provide the League with an annual subsidy of
50 000 escudos, and he was tdicontribute money and manpower to maintain
a continuing alliance between France and Spain.j By these terms, the French
signatories agreed to a considerable surrender of sovereignty (although A.
it is questionable to what extent they would have fulfilled these pledges
| had one of the ultra—catholics actually attained the crown) ‘but in |

return he Treaty of Joinville assured Guise of . immediate financial and

g\diplomat c support»from Spain in the forthcoming Struggle for supremacy
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vwithin France.
Thus the beginning of 1585 witnessed the birth of ‘an ultra-
: catholic movement unprecedented in support, in organization, and in ambi-'
tion., Exploiting the sympathies of a catholic majority irritated by
f concessions to the huguenots, fearful of a calvinist succession angered
by royal inability to enforce religious uniformity, and suspicious of the
apparent unconéern with which the king regarded this failure, the faction s
A: 1eaders succeeded in. transforming general discontent into a potent politi- '
- cal'force. While organizational strength was drawn chiefly from the
fftextensive Guise family connection and its attendant adherents, the revival
}: of an oath of loyalty»to‘the League and its leaders as had been used in
1576 provided a means of extending the ultra—catholic structure beyond the e
1imits of personal fealty. Nevertheless, much of ‘the League s rapid
growth undoubtedly resulted from ‘the dynamism of its actual (if not titular)‘
leader, the duke of Guise. The ease with which he wore the mantle of |
_catholic hero lent credence to League claims that the.movement existed

\\fQGfI&.to force ‘the implementation of policies which would ensure the
preservation pf the true religion and the safety of her supporters how—v »
ever, under. Guise s audacious leadership, 1ess disinterested motives for
the ultra-catholics actions were. to become apparent.,_

While Guise spent the first few months of 1585 in consolidating
League strength and employing Spanish funds to purchase additional arms
and men,‘the ominous absence of his family from. court had not gone un- :

noticed. Yet in the face of what could be incipient rebellion, the king

devoted his time to drawing up a new book of courtly etiquette containing
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' regulations so complex "that it is impossible that this nation could
‘dbserve them. 122 Slightly more practical was the-introduction of a

V_Second innovation, the Q*arante—Cian-a group -of forty—five young gentle- o

_'men who formed a royal bodyguard twenty—four hours a. day.23 Bound to the

'.king by a personal oath of loyalty, these armed guards were meant to pro-

"tect the uneasy Valois from, threats of physical violence, Guise—inspired
.4}

or otherwise; however, unimpressedvcourtiers referred to:them as the

" or "hamstringers."?4

o

“At the same time, Henry's relations with‘foreign”powersodid

"coupe-jarrets,

nothingito allay the suspicions of thosejéubjects who saw his failure to
F'EXterminate the huguenots as a mark of sympathy Eor.the new religious
.teachings. In‘a;~impre931ve:ceremony at court garly in11535 hezshoned'
_ himselfvhonoured tobaeceot the Or&er of the Carter as a rewaro_for his
"sineere and perfeet friehdship and7a£feetion"’from_the}royai archfheretie,
Elizabeth of England.zs: Sueh an award couia.be aisregarded as eﬁpty
',fformality, of course, but another protestant lure about the ;ame time. had
 far greater implications. -

Iananuaryiof 1585 a eelegationifromvthe Netherlands arrived in
France to otfer Henry sovereiénty overlthe Low Countries.z.6 3Despite‘ |
‘ Enélish hopes‘(and Spanish;fears), it ié'doubtful that the Frenchikingh.
 ‘ever gave the proposaliserious consideration, for the deieéation reeeived '
noxauaience vith the king until six weehslafter its afriva1.27' The appeaio"ﬁ
fron the Dutch rebels flattered‘the French king’."having occasion’ greatly
hto esteem such 3 fine and-notable_offer; whichvis one of the.most remarher..‘

able ever made, and not to one of my predecessor kings." 8. However, at

I3
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least one of Henry 8 advisors interpreted the deputies cautious phrasap

as a bid for maximal French aid with minimal French control, resulting in

L

a sovereignty which was no more than a greatness in the air."

»

The discussions also foundered on Henry s profound disinclination
" towards activity. Unlike his late brother Anjou the king was no seeker
of military glory. His two- favourites lacked theid master's distaste for
‘such adventures, and had they worked together‘they’might have'persuaded

Henry to take some action,'but as early as January 1585 Joyeuse and ﬁpernon
were quarrelling»over the. possible spoiis of the hypothetical expeditions30'
Upset by this unpleasantness, the French king swore that "rather than that

0
there should be dissension between them,. he would give over this matter

and never hear of it more.' 31 Henry was ever a peace lover.
Yet negotiations were prolonged by more ‘than the king's customary
indecision. Upon news of ‘the Netherlanders arrival, the Spanish ambaé-f

sador, Bernardino de Mendoza, demanded not only that the French monarch

1
refuse them audience but that he apprehend them as rebels and send them '

to the- Spanish king 32. Understandably enrageigbﬂenry informed the over—

g confident_amb35sador, "in a great choler, that he was nohody's subject

nor at commandment; that his realm was free for all comers, and his ears.

n33

-‘open to hear everybody. . The Valois sense of dignity, always

ultra—sensitive had been offended Thus Henry gave the Dutch offer more

apparent consideration than he might have done otherwise, creating the
possibility of a French intervention as a salve to wounded royal pride,

. At any rate, Mendoza was sufficiently alarmed by the capricious king to

3

utter private threats that "if there were no other remedy,vhe had a means
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to put such a dissension in the court that the King should be more busy
to appeasé it than to look to other matters."34 ﬁ& the time that Henry
| gave an ultimate féfusal to the Flemish delegation in March, the Spaniard's

ominous prophecy seemed to have been fulfilled.
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CHAPTER I - .
FIRST CONFRONTATION, MARCH-fJU%,Y 1585

The.sbring of 1585 witnessed.ghe emergence of a confiic; which
":was to threaten the very existence of Ehe’Valoié»monarchy. Cataiyééd by-
_fhevprospeét of a calviniét succession and encqu;aged;by Spaniéﬁ géld,‘the
duke of Guise ra;éed his family's traditional bénner.of'déﬁotioﬂ to.the
catholic cause; however, heAbolstéred the.usuél rhetoric‘with‘deménétrable
- mi1itaryvmight_fhat;he apparently_would nqtvhesitafe'td usé agains;f
A Hgn?y iiI if'neégégarf."Weékened by his re;iﬁ's pasg'téﬁrfea:s of dis-

‘o:ders,Which had exhausted the treasury and alienated_the héjor aristo—

-cratic factions, the king'awoké slowl§ to the daﬁger of feyolt by his own

&;¥e11g16n15£$.1
Asrthe strength of‘ultra—catholicréengiment'refgaied‘itself; it

ézPQaé,evident'tﬁat Henfy's feeble display offapﬁhorify over_ﬁhe‘Low Countfies 
* had ;ackfired. Althdﬁgh his‘flirtation withvprbtestant powers was no

pefson;l iﬁnovation in Ffenchvforeign éolicy (théh héa‘long‘been difeétgd

against the Habsburg:hegémony),“thé'ﬁnﬁappy‘Vélois_facéd a Situatioﬁ un- -

known to-his’more fortunate predecessors whévhéd élayédithé'diplomatié.gémé

without undue attention to religious rules. _Thé g;&&tﬁ éf a Eztholié

. : )

opposition eéger ﬁo intérpret any apparent'incongistency as an indicatipn

of heretical sympathies meant fhat withqut‘gaining materiai'advantage_in

the form of‘a wofkiné 5lliance.or ?inanciél éid, Henry had weakenéd an'

alreédy éhaky'hold ﬁpén his subjects',gffections by~arbusing further

‘ suspicions ébout the sincerity of his catholicism.2

22



As early as February‘1585 there had been‘rumours of a Guise
insurrectiod aimed at kidnapping the king. »Some;observers"dismissed this
stor as.a Spanish fabrication meant to frighten_the—yacillating-monarch

'outlofyany'action in the Low Coumtries,‘for?asbthe English ambassador
. ‘noted; "a man disposed to do little, willrveasily, with ,.‘fear' be brought
- to do nothing.'-’3 Yet the chimaera gained substance when .a courier from ;
the duke of Bouillon informed Henry that the duke. of Guise»was raising |
troops in Germany.al Angry and frightened Catherine de Medici interrogated
‘;the cardinal Guise whb disclaimed all knowledge of such suspicious
. l activities andjdenounced the report as slander spread by heretics‘against
'his family'.5 |
| L» However, within days it became obvious that ‘more was behind the
gossip than heated huguenot ‘imaginations. Troops were being mobilized
within the country, yet so confused was the situation that few people were
certain of what was intended against whom. Was this a crusade against the
‘new relig;on, or ‘a rebellion against the state? wondered Estienne
ﬁPasqnie;.6 Pierre de‘L'Estoile's speéulationS-wereﬁmore inventive,'ifvless.
faccurate: was‘Henry aiding the Dutch? was he;joining other‘princes in a
" crusade against Géneva? or were the Guises’ moving against their king77
Whispers of - rebellion grew loud enough in March to send the

cardinal‘GuiSe to Henry in an attempt to defend his family s honour.

viReiterating the loyalty :to the crown‘.the cleric claimed that his

brother tt “duke was willing to come to Paris to .answer these charges in
. . person, whenever it so pleased the king. Unimpressed, Henry replied curtly

that he would believe such rumours as the duke's actions substantiated,

" .

o
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4

and as for the Guises' return to court, "as they went away.without cause

. given them, so he would not send for them again. n8 Oncevoffended.'the
king would remain offended--until events forced him to a more conciliatory
attitude.

Henry S distaste for unpleasant realities showed itself in'his
'contradictory behaviour of the next few weeks. Oon the one hand he cited
"advertisements from so many places [that] ‘had come to him of evil affected
subjects in his own reail.m"9 as his reason to refuse involvement in the
Dutch rebellion, yet he treated the danger as negligible, claiming he
_neither believed it nor feared it1 as he continued his customary social
extravagances What precautions the king did take were negative, not.

positive: rather than trouble to raise troops himself he. simply forbade

all others to recruit The resulting Mandement du y sur la convocation

et mostre des compaggies de sa gendarmerie, issued 9 March 1585, outlawed
7

unauthorized assemblies and prohibited,the formation of armed unitsl;——a ‘

naive invobation of legality over force that no one (perhaps not even

®

Henry) tdok seriously.
As was inevitable, such flagrant inertia in fhe- face of threaten—"j

ing rebellion led to‘speculation. -Was the king somehow in collusion with
: . ‘ o 2 N r o :
the Guises?12 Was this a prelude t0grenewed.campaigns against the hugue-

nots"13 To many observers, no other explanation could exist for Henry's

inactivity. -

The folly of the king' 8 optimism was demonstrated within a week,

when a barge 1oaded with weapons and armour was discovered on the Marmf

just east of Paris, on its way to Guise headquarters in Champagne.14 The

[N
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arms were seized but Henry hesitated over the arrest ot the officer in-
. charge, member of the cardinal '8 household named La Rochette.--By the
time the vacillating‘king ‘made up his_mind, Guise s lieutenant had;

escaped;15 Now'Henry'could,stay indctive no longer: whateveraexcuses the

e

Guises might offer;-their sovereignvcould not ignore the realitﬁfofhtheir
preparations for war. o | | |
Paris was abandoned by the princely members of Guise s faction.16
Earlier, the elderly cardinal Bourbon had travelled to Gaillon, near Rouen;]
now the cardinal Guise departed for Rheims without taking leave of the
king, and when an infuriated Henry sent guards to Elbeuf 8 house, they
found that the duke had fled. Only Guise s sister, Madame de.Montpensier,’-
remained at court;" and although Henry Spoke of using troops to keep her
in Qaris, he did- nothing. M |
rAction was imperative;,yetihenry stillfdidvnot appean unduly -
worried.(or.unduly active)rkz fhespite thevobvious1y military nature df..
the situation; the'king attempted a less_bellicose'solution: 'couriers‘

e

vere sent to the‘threedGuise brothers and to the cardinal Bou?%pnls to

ask for explanations of the recent "maulvais bruitz" and "nouvlaux
':i‘-emuemens.i"19 Conciliation not intimidation, was the royal approach—— )
as was demonstrated by Catherine de Medici s mildly reproachful 1etters.
to the recalcitrants.zo Pacific by nature Henry apparently failedato
see t%at the militant organization of discontent had made negotiation an
ineffectiye remedy unless the§royal position were,strengthenedvby the '

. . R .

threat of. less gentle_methods of persuasion.

”.The king made few moves to create such resources. Publicly,-
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,he repeated his ineffectual prohibition of troop levies;. privately, he

asked his closest supporters to be ready should he call upon themzz—f B

. o . .
neither measure ‘an adequate response to the dangers he faced. What caused

. this pusillanimity7 Perhaps Henry feared hastening Guise'wrath as was.

suggestZd by unsympathetic'contemporaries,23 or perhaps he hoped to :
demonstrate that the catholic rebels, and they alone " were the aggressors
in the energing conflict. Civsn the complexity of the Valois:personality,
elements of truth can_ be seen in both interpretations, however, again the
principal explanation seems . to lie in that profoumd irresolution that

“ .
dominated the king in moments of crisis. Hesitant to_act, once more

/'Henry fiung himself into his "foolish devotions. n2h R C

\

Unfortunately, it was soon'obvious that ‘the kinglwould.haye-u
kreaped more immediate rewards had he concerned hims;lf with. thelstate of :
his army rather than the state of his soul Despite royal instructions
prohibiting entry to those accompanied by ‘more, than personal servants,25
on 21 March the town of Chalons—sur—Marne opened its gates to the triumphaliq
'duke of Guise, who promptly installed a- garrison ‘of his own supporters in
;the city.26 The duke explained his behaviour as. sheer self- defence, claim;.
ing to havefreceived warnings that ¢roops were coming from Metz to surprisev
. him at his former camp: at Joinville27—-but these protests deceived no one. -
His excuses were no more substantial than the nonexistent companies from
Metz;‘France was nowiin:open war. o

At last the kingvfelt pressed to act, andhwith characteristic
extremismfhis.habitual indolence wasitransformedvintova furious energy;'

He turned first to. the security of his capital, where fears were such that

-



" (according to the English ambassador).“everybody looked . .. . to have

their.throats cut, . . . as well ‘tich men .as them of the Religion."za On
. S , ,
26 March Henry issued detailed instructiOns concerning the preparation of

29 and the regulation of the gates of the city, in addition !

the militia

he ordered that all guests (including their servants and horses) were to’

-

ol
be reported instantly, all entries and departures to and from,the city

~ were to be listed and-brought to the Hotel—de—Ville, and all boats were *
to be forbidden the waterways within\two leagues ofIParis between the ‘hours
\
" of eight P. M. and four A M. 30 A few days later the king expanded his .
.l provision for the militia, however, apparently unsure of the Parisians
vloyalty, he named his captains and lieutenants to command the local forces._31
The new appointees, all prior royal office—holders,32 were called ‘to the
Louvre where the king himself warned them of the present danger to his
state, and asked them "to be good and’ 1oya1 subjects,'and to ‘keep a. close
' watch on their city, and on its gates and avenues. 33. Henry's distrust’of '

the populace further showed itself as each day he 'sent a reliable courtierj:

&

around the city to check the gates, "spying upon the actions and counte-

g ~

nances of those who were on guard;"34.and, in fact, the king sometimes

v .

inspected them himself.
No longer could Henry be accused of indifference. let, despite y

these sudden (and frantic) efforts, perhaps one sceptic showed insight

“in his observation ‘that the external pressures‘"did greatly animate the o

v

King in show. 36 Beyond precautions taken in Paris to ensure his own

immediate safety, what did the worried monarch accomplish for the preser—

~vation of his kingdom"“ : : ‘Au‘f' ' | &
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Peace—loving by nature, Henry turned to "the pen and not the
sword," dissipating his energy in writing 'an infinity of letters" ~ to
‘subjects whom he'hoped would support him. “While at last resolving to levy.
an army,39 the king moved slowly to effect it40 and at the same time -

showed his desire to settle ‘the conflict through less violent means by

sending his mother to negotiate with the ultra-catholic rebels, ' trying

to extinguish the fire before it kindles further.'.'41

Thus, almost from the outset, the uncertain king committed himself

3 toea.contradictorydapproach. He was raising forces ostensibly to ¢rush
the ingrates who threatened his,crown; simultaneously, he was deliberating

openly with ‘the traitors, showing his eagerness for some compromise.

“

} ) .
Henry s obvious distaste fon Guise ‘and his party made it clear that he was

f attempting conciliation because he was afraid that he could not succeed in
conquest. ; : i | |

This weakness in time of civil war was-partly a result of ‘the
kingfs failure to create.his own_party among.the nobilityr Relying on the
' mafestw of his‘position to compel respect 4Z'Henr)-v"saw no”need‘to winf
loyalty by distributing favours, what honours were at royal disposal were
heaped upon the ‘two great favourites,_Joyeuse and ﬁpernon.43 Of late, the -
latter in particular had benefitedxfrom the king s generosity to an un-.
. precedented degree; Announcing that "he loved [Epernon] as his brother, .

and..would, if he,could, make him as good as.himself,Vqé_Henry felt that

his.own resources could,provid no 'adequate recognition of his friend's

merit, and went so far as to' try to persuade the duke of Mayenne to cede

the government of Burgundy45 to the"_'archmignon."46 Naturally, less
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,fortupate courtiers detested’the two succesSful pa enus;ﬂl‘7 and, as a
matter of course, they lost regard for the monarch who fostered this in—w
equality. When the time came that Henry needed his traditional military
- leaders, he was amazed to find difficulty in discerning his own supporterS'48
.not having been wooed with past favours, the disgruntled nobles did not
anticipate future rewards for service to their king. Henry's blindness
" to the politics of power had placed a dangerous weapon in the hands of his

i
opponents, who did not hesitate to use it

The nobility s alienation from the crown was exploited in the

_Declaration des . causes gui ont meu Mgr le ‘cardinal de Bourbon et les

- princes, pairs, pgelats, seigneurs, villes et communautez catholiques de

:gg royaume de France de s' opposer a - ceux qui veulent subvertir la religion

\

catholigue_gg l'EStatag-—the League C] official manifest "issued in the name

’of its titular head, the cardinal Bourbon on 31 Mar ch 1585. >0 Although

:.this document first’claimed that the rbbels principal motivation was
fear for their religion, the balance of the manifest was composed of
secular grievances the most virulent of which were_directed against

the'actions ofﬂcertain'persons who, having crept‘into the
king's friendship, . . . have seized”his authority for
themselves; ‘and, ' to maintain themselves in the grandeur
that they have usurped, favour and procure by all means the
effecting of these [heretical] pretensions, and have had
the effrontery ., ... . to distance from the king not only
the princes and. the nobility, but all who are closest to
him, giving adcess to none but their own . men. : o
Listing the favourites accumulation of positions, the“manifest declared
. that the security‘of allzofficeeholders.was endangered‘by the twovcourtiers'
: rapaciousness; Having "drained to themselves all the gold and silver from

the king s coffers - the mignons had gained the power to play kingmakers

/ \
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. and would impose a successor of their oﬁn.choosiﬁg upon the kingdom;
furthermore,.aSSerted the manifest, unless this situation were remedied
répidly, everyone w&uld continue to suffer the "infini;e other oppressions

bbeiqg born from day-to day at'thé appetitelpf'their'disbrde?ed desires.”

However extreme -(and improbable) éhese ;onclusions, m;st nébles
shéred the énvy and bitterness that had provoked the diatribe. 'To the
king's surp;ise;~many of his.experiénced cap;ains,defected'to the League,51
agd others who remained loyal Fo Henry did not.concggl their %glief that
certain of Guiée's’complainﬁs‘ﬁere légititﬁate.52

If his traditionalrsﬁpportefs were reiuctant to stand by the |

,king, there were other allies to bé found;4such as the hugueﬁots, who
were, overtly, the intended victims of the Le#gue's crusadé.‘ If Hehry
weré fo'turn to ﬁhe Ffench'galvinists in his Sttﬁggle.against the ultra-
éétholics, such an ailiance woﬁld‘not be uncopgenial to many hugﬁénots who
hop%d to'gain some éd?aﬁtagé from this new COmplication of the French
political scéne; ‘sidCe the king's peréohal_dislike qf the Guiées was as

Vobv}ous as.the-secular:patﬁre bf their League; some huggenoLﬁ hoped tha;
‘these ;wo:factors‘might combine tb.produce a'diétiﬁction;between religioﬁé
faith ;nd ﬁolitical loyalty. Good Roman catholics céuld shéw themseives
as ;raitorg; at laét, could nbé'huguenots.bé recognizéd as Hent&'s faith~

,fﬁl sérvants? | |

vHenfy‘of N;varre séﬁght to define and:exploit this diffe;;ntiatioﬁ;

Dismissing the Legguefs',religibus convictions as a meré.preteit for per-

'sonal aggrandizement while emphasizing their political demands upon royal

-

prerogatives, he forwarded all information about the League's activities
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[ . . i
purpose: he,would convince his hesitant brother-in-law of the huguenots'

. good”wili as he discredited the ultra-catholics for their political ’

machinations. When»Guise~actua11y’took up arms, the king of Navarre

decried the act as simple treason and sent reassurances of his own loyalty

. -
to the French crown: "Believe me, my lord, that no one will bring you .

more fidelity, diligence, and affection than myself."sa. wanting Henry TII

to move decisivel§ against-the’League, Navarre made offers 6f support (with

"grandes fidelitez. et des soubmissions é_sespieds")55 in a campaign to

‘preserve royai authority, "for which I will employ my life and all my
- resources forever;"5§ Most of all, ‘the huguenot king tried to impress

-upon his catholic suzerain the particular similarity of their interests

"in this matter: the League manifest presented‘"abdeclaration of”war openly

against all those who profess the [calvinist] religion," but it wes just

as surely 'a covert [declaration of war] against the state and the royal

7 T . o . ) :
house of France."” o o= . -

' Henry IIl's - attitude towards the huguenots was, as usual incon-

o

sistent. When Guise s bellicose’ intentions became apparent, the French
king sent word to the calvinists to be on their guard but to make no show

of arming,58 for "by'renaining peaceful, they condemned the arms of the

League."59

war inevitable no matter' what stance he took, Henry tried to reassure the

«huguenotS'of his determination to protect them: he would maintain the

: Uedicts of toleration; "or else . . . he wished'God to confound him;'and_

that he affirmed with the greatest orotestétions and deepest oaths that

i

in his area to the French king >3 Navarre hoped thus” to acconplish a dual

'Realizing that open protestent.preparations would,nake civil .

)

7
Cd

[y



32
could pe."6o‘ However, when it camé to a recognized militery aliiance‘
witn non—catholios, the‘ﬂing was less vehement. nHe‘threatened such a step
in an audience with the papal nuncio on 4 April 1585, when, greatly.offended
oy runours that the pope favoured the League,‘Henry stormed that "he would.
be constrained to take what help he could to defend himself."61 Yet, wnen
less angry and thus -less bold, the French monarch instead advised the
hyguenots to "slip their men of war into the king' s troops 62 while ‘he
informed‘certain royal‘recruiters.that ealvinists would bel}as welcome and
as well-nsed as any."63 Henry went so far as to suggest that huguenot
vcompanies place themselves . .under the cdmmand of a catholic officer in order
to serve the royal cause,64 but he coulh not decide to use his potential
'aiiiesvin any 1ess_c1andestine manner. |

The complexity of decision-making seemed to weaken Henryis

initial”resolution concerning the haﬁuenﬁts, although he had found sen—alh‘

~

eral reasons to enlist their aid. ‘First of all, many of them Qere eager

‘to joinfhim'against rhe-oltraecathdlies, showing ‘their enthueiasmjfor;hisv
cause by wearing speeial_inaignia_that they called sinbegs of thev"Couneer—’
dLeague."6s Naﬁarrefsyrepeatediassnrances of loyalty also did their work_’

well: ever conSoious‘Of royal'dignity, the French king preferred his

Y
~

_ brother¥in—1aw's respectful pledges to the duke of Guise's.arrOgant di;;z\
Y

‘regard. In addition, Henry recognized that Navarre s position as suc- s

cessor to the French Fhrone gave him an interest in preserving the royal
+ 5 :
authority that the king himself was struggling';o save. Yet, generaliy, ‘

Henry's'inelination'towards the huguenots grew less from logic than from

‘.

desperation: . if the king were to meet the League in baYtle, he felt that
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he needeo'calvinist_troops.

Unfortunately ‘for ?ﬁhxy "s peace of mind, he also found. strong
arguments against a huguenot alliance. Personally a devout catholic, the
king had lost his early taste for religious conversion byfforce‘without
losing his hatred for'heretics.66 Past conflicts imposed a harsh barrier
between catholic king and calvinist subject:. after years of mutual sus— °
picion, what trust.could exist between them? Addeo to Henry's personal
misgivings was the simple fact that most %rench citizens were Roman
catholic.- If the king joined with huguenots against the catholic hero
Guise, he would give credence to the worst of League propaganda—-thus
‘alienating many moderate_catholics.and probably causing a revolt in his
capital city.67 | .

» Such was the unanimous opinion of his councillors, whoisaw the
solidification of a catholic party separate from the monarchy as intoler-
_abie.ésv They also argued that alliance with the huguenots was

. the way, not only to have all the Catholics of this realm
against him, but also all strange princes of that religion;
when it shall be seen that against them that makest the _

, chiefest title of arming for the religion Catholic, the King

shall take succour of heretics, and bring them by. that means

in opinion that he meaneth to lean Lo them. 69
:At first Henry stood‘firm against their advice;.declaring that huguenot

aid "is necessary for him and he will have it so;' n70 however under his
advisors disapproval and the terrifying prospect of foreign invasion, the
king s momentary determination .soon crumbled . :_v .

| In the meantime Henry of Navarre/grew exasperated with- the

French king s:indecision. Repeating his willingness.to fight‘against the

)

League, the calvinist leader pleaded with;Henry.III,g"if I had the good
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fortune to be~hmong the first to warn you of this evil, 1 beg you that T
will not have the unhappiness to be among the last'under your authority
to destroy it."71 ‘As theldays passed without‘word_from the French court,
Navarre fumed that favourable opportunities were fading72-—a fear con-
firmed by a brief lettér from Henry III which began "My brother, I warm

L

you that whatever resistance I have made, I have not been able to prevent
“the evil schemes of the duke of Guise; He 1s armed; stand on guard. . . ."73
Such passivity provoked Navarre's reproaches '"For me it is a legitimate
regret to ‘be considered useless in your seivice when there is so great
:cause to serve you, and when there is need, if ever there was, for you £;
be well‘served 74 Through his inaction' the French king apparently re~
jected these offers of assistance, thus reviving the huguenots distrust
‘of the Valois whom they had long regarded as the originator of the

S | Bartholomew s Day massac;re.v75 Henry' s earlier promises of religious
‘toleration were no longer believed, ‘and 1t seemed probable that he would

/

prefer to arm against the King of Navarre his faithfuil [sic] Subject
fthan against Catholiques though Rebels." 76
In fact, this was the situation that the French king was struggling v
" to avoid Without the military support of the huguenots, he felt too weak .
to challenge League forces in battle, if he dared not arrange the former,

he could not risk the latter A negotiated peace with Guise s faction was

the . only solution—-and the best way to weaken League pretensions so that

"a settlement might be made on equitable terms was. to win Navarre back to

catholicism.77 Had the strategy succeeded it would have seriously under~

I

mined the Leagﬁe s self—proclaimed rafson d'etre but the general chaos

- m .

kY



_<{n France plus,Henry's reputationyfor unreliability»prevented 1ts achieve-
ment. As should have been expected; Navarre was unwilling to alienate his

calvinist‘followerslfor the tentative support of_a vacillating monarch.?8
Desperately hoping, nevertheless, ‘for. Navarre s conversion, Henry

was. fac1ng advisors who argued that the only prospect for peace with . the

League lay in agreeing to war against the huguenots, for "it was better
/ .

‘that catholics should make ‘war upon heresy rather than, divided among

themselves,'they should,fight each other." 79 No lpnger believing that
‘military campdigns could destroy the calvinist faction, the king opposed

"thiS'solution'as_the‘beginning of an unprofitable war that would be "long,
hloody;‘and m_iserab'le.".gQ Belljévre alone supported the kingls stance,
claiming'thatfhe did not‘See'how the gargantuan task of extermination could

be accomplished any more easily at this time than in the past; furthermore,

‘he obJected to the revocation of the kingfs edicts of toleration without

- any cause given as a great blot of reputation w81

Certainly, Henry wished to avoid the humiliation of seeming the .

|

League s pawn, but his opposition to war against the huguenots derived-

rather from his appreciation- that such a policy was certain to transform

.his appearance of powerlessgess into’an inescapable reality. By this time
_Henry saw Guise, not Navarre; as the chief threat to royal power, and. any
,'weakening of the huguenods would only increase the king's own vulnerability >

to the catholic duke S ambition. Henry perceiVed_this_danger more clearly
_than‘any of his council,.for when some advised him tq‘make peace with the
‘Leégue_regardless of the conditions imposed:

’the'King answered with'great choler in show, that they were
"best counsel him to put off his hose and his shirt, and being

3
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stript stark naked, give them with his own hand a rod to
whip himself withal. That %e would speak nothing ti111
[the Leaguers].were disarmed; that being done, he would
ogtsent to any reasonable petition 'they would make, but -

' that he meant not to be a colour to defeat them under his
autfiority that had not offended him [the huguenots], to
leave [the Leaguers] armed, after the defeat of [the
huguenots], to defeat him and use him as/they listed; that
that was but a way to defer his harm and perchance to.make
it worse, when they should have the opportunity and nobody
to let them.82

Navarre had to be preserved as a counterwéigHt to Guise,

“While Heﬁ%y struggled with his conscience and his council, the
. Vel T .
royal.position/deteriorated further. 1In the| first week of April, despite

reports that the League was well supplied wit _veteran soldiers and.fund383
(Both of which the monarchy lacked), the volatile king enjoyed a sudden
spurt of optimism; or, as .the English ambassador described it, "The King

.is'noﬁhing so amazed as he was, nor feareth not [sic], for he findeth that

N

- ' 84 o
they are not so strong as they were made." Now that the smoke was clear- -

ing from the first outbreak of rebellion,'it-appeared that only the towns

of Chalons-sur-Magne and,Dijéh'(Gﬁise's-ahd Mayenne's. respective head-

quérters) had’declared for the Leaéue{ moreover, the city of Rheimé, which
had been counted as lost to the royal céuse, sent assurances of loya{;y as
soon as the cardina%'Guise left its gates.v85 These fortuitous events con-

tributed. to Henry’s‘blissfull&;unfealistic image of the League's true

anp

‘strength——a misperception that was shattered by the loss of the city of

Orléans. .
i}

" Informed that the governor of Orléans, Entragues, had strong

League sympathies, the king had sent the governoﬁfs brother (a more

truétworthy royalist) to relieve Entragues, temporarily, of his command.86
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”Upon the governor's refusal to relinquish his position ﬁenry dispatched“
a small force under the duke of Montpensier and the marshal d'Aumont to
convince the recalcitrant of his duty to the king, but the royal emissaries
were receiwed and saluted with cannon shot." n87 Leaying Entragues in
~control, Montpensier and Aumont returned to Paris, where they reported the
setback to an-".astonied"88 [sic] king. hitterly reflecting upon the
strategic value of the rebel city and fearfully wondering how many places .
on the Loire would follow Orleans example-,89 Henry received word of a
further demonstration of League pdwer:‘ the.towns of Mézieres, Auxonne,
and Macon had,ail fallen to the ultr"a-catholics.90
Although protesting 'T do what I can to fortify myself in order
to oppose their plans by force, n9l in fact the king had done little to
prevent the League s takeover of the towns. - Within a few days came news
Tthat Chartres and . Rouen were in rebel hands. 92 . Even the'mercenaries that

'Henry was recruiting in Switzerland were threatened by the League, for

Mayenne seemed intent on cutting off’ their entry into France 93 In thev

\ .

midst of these calamities, Henry's.optimism fled, and‘he‘faced the future
‘assured ot nothing "hutias badly“and as uncertainly as ever I ‘saw."” |
Meanwhile, the small town of ﬁpernay witnessed Catherine de Medici's
struggle to stave off the ruin foreseen by her son. On 9 April 1585 she
held her first meeting with the duke of Guise, yho remained non- conciliatory
~ despite the queen 5 proceeding "with temperate advice rather to‘defend
_than to offend and to appease than suppress. n93 Insistent upon opening
discussions on no topic other than religion, ‘Guise accused the French king
not:merely of failing to eradicate heresy but of_entering.into a treaty.

i
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with England.and Geneva"to encourage the false doctrines. €atherine's
denial of such a policy made no apparent impression upon the catholic duke,
nor did her reassurances of “[the king's] good favour, whenlhe should
render himself worthy of 1t" 196 result in any overtures from the League
_captain. Not surprisingly, the old queen s reprimand§~concerning a Leaguer
seizure of royal funds at, Chialons gained no offer of compensation from
‘ Guise,?7 whose unbending attitude betrayed a lack of serious interest in:
any compromise .with the king at this time. After failing to transfer the

talks to Paris, where catholic feelings ran high Guise declared himself

unable to enter into negotiations without ‘other League notables~—a condition

which necessitated a few weeks' de1ay.98‘ The duke s subsequent departure

from Epernay (osten51bly to confer with his colleagues) prompted one anti- "

'Guisard to comment, ''I.am afraid that all this is but to delay time and to
vhave their things the readier. n99 Future events were to justify such

cynicism. _
v , 0
Nevertheless, the determined queen mother immediately sought to

+

gain 'some advantage from Guise s absence. Armed with a promise of royal

good will she worked on Guise s wife to the point that Catheri

confident "she will do 'us_as good a turn as she can,' n100 wh:l'f,,__z :.

e felt

at Epernay of the duke of'Lorraine (head‘of theﬂhpuse whose cadet‘branch

'included the Guises) gave the elderly queen a further chance to put

.

'V.,familial pressure on the League leader. Despite one observer's comment

'that such action was as useless as speak[ing] to the wolf to speak to her .

whelps to come back from seeking to get ‘meat, 101 Catherine hoped that the

pacific Lorraine might»be persuaded to use his considerable influence as a

»
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‘restraint upon his ambitious cousins.lo2 Rivalries within the League it-

self provided another opnortunity for Medicivnachinatinns: the discontented
Mayenne might.be lured away from‘hishbrOthers' party,lo3 while the docile

4

:cardinal Bourbon seemed willing ‘to be led back into ‘the royalist fold.

. o

great was the Guises' apprehension lest the League 8 titular head defect

that they prevented the cardinal from ever seeing.the.queen mother alone,104

for "they fear she will do with him what she listeth.“lo5 “Catherinefs
‘relentless politicking evidently had its effect; for .the first erack in
the Leagne faqade of principled solidarity soon appeared: a subordinatej
;nfdrééd the qqeen‘motherhthat,cniée likely wonid return‘tolobedienge "if
he could have some fenlour' for his honour andlsecurity of hishnersnn and-'
_his assoeiates."io6> Invshprt,’it looked as 1f the League-leadership might
bﬁ&beught off. . | |
j Yet Catherine was too shrewd to let her indolent son rest“ali.
hopee'for settlement unon'her ahilities as a'negotiator. Althnugh-repnrt—
edl§ upset by thebking's sending cannon against Orléans (which would hinderh
her chances "to.bring matteré to‘a-neaeeable end")l(-)7 she continually R
\encouraged Henry to build up his own forces, if only ‘to strengthen ‘his
position at the bargaining table: ’"I am of your own opinion that baston
porte paix, thus‘you must’ have your forces as soon as pessible, forvthere
is nothing that helps as much to bring peace."lo8 Afterbreporting‘some
small progrees at'ﬁpernay; Catherine repeated her warning: o

These hopes of comnromiSe .« . mnst not make you defer

anything from the haste required for the accumulation of

your forces and for the provision of money and the other

things necessary for war. For, when you are well pre-
pared, you will always have a more advantageous peace.109
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An experienced politician;vthevqueen mother saw the necessity of presenting ‘
a show of strength to create the illnsion that»the king had some viable :
alternative’to ajsettlement(with the:League;'lWithont apparent military
preparations on Henry's part, the Guises could not be:bluffed into'moderat-
ing their demands: ~should the royalist desperation‘to avoid an armedoclash _
become eyident, the League would feel in a position to dictate the terms -
for'peace. ‘Foreseeing this humiliation-as 8he'result7of her son's inef¥
- ficiency, Catherine could have been madebonly more.frantic'by;Belliévre's
»reports from Paris, in which,he.offered.the pessimistic.obseryationif'.
'f We do here what.gg cang but the more I thinkgabout'it; the
*» more I am of the opinion that this miserable kinngm is near
its end, if God does not permit this excitement to be
finished quickly by a good reconciliation.ll0 '
The perennially ambitious queen mother did not dislike being given the
dresponsibility for the future of France, but she feared that thevkingrs-
/',procrastination would jeopardize her chances for success.

Urged to activity, Henry accomplished 1ittle beyond an official
declaration in’answer to the League's manifest.111 Defensive in tone,
this "feeble and timorous"11 ‘document offered less a justification of the -
royalist position than a series of rebuttals to specific charges levelled .
by the ultra catholics, and as such it lacked the forcefulness of effective:
propaganda. First of all, the king protested»the;sincerity of his Roman
catholicism‘ asserting that his unwillingness to campaign'against the
huguenots arose ‘not from a lack of zeal but from an appreciation that peace
was* of greater benefit to France In contrast to the idyllic tranquillity

that Henry claimed his kingdom had enjoyed for the past few years he asked

‘ . his subjects to open their eyes here, and not to perswade [sic] themselves
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that this War will end so easily as they give out"but to comprehend .7{ . ®

¢the inevitable consequenceS'of it." . As for the problem of succession to

I3

.the throne the king proposed.no solution except that he and his wife'were
both ‘young and in good health, and as such were confident of issue' any

suggestion that he or his advisors favoured a huguenot claimant was

T

1abe11ed "a thing which his Majesty prayes and admonishes his Subjects to
) )believe he never ‘so- much as thought. The question of . excessive taxation

was not mentioned (except inka*statement that a war inevitably would in-

)

_ crease the levies), while League accusations concerning the distribution _—

of offices were dismissed asA ‘a weak and dishonourable foundation to build

[

the ruine [sic] and subversion of so flourishing a Kingdom, whose Kings

. °

were never constrained‘to.make use of one more than‘of another, for there

is no Law obliges them to do so." rFurthermore,_he claimed, he had bestowed

honours fairly upon the"nobility§ whatever slight clashes might have oc-

curred between’office—hOlders,'"shalliit bejsaid.at this present . . . that |
_ A . j . T _

private idterests and‘discontents'were'the ocCasions of overturning a whole
State, . and of filling it with blood and desolation’" Thus Henry dispensed

with the League s recital of injustices' and its leaders assertion that
R "
they" had taken up arms! in defence against impending "Treachery was treated -

as an allegation that' none can believe e can at all concern his

'Majesty, by nature so far from any‘kind of Révenge,-that”the man”is yet

unborn, who can, with reason, make any such complaint against him." This

promise of clemency introduced'a royal appeal‘for'the cessation of

hostilities:

his Majesty prayes, and exhorts the Heads of the sald Tumults
and Commotions, presently to disband their Forces, to send
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back strangers, to separate themselves from all Leagues,
and laying aside all enterprises, as his Kinsmen. and
- Servants, to take a perfect assurance of his friendship
and ‘good-will.

In conclusion,\Henry asked his subjects:

~ to weigh the consequences of these commotions, sincerely
to embrace his intention, and to believe that his chief - '
aim hath ever been, and ever shall be, to do good to all,
but neither harm nor displeasure to any; commanding them
most strictly . « . to separaté and withdraw themselves
from all Leagues and Associations, and to reunite them-
selves with him, as nature, their duty, and their own good.
~and safety doth oblige ‘them..

As a battle cry for king and country, the declaration was un—

.convincing, as an exposition of royal policy, it was totally inadequate.
"In his stated preference for peace over war, " Henry failed to recognize '

that for decades France -had known no true peace, but ofly uneasyvintervals

of nominal truce between times of open fighting. Thus the king appeared
to offer not a genuine cessation of hostilities, but a further period of
uncertainty——an uncertainty_now aggravated by most catholics legitimate

fears of a protestant heir to the throme. JAgain, the royal proclamation

-gaVe no comfort in this respect, for Henry politely‘evaded‘the problem by

hoping for children of his own (an unrealisti¢ solution in light of his

marriage's barrenness over ten 9ears and the royal couple's weak health).

- In secular matters, the king showed no more perspicacity: his refusal to

admit inequalities in the distribution of offices and his avoidance of all

charges of financial mismanagement clearly offered little hope for the
[

redress of grievances in either sphere. With remarkable political inep~

titude, Henry did not even dangle the usual counterfrevolutionary bait of*

a new session of ‘the Estates General—a potentially popular move which the’
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queen mother herself had recommended to assure all subjects that "you would

like to hear them in their complaints and to receiye their counsel and
| 113 .

A

advice, so as to give good order and tranquillity to this estate."

Yet itAnaa Henry's attitude towards the Guises that revealed the
o °

monarch at his vacillating worst: on the one hand he accused them openly
of deliberate treachery, while on the other, he swore he would bear them

no 111 will {f they would only return to obedience. Such servility to

13

the League, strained belief in the king's martial bluster providinguonly
frustration for those royalists who believed that‘, ,_' o o l

the Proclamation of a King against his rebellious Subjects
ought to be no other but a good Army, which he may have in

" a readiness 1ong before them, and reduce them to reason e'er R
they have time and means to gather Forces sufficient to
oppose their Sovereign.114

[ e .

In choosing words, not steel, as his primary defence, the monarch managed
to satisfy no one. By relying upon .an unimpressive record as king in
. |

»preference to giving some promise of reform, Henry produced a document
~which failed to sway his opponents,_to convince the undecided, or even to
vreaésurevhis own supporters.

As might haye been enpected, the diffident royal declaration did
little to clarify the chaotic situation in France Some League troops
joined royalist forces115 and some catholﬁcs offered their serviges to the

king of Navarre,116;but it was apparent that the initiative remained with
: . } { . .

Guise and his fgllowers. Henry received’nothing but‘disquieting reports:
Dauphiné, which had been thought loyal despite League propagandizin’g,117

was now showing signs of unrest; anti-royalist'sentiment'seemed.prevalent

in_the‘city of Lyons; ambiguous reassurances from the duke of Mercoeur,
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governor of Brittany, left no doubt that he and his province'ﬁight be
counted with the League.118 Although the Spanish amﬁassador probably
exaggerated in his enthusiastic assertion fhat‘eighty—éigﬁt important
towns supppfted the Léague,ll9 some centres did express a clear preference
for Guiée's facﬁionlzo while most maintained a w;tchful neutfality.121r

| The one bright spot.in the sombre royal prospect lay in news
froﬁ Marseilles, Yhere a League éttempt upon the city had been foiled-and
its perpetrators»executed._122 The desﬁohdent king seiéeﬁxupon'thevgqod
tidings with‘ﬁis'characteristic ﬁolatility, exubéfantly promising delegates
from the southefn éity that he would g}antﬁaeverythiné that you could eﬁer
ask me, for my ggnerosity.will never. be sufficient_té recognize'your_
fidelity."123 Printed’accounts_of:the treachery and subsequent'bloédshed
conciuded wiéh a ringing exhortatidn for all meh of honour to leave their
homes rl'underv_[His Majesty's] colouré) in order to follow together tﬁeiy

124

example of those of Marseilles." Unfbrtunately,lfew seemed inqlined

to -answer the appeal. i

Whiie Henry watched his kingdom.appérehtly slip from his control,
thevqugen mothér grew exasperated at herfinability to reverse thié'trend,
With mbunting imgatiencelcétherihe awéited‘GuiSe's return, expécted,on
: éZ'April; whén.ﬁenfailéd to appear, sheiboﬁbarded him with indignant.
messagés to which she‘receiQed "not a_single word Of‘fésbonse, héithér

verbally nor in writing.";zs

‘The duke's silence was soon explained: he
had left Chalons for the neighbourhood of Verdun in an act of audacity
that fiiled Catherine with fury and Henry with fear for Metz and Toul as

Awe11.126 Angry and apprehensive, the queen mother sent word to Guise
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that he would cause himself great harm and her very great
displeasure, if he undertook something at Verdun, and that
it was necessary for him to come [to Epernay] in order to
negotiate and to pacify things, and not to embitter them

" further, as she saw he was doing wherever he could. . . J27.

This threat, however, was wasted, as Catherine had feared it would be.

' News came quickly of the fall of Verdun and of the weakness of Toul,

causing the queen mother to direct her reprimands against the ineffectual
king who had permitted these serious'losses despite her répeated warnings:

I have often written you . . . that I begged you to provide
well for .the security of your cities and towns., . '.} thus I
assured myself that you would not have omitted anything in
this matter, but I am nevertheless in great distress over
Verdun, Toul,. and Metz.128 N

Catherine's worries,Were fully justified: within a few days word/arrived

‘that Toul was putting up only token reSistance,lzg and Metz alone remained

ffor the king.

After the success of this excursion, the catholic 1eaders returned

\

to ﬁnernay on 29'April. The queen mother's vituperative outpourings over

League duplicity found Guise unmoved and the cardinal BourbOn remorseful

~ but ne1ther showed any 1ntention of moderating their earlier demands for:

the total extermination of protestantism within France.130 In the face

L4

of such intransigeance, Catherine tactfully capitulated T A fifteen~-day

°

truce was arranged, during which time Guise agreed . to keep his reiters out

of France and his troops away from Paris, while the king was to refrain

from approaching League forces with his own. During the cease—fire, the

duke planned to send to his confederates throughout the country for advice

‘as to what form of anti—huguenot declaration they favoured and for opinions

‘concerning what guarantees they thought necessary for themselves and their
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. assoclates. In return; the queen mother insisted that the king would use
the‘time to'dispatdh an emissary to Henry‘of Navarre urging him to accept
~a revocation of the edict of tolerance, "the duke of Guisé having said
(rather coldly, nonetheless) thajfif that were agreed by them, he would

w131 It was, at best, an unlikely hope.

lay down arms.
Nevertheless, the beleaguered king of France did not hesitate to
clutch at such-fragile straws. After signing the truce on*3 May.lSBS, Henry

132 to his mother which agreed to the prohibition of

sent‘instructions
calvinism but Tepeated the'king'S‘intention to persuade Navarre to obey
such a revocation. Should the huguenot leader'do‘so,_Henry‘eXpected the
Leaguers to-disarm, at which'time‘the.king pould give them some cities as.
_sécurities, falthough in very small number." Should’the_protestants
resist Henry agreed to use force against them and for this purpose would
unite royal and League troops except for Guise s foreign mercenaries, who
were to be sent home before they entered France. Promising that the |
catholic duke and ‘hig colleagues would be given commands in thése armies
"as. [would] other princes and officers of the crown,' the king saw*no .
‘reason why the Ledguers should require any guarantees, therefore, he asked
them to hand over all cities they had taken in the past months of turmoil.
Moreover, as royal reyenues were insufficient to support a military |
campaign, Henry asked the ultra—catholics to "reveal the means that they
;{,59#1d have to help bear the costs;" Finally, whether the future held peace
or uar for France the king demanded that the League sever all ties with

foreign princes.

‘Thus the strategy that would underlie Henry's eleventh-hgur

. . . . o . ) e
. v .
/\ B ‘ ‘ 4



47

._(
!

"defencg against the League became more‘inéelligible. Qnée the king had
chosen to abandon the certain butldahgerous support of the calvinist
minority, royal indecision had‘forced écduieséence to the ultra-catﬂolicé'
feligiou; aims; however, the king now hoped té dictatq‘the effecting of
these go;lsvin sucﬂ a way that would least ;hféaten monarchiéal power.
First of all,dhowevér unlikely its attainmehx, the:king's énﬁqhnéed in-
tention to éeek huguenot.acceé£§née of proposed‘spirituél annihiiatios
.w0u1d provide Qn oppdftunity for months" delay,;durihg whicﬁ time'ﬁenry,

s

might find'moré»pefmanent means of curbing the League.: Bélatedly, he.
could wéfkvat'feadjusting'ﬁhe combaré;ive strength of sovereign aﬂd sub-
jecté:' by excluding‘Guise'é reiters ffdm France, Henry woqld gaiﬁba more
Jequiﬁéble balance og/military‘power while saying ﬂis kingdom froﬁ'the-

o

o depredations of German,mgréenéries._ In similar féshibn, a royal injUnctipﬁ
against‘League dealihgs witﬁ foreign powers (whiqh, outwardlé,.tﬁebcatholicib
»pfinces could.ﬁot easi1y7refu$¢) would.hamper ﬁﬁg fléw éf Spahishvgold into
. Ffench rebelsi coffers, as5V;imu1tané6usly, it placed all Leaggérsvin a
hypocrifidal situatibn.from wﬁickithe king might extract;some later pbiiti_
cal adyantagél ‘Iﬁ‘; rather férlofn afteﬁpt to damp the catholic iordé'
enthﬁsiasm for war, Heﬁry prqclaimed hié intention to make the.League.pay
for any:campaigns ﬁhile‘he'linkéd all‘p;omises’for individual gain to a
total aisafmament. If the ultra-catholics declined to chodseva pacific

.

"existence; their weapons Wbuld constitute their security, argued the king,
wh:‘bouid compel ﬁhem,(logically, but unrealiétically)‘to;return their

recent cdnquests, lest they give rise to the suspicion tﬁat'Léaguers were

"driven by some other dangerous ambition tending to the dissipation of the
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state."133 In short, Henry apparently hoped to prevent a rout by staging

a strategic retreat, while maintaining a distant chance of ultimate
victory.

The king's.proposed politics of expedience evidently found favour

with the queen mother, as indicated by her reply of 5 May 1?85.134 Pleased

"

with the promise of a new edict of intolerance, she suggested clarifying
: C

the status of the huguenots who recanted in gccordance with the future .
legislation: the crown would preserve their”lives anddpronerty (thus
restraining the League from visions of unlimited plunder) and they would
be "maintained in their ranks."‘ To ease catholic suspicions of royal
"vengeance, Catherine thought it wise to reassure the rebels. that Henry
harboured no malice against those who had armed because of religious ; n-
ciples, but rather called upon them for assistance, pledging 'on the_szgth

of a king and the word of a prince qgﬁsythey can arrive in all safety and

‘that he will consider é&em his good

©

faithful subjects." -And;vas a
;further sop to the League, the qu d to add one significant provi—
vsion that her son . had not offered--the specific avowal that,. any successor
to . the Frenchﬁ%hrone had to be catholic Without elucidation as: to the
need for this innovation, she concluded her comments with the pessimistic o
.observation that regardless of Henry s noble intentions, she feared the
credit for these changes would go to the League. .

K Although perceptive, the 1ast remark did not appeal-to'Valois
,pride, With naive determination that all gratitude for the militant

preservation of ,the Roman faith should be directed towards the monarchy :

: rather than the rebel prince, in his reply»to Catherine135 Henry declared
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his intention "to make it apparent to ome and all that he has always had
"more good Vill-and affection in his heart than any other for the ad?ance—
ment‘and maintenance of the catholic religion." ‘As for the queen m%tﬁer'sv
other rev151ons, her son surveyed them with the keen intelligence that he
‘150 rarely chose to dlsp'ay While agreeing to make clear his desire to
protect the lives and goods of all subjects the king attempted to fore—.
.nstall League protests by adding that”this applied "even [to] those wno
.under the pretext of the preservation of this our catholic religion, did
lately rise and take up arms.' Repeatlng his wish to unite all catholics
. with him in order to execute ‘the forthcoming edict Henry protested that
:thls should be suff1c1ent Treassurance w1thout‘specif1c reference to the
'succession, Any such attempt to bind future kings would be of dubious
legality, he argued, and probably would gain some vestiges of validity
only if made in conjunction with’the‘Estates Ceneral—fa shrewd suggestic-
as\Guise:Qas,snowing himselt‘less and less eager to face the traditional
assembly.136 lheiking might lack the decisiveness to imprint his‘will
on the course of events, but he was showing a diplomat's skill at the
delicate arts of defenslve manoeuvring

Unfortunately, the subtleties of royal.strategy were wasted on
: the bluntly realistic dukebof”Guise. At.ner next conference with the
¢catholic leaders,137 tne‘queen mother'immediately announced the prospective
1revocation>of religious tolerance;vthen, cuttinglshort the cardinal

Bourbon's verbose exultations, she attempted to discuss means of implement-

ing the new policy ""par 1a doulceur." Lacking his clerical cblleague s

simplistic enthu31asm and unwilling to- waste time in consideration of a
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program so antithetical to his own interests, Guisé quickly. brought the
conversation around to what ﬁe'thogght esseqtiai——the problem of.guarantees
for Lésgue‘gerSOnﬁéi. In théldske's eyes, the points of religion and

' £ . i ‘ .
securities were interrelated so inexfricably that he csuld not talk of one

wiﬁhouf the other: for their own protection, the ultra-catholics had to

possess their "villes de seureté" until evefy huguenot-held city had

fallen to the forces of the one true faith. Sadly warning her son of

Guise's inflexibility, Catherine-lamented that even if half the royal army"
3 . . A :

were composed of League troops, ''they would not leave off wanting to have

their securities, which puts me in great pain."
At a formal meeting a few days later the catholic leaders spelled

 out their demands (except for. their specific securities, about which they

AQere still conferriﬁgf. Thebonly religion practised®within France was to
*:be catholic,sapostolic, and Romaﬁ and, ss a matter of course, all roYai
offlce—holders had to belong to the established chsrch. - The treatment
they recommended for huguenots was harsh: all ministers weré to be exiled'
‘, immedissely, all calvinisfs haa to abjure or suffer corporal punishﬁsnt,
and, even iflphey recanted,‘they were to be "destituez."138 -Demurring at
K the extremism;of thése measureszﬁthe queen mother’ssvertheless found some
cause féffrejbicing'as she wrote her. son,

they have ﬁos talkes of your successor for‘the crown, and T

think that they are resolved among themselves not to say a

further word aboutwdit; I would greatly wish that they would

do the same concerning their securities. . . 139
Such was ﬁot to be, Lowevsr, as within shree days the League suﬁmitted a

, .fulyffist of what Catherine referred to as "their exorbitant demands.”lQO
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A detailed expression of the ultra-catholics' dual desires for

gain and protection, the Articles presentéé au roi consisted of thirty- .

[

four érticles,141 which, as befitted the League's avowed reason for
. [ !

]

existence, began with the topic of religion. .Retreéting from the inflex-
ible stand of a few'days earlier, the Leaguers declared themselves>

o
satisfied witﬁ the exiling of.allvnoﬁ4abjuripg calvinists, whose property
would be confiscated. Not pnly were hereticg to be barred e#%ressly from
public positions, bu; all officials were to take an oath rgaffirﬁing their
allegiénce to the c;tbolic faith. If the;é stringent regulations were
stfengthened by a pledge from the king mnever to revoke.the anti;tolerance
edict, the ﬁeague;s seemed confident of the eventuél re—catholicizatién
of‘?nance. Nevertheless, éhOuld arms be redﬁireq to engorce thése"pro—
visions, Guige and his parfy déclafed their wil}ingﬁess ﬁo'éerve in the
crusade but not to pay for it, instead proposingvthat all costs be mét
from royal‘reVénues._ |

While thﬁs éutliﬁing the campaign against the.huguegots, the
catholic lords aftgmpted»to prevent aﬁy royal endeavor of a similar'ﬁature
against'themSelvés. De;;nding a written abso%ytion for their recent
disobediences, tﬁey asked Henry to declaré thaﬁ all transgressions hdd

-

been committed "for his service and for the safeguarding of their religion"
‘and thus were pleasing in his eyes. Lest the king prove less magnanimous

in practice than in theory, the erstwhile rebels also requested‘thatvall
individual Leaguers be confirmed in their offices and all citiés that had

. ] ‘ , . o
supported the ultra-catholics be exempt from future royal garrisons.. Yet

‘these considerable concessions were a ﬁbge_iﬂtroductibn to the essence of
> s . o .

o
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the League's self—protectivé pixécy, which was the matter of securities.

As the queen mother had feared, the princes proved to be 'overly

142

brazen plaintiffs." Nearly half of the thirty-four articles involved

demands for specific cities .to be awarded League members as strongholds

in case of huguenot (or royal) attack, and the prizes were not inconsid-

- . ¢
erable. The duke of Guise wanted Metz; the cardinal Bourbon, Rouen and

Dieppe; thé duke 6f»Mayenne,\Dijon plus either Beaune or Chéions—sur-SaSne;_

>

the cardinal Guise, Rheims; the duke of Merboeur;;two towns in Brittany

.(which he would select) as well as fully admiralty ﬁdwers over the

province's coast; the duke of Aumal ,sthe command of all League places in
Picardy; the duke of Elbeuf, e ‘_a§$ht of Anjou. in addition to all
: ] DACRETN 230 N S ; o

of this, there were furthe; demands on Yehalf of ten lesser figures. As

" if this weére insufficient to insure-League dominance, the catholic leaders
requested that all towns presently in their hands, ' but not mentioned as
securities, remain under their control until the king's edict had been

' ~executed completely; furthermore, as royal offices fell vacant, they were
!i : . v . v : : . - ’
sbe given to members of the League.ll"3 .The risks of rebellion ran high,

;dhd Guise's faction could not afford a reconciliation unless they held the

"

upper hand. o

b}

" Confronted with this list of extortions, Catherine sent them on
to the king with a personal promise "to reduce them . . ., if it is

n144 yet the elderly queen's determina-

possible, to something reasonable,
tion could not mask the weakness of the royal bargaining position. Without

the additional argument of arms, moral suasion was unlikely to convince

 Guise to return to obedience; and despite encouraging reports concerning

o
il
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a Sw-i'ssqlevy,145 the queen mother wasvdieappointed witthenry's lack pf'
fbrces.146 " In contraet,‘by mid-May the ultra—catholica claimed an im-
pressive number of troops, soon to he.augnented by the arrival of 8,000
German‘mercenaries.la? They held positions ot‘strength throughout the
country: the important cities of-Orléans, Tours, Angers; Bourges,»Nantes,
- and Lyens were under League control) as were_mest of Picardy,lChampagne,
and Burgundy} with areas of eupport in'Auvergne.and Provence.148 Although
Catherine managed to extend-the illusory'truce for another weeh,la? no one.
seemed to‘tﬁke it very~serious¥y,vas Guise himself left'negotiatiens for a

' ' 150

few days in order to lead a euccessfulAassault upon Toul. - After its

fall, the preservation of Metz became even more important, and reinforce-
= 151

" ments were sent out and the citadel strengthened under the queen s urgings.

Yet these preeautions did net calm Catherine's fears that a League attack
would succeed‘inigiving_the rebels an unehallenged dbminance in northeast
France which would threaten .even her personal safety.lsziwin her eyes;
peace with the ultra—cathoiics was-the only answer(

;And’so Catherinevimpatiently,aWaited'her son's reply to the
thirty;feur artieaes>to giﬁe her an ihdieation'of how she was expected tok
bargain with the League However, in the interval the duke of Guise found\:
a new grlevance with which he threatened to disrupt negotiations‘ “he had‘:\,‘

, > gt
heard that the king's Swiss troops were preparing to enter France, in
violation (claimed Guise) of_the terms of the.cease-—fire.153 In vain the
queen argued that the Swiss'were not eovered by the treaty; the duke in-

sisted that if they crossed the border he would consider the truce

nullified, ‘and would send for his German mercenaries to go to: the aid of
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his brother and_cousins.154 ﬁith this ominous warninghGuise retired from
Chélons to assemble his troops near Verdun, where he issued a demand that

. the king halt the Sniss outside Franeeflss |
lhe duke's exaggerated anxiety probably had arisen from an
apparent resurgence in royalist hopes. Metz continued to:withstand League
pressureils6 the king's supporters in Normandy/and Brittany were‘raising |
money-and'troops to oppose the ultra—catholic duke of Mercoeur;}57'opposi—
tion was growing to the duke,of Aumale's rampages in Picardy;158 the
'powerful duke of Montmorency seemed about to come to terms with the king,159
Henry was massing troop strength near Paris.160 However, the news that
was most heartening (or disheartening, depending upon point of view) came
from the Orleanais region when both royal and-League forces attempted to
relieve the huguenot—held town of Gien, the king s troops won out over both
calvinists and catholics to retake the.prize for thevmonarchy.161 These
scattered indications of anti—League_strength created the awareness that
an ultra—catholic triumnh was not inevitable if Henry would only/tpke _ \\
decisive action, or, as the English ambassador optimistically observed‘
. "If the King would go,roundly to work, that men might be out of doubt of
his intention, [the Leaguers] were in great danger to repent the enterprise

of this .action.»lv62 Little wonder that Guise was said to have turned grey

nith'worry~163‘

Yet, locked in his‘indecision, Henry gave no elues as to the
eourse'he would follow.. Naturally, by this time most rumours gave strong
odds favouring a settlement with the League,164.a denouement deemed
suffic1ently probable despite the king's earlier promises of protection

-
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to the huguenots that Navarre‘began to arm openly in anticipation oﬁ;re—
newed religious‘conflicts.165 - Other obsérvers formed opposing conclusions.
Acknowledging Henry's undisguised hatred for the‘Guises, his cherished
dignity offended by rebellion (regardless of the excuses offered), and his
tortuous subtlety of mind they suggested that the king 5 dealings with
: the League were meant only to gain time. Once his Swiss had arrived and

) ,
all troops: were assembled Henry would decry the ultra—catholic duplicity,

and, "showing'himselt'ready to:m&rch against them, as attempters against
his estate and as hypodrites under the colour of religion,"166 he would
destroy them. It was not an impossible scenario, except for the casting

‘ of the central character.

While pundits speculated and Henry procrastinated Guise moved to

maintain the upper hand, Having left the queen mother with a veiled threat -

*1
of his intention to march on Paris, 67_the duke in nb. way allayed the
‘ fear by contlnuing to concentrate his troops in apparent preparation for

‘some venture. Rumours spreading throughout the ranks that™ the capital

was to’ be their destination168 reached Catherine s ear simultaneously with
reports from Paris of a conspiracy against the king s life. 169 Warning
lher’son to take great care especially_around your person, nl70 the queen
tried desperately to avert some calamity by resuming negotiations but
Guise prolonged his absence while sending word of his adamant opposition
to the-entry of the king's Swiss.171 Sensing afh impasse that would be to
the League's advantage,'Catherine finally-advised Henry to ‘humour .the |

duke; arguing that the Swiss_would-not‘be ready to cross the border for

. ' o _ _
another week, by which time etther an agreement would have been reached

'
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or‘the formal truce would have efcpired.l72 A few days later she repeated
thig" counsel, now feinforced:by a definité promise frpm the ultra-catholies
that ifd the king did hot agree, he would see their German mercenaries
marching towards his capital.]f73 »Facgd with this unin&iting prospect,
Henry again ;fapitulated,l74 and an exultant Guise wrote,J"Our affairs keep
going bétter and'betteF, and at all times show God to favouf fhe justice
oflour cauée."l75

'Encouraged.by hig deity's-support and his king's spinelessness,
the cacholic duke returned fo Epgrnay bbasting that the Leaéue would
recruit all catholics froﬁ the king's Swiss levy, which he claiméd was
already sblit by_ténsions»between heretics and believers.176 It was an
inauspicioﬁs obéning to anéther }ound of talks. ‘The qheep mother had
‘ .recgived Henry'é‘réply to che‘League articles in which he admittéa pri-
vately that if the ultra-catholics insisted onn securities, some tbwﬁs
would have to.be grénted, but he hoped fhat their number would be asvsmall

as possible.l77

With this major concession, the negotiations degenerated
into a haggling match. Catherine initiated proceedings on a conciliatory
note, deleting some parts from the king's instructions "to put in other

178

milder words, in order not to startle [the Leaguers]",’ but all of the
e .

'queeﬁfs soft answers coul& not.f@fn;éway the ultra-cathoiicé' wrath’at the
‘épparénf lack of proviéibn for their guarantees; " As the arguménts waxed
fiercer, thé King's emissary attempted.to helﬁ tﬁe royal cause by inquir-
“ing of Guise's party why theyﬁnow asked for securities when four months

earlier the h&d not; the Leaguers' unanimous fury at this question finall
Y. , | Y

resigned*CétheriheLto asking what guarantees they did.want. Leaping at

(i
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this sign of surrender, the catholics mentioned Metz--"of which I wanted

to remove all:haqpe from them"--and then moved on to all other securities,
. A N )

179

| }

the queen'mother‘naking "the smallest’offers that were possible Eor me."
Thus began the bartering for control of France. The catholic leaders were
determined tb‘drive the price tag for their nominal obedience as high as
‘possible, while Catherine fought to minimize their gains lest the king be
left so weakened that the monarchy would be .at the mercy ef the Leaguez

- This atmosphere of demand and counter-offer prevailed for the
next few days, untilvéuise and the cardinal Bourhon informed the queen
mether that as they were not_authorized by their colleagues to accept any-
‘thing less than the'original articles, they Were 1eaving negotiations‘
“until they could receive further instructions. 180 Infuriated by this
vlatest ploy, Catherine herself threatened to break off all talks, until
the ‘usually qu1escent duke of Lorraine managed to convince both sides to-
_resume their attempts at_se_ttléme_nt.181 The verbal struggle continned
new, in addition to their securitiee, the Leaguers demanded some provision
by which huguenots WOUid he»stripped of their property; as well as the
.xight for the ultra—eatholicslto levy theirvown;SWise mercenaries witheut
express royal permission 182 Noncommital on‘the former but rehemently
opposed to the 1atter, Fhe -queen mother‘also rejected claims that all
Leaguers who had/taken towns should be confirmed in their de ggggg posts,
for "it is more than reasonable that those who did not adhere to.their
_ party and remained steadfasé in [the king's] service should be maintained
183 '

in their offices." As for the major stumbling block of securities,

Catherine found she eould do’littie to decrease '"'their insufferable

\
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demands" and bitterly wrote the king, '"they want to divide the kingdom
with you, and neithef myéelf, nor one of those of*your coun;il, will ever
advise'yod to do it."l84
The little progress that had beéh made in reducing League demands
~was evident in a‘new list of articles khat'catholic leaders sent to the

2 '
king.185 Now religion appéared almost-as an afterthought, mentioned only

in a request that the anti—huéuenot gdict be_fgrmulated in accorda;ce witﬁ
pfevious League declarations, while the balance of the document wés Hevoted
to tﬁe phyéical safegharding of ﬁl;ra—catholic interests; Although some
miﬁor offiéials had geen Sroppe? from.the list of compulsory benefits, |
the main dignitarie% simply repeated their earlier demandé (except for the
duke of Elbeuf, Qho now asked fqr the governﬁent of all League places in
Dauphiné instead of the govergmént'bf Anjou.) Any royéi bluff had failed;
the League was holding firm.

Such were the discquraging tidings for the ki&g of France. = Already
exhausted by the turbulence of the past mohﬁhs, Henry was,ndw an uheasy
mixtﬁre of frustration, angér, indeﬁision, and'ﬁoredom; Enmesﬁed within
hislﬁwn shortcomings, he retreated further and further undeflLeague pres-—
sure and yet preserved some vague hope of ultimate triumph, an idea éo
dis;onBected‘from realify that itimight be térmed a vision rather fhan any

186

rational scheme. In,a'letter'to his ambassador at‘Veniée, fhe king

admitted,that in his‘great'deéire'to pacify his country he had agréed to
many of the League's conditiéns, but now it seeme@ fhe febels.wished to
control "the~bést citiés and.prOVincés‘in_my kingddﬁ, under theAprétéxt

of ‘their 'securities.'" If such were the case, Henry declared, '"'I have
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deliberated defendirig myself as much as possible, preferring to risk the
principle than to despoil myself under the pretext of peace.” Appealing
to the Venetians' traditional anti4Habsburg sentiment the French king
offered the grandiose possibility of war against the Spanish monarch ‘and
his associates,_"rather than suffer that under the mask of friendship he
should ruin my State, as he is doing very,maliciously by means of silver;'
but to preserve his kingdom and to prevent Spanish'aggrandizement, Henry»
would need help——chiefly money, "for that is what I laeh thevmost." /Thus
the ietter conld be interpreted aslaAmere‘appeal for funds; but behind.the
bravado and emoty rhetoric lurked the vengeful pride and determination
which, if shrouded by.indecision at the moment, augured disaster.for:the
League in,future. -

| At the moment, however, the uitra—catholics seemed in little

danger, as the king.showed no inclination to deviate from his recent pat—
tern 'of continnal concessions; Yet, tinding his 1atest.proposals still
‘inadequate in. disgust the rebel princes left Epernay to join their troops
while reports spread'of their intentidn to march upon Paris.ls7 Confronted
withvthis dangerous prospect, the disoirite¢ queen mother abandoned all
hopes of‘peace,"complaining thatb"whateser I did,.I could éain nothinétlss'
‘--an assessment that was confirmed by the League's oresentation of their

"derniére resolution."

“~

Virtually demandlng that the king proclaim an

edict against the huguenots and then entrust its execution to the League,

" the catholic princes made the innovative promise that, in return, they

189

would "retire to their houseslto finish their days invprivate life.'

The glaring contradictionrbetween the latter offer and their request to
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lead the king's armies prevented either the quien mother or the king from
cdnsidering the proposition seriously, but it served to place addftional
pressure upon Henry to cdncede to League demands: now the ultra-catholics
eould publicize the disingenudus document as ‘proof of their lack of.self-
vinterest.lgo K
Surprised by this public relations coup, shocked by‘Catherine's
discouragement, and'frightened by League troop mevements, the king,quickly
dispatChed a messenger to make a nere tempting offer’tp the rebels, whom
he hoped to~entice back to negotiations by sending Villeroy, one of his’
mest important ceuncillors, to assist tnevelderly queen.191 Degpite
Henr;'s obvious determinatien to pacify the League,'his mother thought the
latest proposals. still inadeqnate_to accqmplish this end, and advised the
king to increase the nrorisions.beferebthe rebel leaders succeeded in
cutting off the entry ef the royal Swiss levies.192 Nevertheless, perhaps
reassured by re®ent victorlous skirmishes against League forces in
Poitou, 193 Henry preferred to await the ultrabcatholics rea before
offering any further snrrender'of sovereignty, ' : f’\\\"
For onee the king's optimism was'vindicated When Guise and
the cardinal Bourbon arrived at Epernay, they declared themselves

¥

satlsfied (1f not delighﬁed) with. the latest royal bribes and on 20 June

NN

1585 the weary queen mother COuld report happily: "Thanks to-God, this
-afternoon we have done . . . a good work, for we have come to an agreement'
forvpeace,"lga When Henry received news of the settlement he attended

-celebrations in the place de Gréve’"wearing.abjoyful face,"195 despite

the fact, as L'Estoile acidly remarked, that the king "yet loved [the

P4
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League] as little as he did war.196 For the moment, Henry forgot his

personal hatreds; the cataclysm was‘évertéd, or at least postponed.

v

However, the disputes were not over yet. Even as Catherine moved
to Nemours in preparation for the formal signing, she became involved in |
a new argument with the ultra-catholic leader. By the terms of the

temporary accord Guise had agreed to halt League recruitment in.SQitzerland,

but when his messagé conveniently arrived too laté to countermand the

levy,197 the duke was predictably reluctant.to dismiss his new 8,060

soldiers. Claiming that tbé League's'troops were all good catholics while
: ) : o

the king's levy was composed of calvinists and advéntprers? Guise proposed

with great ingenuousness that "for this occasion, it would be good to send

back [Henry's Swiss] and use [the Leagué's], who are cafholics.”lgB“As

this suggestion seemed ridiculously .dangerous to the weary. queen mother,

the controversy continued until the Leaguevagreéd not to use their Swiss

‘ if the king would‘help defray the cost of the levy.199 Finally, for the

I

‘J’ . . ) ) .
sake of expediency a decision on this matter'was deferred until after the

official/signing of the peace treaty on 7 July in the town of Nemours.

It was , nominally,“an'oécasion for rejoicing, yet the ominous fragility '

of the new alliance waS'fQFeshadbwed in the fact that the cosignors met.:-

again that afternoon to work out arrangements for the separation of their.
r . . S

200 - R R

3

respective forces in order to prevent blpodShed.

Henry had achieved his peace, but at what cost?
The treaty of Nemours is 'usually condemned as a supfé@é sufpeﬁggr e

~
x
.

of the last 631015 roi—fainéant, énd, in many ways, this haréh;%ppraigayck H

201

seems justified. Certainly the Ring's role in shaping thejﬁb@uéentx




62
mas negligible: openly Leagué—inspired[ nearly all provisions were meant
for the immediate or ultimate benefit of the ultra catholics. Yet if
Henry had failed to halt the League offensive, he had succeeded 1in J'
weakening‘its.thrust: the bitter defeat was eased by a few minor
h_Victories. a

Fulfiliing the king'svfirst promise to the"League and. following
the conyentional pattern of such legislation” the treatyzoz-began with
the proclamation of a "perpetual and irrevocable edict" against the prac-—
tice of any religion other than the catholic, apostolic, and Roman faith,
To effect this spiritual homogeneity, all calvinist ministers were to

>

leave France within one month of the edict's publication in parlement,

and all subjects were to profess .the catholic religion within six months,

the latter extended time at the king's Insistence. Henry had also modified

‘the Leaguers' proposed punishmehts: should any huguenot reject’ conver- ’

“

sion, he was to suffer exile, not death, and first uould be allowed to
dfspose of his goods. However, the ultra-catholics~triumphed in decree-

ing that a heretic could refuse exile only "under penalty of seizure of
- ) .
"

- 1life and property,’ thus ensuring the militants of both bloodshed and

booty.' In a further demonstration of strength Guise and his faction had
. 2 _‘) Ly

i

won a¥5pecific declaration intended against fhe klng of Navarre that all

G\'nmrcatholics, regardless of rank, were incapable of holding. "benefices,

“public office, . . . estates, and high positions ".while the ulfra-
catholics also insisted that aii tities awarded the huguenots as .’'secu-
rities were to be freed immediately. The Leaguers even made proVision

" ifor the edict's enforcement; it was to be registered by alliparlements

¢

s
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'.w1thout modification, and its execution was to be sworn by all princes
v
‘ and royal office—holderg; including local officials

The rest of the treaty was ‘devoted to the protection of the
League 1n general and -0 the well-being of its leaders in particular.
Demanding complete absolution ﬁrom past anti—monarchlcal sins, the ultra-

catholics drafted a comprehensive list of transgreSsions to which the
. 13 N .

king reluctantly gave his sanction: ‘ : -
- . o

having recognized what has been done by the princes, officers
of the crown, prelates, lords, and other of his officers, cities,
and communities, and by all .those who followed, aided, and
favoured them in these recent agltations and disturbances,
in as much as in the capture of weapons, cities, fortresses,
funds from his general amd particular revenues . . ., provi-
sions, manufacture and taking of artillery, powder, and
cannonballs, and other munitions of war, dealings with and
levies of men of war, ransomings, acts of hostility, and
generally all that was done, waged, and negotiated up to now
within and without the kingdom for reason of the above, even
though it is not specially expressed and specified; has been ' &
“for the zeal and affection that they have for the maintenance .
and preservation- of the catholic, apostolic, and Roman
religion, His Majesty. ‘finds it agreeable, approves it, and
desires that they be acquitted of all . . ., without being
able ‘to be blamed %n“theﬁfuture.

In-addition to this humiliating adﬁission of powerlessness,
. AN .

<

Henrv was forced to promise that any c¢riminal Judgments‘made against:
ultra-catholics because of their recent activities would be nullified,

all royal officeholders who followed the League would be maintained in
sheir responsibilities, and all cities that decla;ed for the rebels would
be left in their usual state; without the installation of any royal
garrisons By these provisions the Leaguers compelled the'king to bestow

uhis offiéial ble581ng upon acts of treason while giv1ng the erstwhile

rebels comprehensive legal safeguards against royal retribution ‘
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Yet, as Guise had Just demonstrated, 1ega11ty meant little against
an army; and, in full appreciation of such harsh realities, the princes
insisted upon more tangible:forms of protection. Again,‘Henryvunwillingly

- made a potéhtially disastrous concession but managed to reduce its impact -

in several minor ways: although forced to award various cities as

guarantees'to’the catholic,leaders, the king whittled :
‘ demands to a more toierable level. Falling to win: ? S ;}h desired Metz
either on the battlefield or at. the bargaining table, the duke of Guise
had to content himself with retainihg Toul and Verdun, as-well as St. Dizier
and Chalons—sur—Marne;‘the cardinal Bourbon gained not Rouen and Dieppe,
but Soissons Mayenne kept Dijonland Beaune, as he had wished ‘Mercoeur
:was awarded the relatively insignificant Dinan and le Conquet instead of
- St. Malovand Nantes; Aumale had named six towns in Picardy for himself,
hut received only one;'Elbeuf was given not the command “of League cities
ianauphiné, bnt the government of the smalibprowince'of'Bourbonnais;
’the cardinal Guise gained no reai estate at all. However, as compensation
for an& disappointments in theidistribution of securities, each of the
seven. catholic princes was to be given a personal guard of honour main—'
tained at the king's expense. In effect Henry rewarded his nobles for
past disobediences and sub81dized their capacity to -commit future acts
of hostillty, but in so doing he kept some important towns ‘out of their
hands |

Royai assumption of’further,financiaifohligations also solved.
the prohlem of Guise's mercenaries. vBy pronising to reimburse the Leagne

for all expenditures resulting from'foreign levies, the king succeeded in
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ordéring the Gé%man troops to withdraw from the French ipqﬁtryside.»;While
‘the infantry Qas to be dismissed outright, the ca&alry Qa{‘to remain on,
‘the border at the king's exéense for use against possible huguenot-led

‘ forces;*howeVer,-first the soldiers had 'to swear aniiéth of loyalty to .
Henry'whiqh would supersede all previous pledges to theﬁgéfholic princes.
ane more, ﬁhe king had modified some League'demands bugkét'considerable
.Aexpense; peace was proving as costly as war.

In return for these immense gaiss, the Lfague reiinquished very

little. One article of the treaty bound the ultra—-catholics to return,

their villes de seureté to the king in five years "without delay, excuse,
s de g .years "withou! y 4

or tardiness'--a slight improvement over their original promise to give
up the guarantees when they judged the anti-calvinist edict to be executed

Eomplately, but in essence still a meaningless pledge without a large

\
\

J . \
qpyal army to enforce it. Another provision verging upon fantasy involved
the princes' promise to quit all "1eagues and associations within and
without the kingdom;" however, it did satisfy Henry's need for some sort

of moral sanction which he could apply against Cuise's ties with Spain.

The Leaguers were not even required to swear obedience to the king nor
to recognize hi® as leader of the new religious crusade; the latter was -

taken as understood (in theory 1f never in pra¥tice), and the former was

considered irrelevant for, éccording.to the earlier agﬁ}éles of absolution,
. i ‘ : el
‘ vy
the ultra-catholics had never been guilty of disobedignce. Certainly,

. the settlement made rebellion profitable for the League.
’Yet,_in his erratic way, Hénry did win a few victories. fAlthoﬁgh

the lack of a direct>catholic heir to the throne had stimulated the
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League'e vefy existence, the treaty made no specific mention of tﬁe,suc—
cessibn: 'despite his fatuous wieh to be addreésed as "Monsieur," the
" cardinal Bourbon had not gained recegniticn as the heir apparent.
Supposedly, as a calvinist Navarre was deérived of his rights,'but his
status was unassailable should he convert; moreover, it could be argued

that "offices, estats;Agg:digpitez" did not pertain to the rights of

kingship, which were beyond such mundane negulation. Through a combina-'
tion of ambiguity and determination, Henry had staved off the ultra- )
catholic attempt to tamper with the fundamental laws of his kingdom.‘”in'
_addition, the crown's final settlement with the rebels also destroyed
the League s credlh@lity as a movement for social reform, for Guise had
failed to alleviate taxatiqn, to call a new session of the Estates
General,'or even'to weaken)(let alone dislodge) the‘two.royal favourites. -
In this sense, the peace of Nemours stripped the League of its prete;sions
to reveal its essence asAa vehicle‘fpr princely greea tempered with
genuine religidus convictions,‘ Generally,”the king's successes represented
nebulous possibilities rather than'comforting actualities; instead of
giving up great tracts of land, he had offered the Leaguers promisee of
massive financial support (from whichrhe hoﬁed‘to extricate himself
. later), and he had gained a further six months in which to manoeuﬁre. To
say that the situation might have been wbtse is to damn with faint praise,
but this seems the fairest assessment of Henry's agreememt with the”
' Leaguef
Peace Had'not come cheaply to the unhappy'moﬁarch. His sheer

_l,ﬁhysical losses were enormous, for several important towns had passed

N
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out of his control, and the depleted royal tfeasury_would be drained by

his financial commitments yet these tangible privations were insigni¥icant

L L .
compared to the broader defeat that they symbolized By aCcepting League

demands, Henry extended recognition and even material aid to a powerful ~
faction that obviously would obey the king only insofar as he ‘moved to
effect. policies which the ultra-catholics would define. iEssential,ly anti—
mouarchieal in éentiment, the Leaguere.had‘won their position thtongh '
insurrection; while purportedly aerving a higher authority’than a mere °*
‘terrestrial sovereign; they‘seemed to confuse their deit&'s_voice with

that of their war-lord, the duke of Guise. Intimidation and political
) . 3

‘blackmail had served the ambitious duke well, and would do so again
. 4 . .
during the next three years. Hentyxhad obtained his peace, but by its

terms he was to share his kingdom with'a charismatic: figure.who was

already treated as a: demd dieu by a worshipful catholic populace.

R

The first confrontation had ended in a formal alliance between

king and duke, but it was to be an uneasy partnership which the resentful

Henry would considef less and less supportable as time went by.

&
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CHAPTER II
RELUCTANT ALLIANCE, AUGUST -1585-MAY 1588

For nearly three years after August of’1585 the Treaty of

Nemours was to define the official relationship between Henry III and the
League By the terms which had been hammered out with so much difficulty,
an ultraantholic faction strengthened by royal concessions was to ally
with the French king in a"campaign to eradicate heresy within the realm;
However, as this crusade was clearlyra League policy which had been forced
upon the king, it is unsurprising that Henry was to expend most of his
energy in the next few years in attempts to avoid fulfilling the treaty s

provisions._ By working for Navarre s conversion to‘é;&holicism by

~delaying apnd pleading penury, eventually by pitting calvinist and ultra-

] [ 9
catholic: Mpst each o;her, Henry sought to reverse -the ignominy of .an .
agreement which made the duke of Guise the pre-eminent political figure in 2
France. . . ‘T‘“;gg

‘N’

Yeb as Guise' s star rosea Henry' s“fell ever iower Long suspect

to his 5ubjects because of his 1ack of application to duty and his

flagrantly decadent eccentricities, once more t%e king had acquitted him-
self with little honour in the public s eyes. The Leaguers despised him
for bowing to them so easily; the huguenots denounced him for breaking his
regent oaths of support; the non—Leagup'catholics condemned him for both
reasons, as well ds for his failure to appreciate their‘existence and

norganize their support. Distyusted Bylall sides, Hénry was contributing -

_to his own isolation and impotence, and Valois prestige was hitting bottom.

81
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Perhaps the saddest aspect of Henry's humiliation lay in the fact
that his treaty of pacification had'condemned his country to- further civil
war. ‘Indeed, the king's own benaviour hed steadily reduced the elternatives
to a tacit.royai surrender, for hie continual prefaxnc67for a passilve |
role, combined with his unrealiSCicfwish to reconcile the League to ‘the
crown without violence, hed prevented hindfrom taking'a=decisiye stand |
'against the ultra—cathoiics. Féiling enen to refnte the Leaguers';claim
.dto be not rebels but defenders ofrthe,faith,aHpnry projected an.image of

fumbling uncertainty ‘that 1ost him th%e SUpporters that a show of determined

iself—confidence might have won. In addition he neglected to send

™

wneutralltygthat acc‘ﬁfed garrisons from neither king nor'i\

,,,,,

iatter.inevitableu: !
) .. : . v -
- As kirfg, Henry bore the ultimate responsibility for -this ironic

eace that meant "the renewing of an old wat." {nertia and inde-
P ] ‘ -

s
- = o .
cision would cause many parts Of_his kingdom to suffer the immeasurable

\\

p
miseries of war, .to pay for which other areas wéuld experience severe
I
financlal oppression Foreseeing this fate in March the king had wanted

R,M. )
to save his country from such dvxtruction by July he wanted only to save

\Pimeelf from annihilation. As his views had grown more self-centred, his

*
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own preservation became paramount, and in the end he considered Nemours
a treaty of peace because it meant that the League would be fighting. some-

one other than himself.

3!
Yet Henry's near catatonic indecision rendered him an unsatis-

faetory scapegoat.’ MostboBServers.horrified.by the Treaty of Nemours saw
the kingias weak but not malicious;‘betrayed rather than hetrayer, the
-pitiable object of dastardly manipulation who "little by little . . . hath
been by’their traitorous’dealings,-and by the fears that there have been
put into him by them that have betrayed him, brought to consent to their~
wills. i As might be.expected the role g% prime traitor was assigned to
the little-loved queen mother whose legendary Machiavellianism and
prominence in negotiations made her the_target of.anti—League,opprerium.
Although it seems difficult toijustifyithef@céusation that

Catherine de Medici deliberately sold- out her son to the League, and in

e . .!‘4 . 4 : ‘E

fact the sound advice and ‘honest concern revealed in her letters contra- -

-4
dicts any such idea, manyvcontemporaries espoused this view with enthu—

Ee S

siasm - The reasons alleged for'her defection ranged from love for the
. e

.

duke of Lorraine 8 familyg‘(who eventually might. succeed to the. th
_the Bourbons were barred),~to hatred for her son's mignons;§ to anger at
her subsequent exclusioh from power ’ Yet the nost pooular’explanation
grew less from political analysis than from w1despread suspic1on of tbe
queen as an ambitious power-broker who. once again was playing a cynically
tortuous.game in'hope of regaining personal supremacy; or, ‘as the English
ambassador described, N w | B ’ 5 y
. % ; . o

,there remaineth still in her the old accustomed humour to
have sundry ways to the wood,_and that therefore she will
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“as very unreasonable and at worst as wic.. disrespectful

maintain the King, King of Navarre, (and) Duke of Guise,
that it may be, they may all rely upon her and that one
flinching from her the other ‘two may still be strong
enough to maintain her.8
. ’ . . e )
A further variation of this theme suggested that'Catherine exaggerated

the League threat to the king so that Henry.would be frightened into giv-

ing her full powers'9 thereupon, she expected to subdue Guise' 's faction

and thus win her son's undying gratitude 1Q In short, 1t was believed

that whether or not the queen mother sincerely supported ‘the ultra—.
catholics, she was determined to exploit their existence to her own
advantage and to France' s'detriment.»'

Perhaps such vilification is comprehensible in light of

Catherine S past activities but it was unwarranted in the situation of

1585 Far from betraying Henry to the League, the queen mother sent her
¢ '

son a continuous stream of letters that alternately_begged, cajoled,

] ’ k3

.‘ordered, and nagged him to reinforee his cities and assemble his troops’

.as:soon as possible moreover, deSplte age and illness, Catherine subjected

herself to the exhausting series of negotiations with Guise and his party,
haggling as best she could for more acceptable terms for the monarchy.
Certainly,~she never sought a rapprochement between king and Leaguers by
portraying_the rebels in sympathetic—terms T it'best she described them’
12 As fotA
the accuSation that the queen was encouraging the ultra-catholics ultimately.

to.enhancerher own stature, even ambassador Stafford (who had little cause

to trust the wily lady) commented sceptically to his English correspondent,

»"whatélikelihood‘there is for an old woman at her end for ambition té arm

R -

so tickle and strong subjects in her son's realm against him, I'leave'it
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for you to judge.f'13

Yet if Catherine cannot be éastigated for a deliberate surrender
"to the League, neither should she Eg exempt from all blame for the
disastrous settlemeﬁt signed at Nemours; Althoﬁgh she urged Hen;y to
build up'his'forces, such preparation was always for the ﬁurpose of
gaining "a more advantageous peéce;"14 the queen did not appear ready to
risk an actual military cdnfroptation as aﬁ alternative to a costlyi
pacification. While appreciating the harmful nature of all concessilons
to the Leaéue,‘Catherine seemed panic—stricken by the pbssibility of a
catholic offensive against Pgris, and to preveﬁf thié she was prepared to

meet almost any of Guise's demands. It was an ironic contrast: over—

.

awed by the League's:reported strength, the normally resolute queen mother

”bbwéa_éo préSsﬁre, as her%ﬁabitually weak-willed son still showed a
determination to keep major prizes out of the ultra-catholics' grasp. In

- the end, Catherine_g*é‘

d to follow the reasoning of many réyalists: 1f
the‘country were to divide into calvinist and~cétholic camps, the king
could not hope to exist i dependently‘and'thus haa to allynhiméelf%with'
thoée who represented thekyapguérd of the catholic majority. The q;een

. R .
did not mislead her son ixéentionally, but she appears guil;y of an .error
in judgment, for poﬁki%iaﬁién cou1d prbve as destructive to the ﬁona?cﬁy

- as W:S;‘ o \f” \ 4 o . | ; -

Of course, Henry did not reiy exclué{vely on his mother's

“advice, and others shared ﬁhe decisibné which.ied to the Tfeéty of

Nemours. Prominent were the two notorious favourites, who formed the

nucleus of Henry's self-conscious attempt to- construct a king's party.

)

e
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The duke of Joyeuse proved a disappointment in that hié total self-
absorption and avid dedication to frivolity precluded any serious atten-
tion to matters of state; moreover, he exhibited vaguely ultta—catholic
predilections, pronably‘the result of family ties with the house of>
Lorraine.15 -No such charge could be levelled againet the duke of Epernon,
’whose outspdken hatred for the League and 1its leaders16 led the English
ambassador to surmise optimisticaliy: "All the good that is in that man
is that he s very vehement against them and their action though it be

wh‘

not with’ ‘the good mind that it should be, it may serve to a good effect nl7
~The prophecy was not fulfilled, for, although normally of a less languorous
temperament than efther Joyeuse or his royal master, Epernon‘fell seriously

111 during'the spring and summer of 1585, 18 and what little energy'he

retained was devoted to a spirited (and successful) defence of Metz. 19
In addition, the royalist camp was split by the intense rivalry between
the two mignons,which-now grew so bitter that one.observer‘commented, "If
[Henri] wete my king, I.would-ptay to God to help‘him, that.leavetn'all
counsels to follow two only, and they not agreed, for their own ambitions."
However much Henty relied upon theﬁ; his two best friends gave him little
help. " - ' o -

'Perhane the king's‘nrevious preference for‘tne’young dukes'

. 4 ‘ .
advice had created -an estrangement with the rest ef his council, for there
seemed a curious lack of communication even during this time of crisis. |
Although it is impossible to credit Aubigné's furious accusation that all
royal advisors had been "won . . . by gift5rfrom’Spain,"21 it cannot be

L » ‘ . | . )
denied that pro-League sympathies existed among certain members of the

Q9
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council: Villequier was the father-in-law of the young lieutenant who
held the city of Caen for the ultra~catholics, and Cheverny also had
fairly‘clear ties with Guise's party.22 Yet such tendencies could not be
attributed to the two most important councillors,-Villeroy and Belliévre,

1

who also appeared to gilve ultimate Support to a reconciliation with the
League. Villeroy in particular defended thisposition, repeating the -
.queen mother's argument that the monarchy could not'hope‘to survive 1f
alienated from'the catholic majority, whose allegiance Guise apparently
had won.23 Evidently, none of the king's councillors was sufficiently
in his confidence to persuade him to move with more determination; Wthus,
lacking any innovative advice Henry had followed the line of léast
resistance, which led directly to the Treaty of Nemours."

~If the responsib111ﬁ§’for this debacle might be termed eollective,

it fell to the king alone to carry out, its provisions’ w1th some semblance,

of dignity Accordingly, on 13 July 1585 at Sa: t~Maur-les-Fossés, he

24 :
gave a gracious welcome 'a la courtisane" to the cardi on and

the three Gulse brothers ' Despite the apparent COrdiality, t was noted-

Vo ,
that on their Journey together into Paris "things went very coldly between .

Gu1se and Epernon, who could not hide his emotions n25 While Henry s
feelings doubtless approx1mated those of his favourite, lie kept them
under better control until 18 July, the day set for the publication of the
anti- huguenot edict, when, en route to parlement with the League leaders,
the king reportedly lamented that:

. he had nade-two edicts of* pacification . . .; the one, in

‘the year 1577, against his’conscience, by which he had -
tolerated the practice of the new religion, but which was

a

~ . . .
* ' »
y) . .

FEy
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nevertheless very agreeable to him, as by this he had pursued
the general tranquillity of all France; that presently he was
going to have another published, in accordance with his
conscience, but in which he took no pleasure, foreseeing that
it would bring universal ruin to his State.26 '

Regardless of the king's personal reluctance, upon his exit from parlement

he was'greeted by a vast crowd of Parisians cheering "with such great

‘ ' ii27
.. vehemence and demonstrations of joy that they say has never been seen,'

which‘L'Estoiie sourly discounted as a claque of "thieves ana riff-raff

| and very small children"28 hired by the, League for the occasion.
Henry himself gave little indication of pleasure at the unusual reception,
thus: ) |

‘giving matter to the Guisards to exclaim, that inwardly he
favoured the Hugonots [sic], and that by meer {sic] force
he was drawn against his own Genius, by the zeal and industry
of the Lords of the House of Lorraine, to denoupce War

_ against them, 29 s

The mut@al suspicion foretold the conflicts of the coming months.

Despité L'Estoile's cynicism, thé edict was received with wide-
. : i
spread enthusiasm by the Parisian masses, who, thanks to Leagué ofganiza—\
>,‘ : ' i

tion and propaganda, probably constituted the most fervent body of ultra-

~ catholics within France. Appargciiy falling to understand the implica- ‘

- o . . : : ' ‘
tions of the new act, droves of people happily paraded to Notre~Dame de

Péris.chanting-ﬁ@e're going”to hear the ;S.QEEE of peéce."30
NO’éomfortiﬁg delusions of peace existed for the ﬁhgpenoté, whd:
 were hofrifiéd by the breadth and vinaigtivéness of the neﬁuprpclamationu
Sweafing7£hat half of his moustache turned white with shack.at.the
‘Eataétrophiéide§§;3lrHenry pf Néyarre complained to his roval Srother-in-v

- law thaf/despiée the calvinists' fide(ity, "peace hés been made both

\

k2
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~wffhout me and against me.”32

Yet, even after this betrayal, the
diplomatic Navarre continued to direct all reprimands against the League,
and not against the French king. ;Again'stressing the similarity of
royalist and calvinist interests, Navarre pdinted out:

What 1is more, your forces, your authority, and your funds

have been divided in order to.strengthen those who are

armed against you, to give them more means to dictate the

law to you themselves. This is what I find very harsh

and almost intolerabla,33 '
Reﬁlizing”that'the unhappy Valois must echo these sentimehté, Navarre
attempted to portray the current unrest not as the result of religious
differenees but as the consequence of traditional riﬁalry between the
- houses of Guise and Bourbon. To settle this. deplorable coﬁfl;g;,witﬁSGf
involving thé monarchy or the country at large, the calvinist king pro- .
posed the chivalrous (but unlikely) solution of hand-to-hand combat be~.
§ 3 .

tween himself and the duke of Guise, If this anachronistic offer were

-

made chiefly for effect Navarre's attempts to pry the French king away

- from his alliance with the League ;ere born of E! desperate sincerity; how—
ever, tbe calv1nist leader apparently put. little faith in the success of
:either tactic, and instead he realistically devoted his time to accumulat-
ing_forces in anticipation of a renewed_civil war‘which»promisedrto be

, \ |
"without end and without limic.935‘

For these who were neither calvinist nor Leaguer, the treaty and
resulting edict did not provoke the extreme feeiings expressed by these
. R . ' b
partisans, but it certainly gave little cause for rejoicing. Staunch

royaiists disliked an égreeﬁeht so to the kingts,diSadvantage that "[he]

was on'foot and the League on horéeback, and the penitent's sackcloth
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that hefwore was not proof against the armour that they wore on their
backs.' Others less firmly'committed to the monarchical ideal simply

the idea of further war,37 regerding the new proclamation

b

.abhorre
"as the omen of the calamities which were geing to swoop doon upon the
king and the kingdom.”38 Yet, more than’gggnppointment, the settlement
. ; ‘ P ,
created speculation as to the\king's intentions towérdq Guise,and his

party.

. All the rhetoric in the Treaty og Nemours had not masked the
fact thatithe king's protestations of‘love,for his zealous servents were
asgmeaningless as,the‘Leaguersk'declarations of eternal obedience to their
monarchj Despite his apparent acquiescence, Henry hed been deepiy of -
tended,39 and hisvpaper promises could not disguise his incapacity to
either forgive or forget those who had caused his humiliation,for, as
Stafford picturesquely phrased it, "there 1is yet in his heart a great

canker which he will\geek to destroy them withal, fndithat‘his mind is

o 40 : ,
fully bent ‘to- have an end of them." o }
h Undeniahly;\the intention was there; the’qdestion wae Whether
the king could ever find,the means to effect it; !Fuldy cognizen?/of
their royal ally'e ettitude,‘the Leaguers were ganbling that“Shier'physirg

—

cal strength would be sufficient to protect them against any astempts_at

vengeance, as intimidation had alreadv proVed to be a profitable policyf
' Others were less convinced of its continued success, partlcu arly in. 1igh%

of the six months' delay Wthh Henry had arranged suggesti g; that he was
41
|

N -

brlnging ‘to fruition some plan by which he- would ”ensnare/@hese lords !

If as yet the king lacked a. coherent scheme ‘he did not/dack the ambitiod
» S
: , ) ;



‘to find one, having already written of his plan to tahe care to do by .

'prudence what I cannot do by force. 42

._0

AlthougH it seemed doubtful that the king had formulated any_.

¢

definite strategy, it'was,obvious that his personal.attitudes~towards

. the calvinist menace did fot coincide with his official position. ‘of -

'-)\ ad

course, in Henry s eyes the best solution for both France and himself wasw.

N o 3 ! S

/
- to be found in Navarre s conversion to catholicism, which would“deprive ,

the League not only of its chief pretext for war but also of its princi—'@;

¢

pal excuse for existence. In quest of this painless panacea for his many

political ills, w1thin four days-of the new edict s publication the king
: had dispatched a group of theologians and bureaucrats to persuade his

»

stubborn heir to abjure his heresy. Evidently sharing his mother s con—

,.viction that "there is no way ever to see a firm peace in this kingdom

i

',unless the king of'Navarre becomes a catholiC‘943‘Henry yet despaired of

%

the mission s success, foreseeing the seeds of its failure not in his own.
@

inconstancy but in’the fact that Navarre "is surrbunded by people so"

obstinate -and headstrong in their religion, that they will never permit :{-

.

'him to leave it but will prefer their paSsions to his own weli—being and

the public welfare of this kingdom. 44 Despite Navarre s expected r\\\\

\.

- intransigeance, the krng continued tp extend small indications of favour, N

Asuch as’ allﬂwing the calvinist s declaration against the Le&gue~to§be

,printed with royal privilege,45

K

. The duke of ﬁpernon served as a less subtle weathervane of royal
opinion, for as the individual closest to the king he . was, assumed to- act

' 'ds an unofficial spokesman in matters where Henry did not venture to

RN



'sword.would never aim=against the house of Bourbon;" Aginow'he openly of4

47

e

- . . R : s . s - N
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.state his sentimentsgopenly. Never hesitant to'voice hisfhatred'of the_

\/’ /

League, the overbearing ‘duke had sworn earlier "that his lance or his

/

4 Y

fered to serve as Navarre 8 second in a duehﬁagainst the duke of Guise.

And while not daring to leave the king s side himself ﬁpernon urged his

friends to rally to>Navarré's party48——an action which 1eft no doubt~as

t0~Henry ] true sympathies in the approaching conflict. ?
. -

" To_ increase further ‘the suspic\ons\\lready held by his catholic ‘

\_._. P

ey

subjects, the’ unlucky Valois contrived to bring'about a serious’ estrange-

a7

_ ment between himself and the papaoy ‘Upon learning that the new. papal

ordered the prelate to be halted at LyonS'Ag‘when Sixtus V learned of hisf-

appointee S&fggection he exiled the French ambassador from the*papal R

¥

.

i-_states.within hours.so_ AlthOUgh the dispute was set@led eventua11y¢ it .

/

had serious consequences, for while Henry lacked an official representa—

Ny
-

~tive3at Rome,.the-pope issued a bull of excommunication against the’ king

of Navarre and the prince of Condé. Even had it stopped dt this simple

pronounCement the papal edict would have complicated the’ French political
/

_ scene however, ‘the’ infamous brutum fulmen (as it was. quickly dubbed by

! !

-its many'critics) continued“on,to declare that ‘as relaesed heretics,

e \

the two Bourbons were incapable of ever succeeding to the throne. )

The uproar was immediate; Delighted Leaguers foresaw theirt

party's triumph,s% but the vast majority ovanench catholics proved to be

determined defenders of Gallican 1iberties} Enraged by the pope;s inter-

vention in an areé>which had been considered beyond his authority since

V\the time of Philip the Fair,52 they declared that all previous kings,-

A

. nuncio for France exhibited“flagrantly Spanish sympathies, Henry had. j -



prelatesa parlements and theological faculties had taught that "the pope
has no\right nor authbrityﬁbver this kingdom to rule in faVOur or to

/ - a

iiquidate rights to this kingdom, nor - to take it upon himself ta determine
53
"

v

‘the succession. The Gallican torch was taken up by the parlement of

»

Paris in an. offiCial remonstrance to the king which concluded that "the

’
v

Court found the Style of this bull 50 novel and - so far, removed from the.

|
modesty of former pOpes, that they did ‘not’ recognize in tt at all the
voicé f the Apostles sua%gssor. - As a statement by a staunchly
6 . o | : v -

catholic/group, this petition may be considered representative of the pro—

.

found emotions evoked by the. bull o R e X

&«

For Henry, the brutum fulmen exacerbated an already difficultvl ot

. —
e

'state of’affairs.‘ Deeply offended by the pOpe s lack of consultation

o . .
s

o concerning the bull (which the king attributed ‘to’ Spanish influence at’
i
Rome), 6 the French ponarch Showed a comprehensible unwillingness to

- 5

, enhance the League s stature by pressing for the edict s acceptance within

5 his kingdom. For once Henry s natural tendency to do nothing served

him well. By neither repudiating the bull publicly (as the»more ﬁervent i v

]

Gallicans demanded) nor attempting its publication in parlement (as he .
was enjoined tB do by papal representatives), °8 he scored a tacit

’ victory;\, over the vociferous ultra—catholics.

B
W ,

tionVare difficult to/assess. Although the brutum fulmen was not pub—

-

'K_lished word of its contedts was circulated by League propagandists, who

later claimed that\epen papal condemnation had caused imany previously mis— L

)

guided catholics ‘to abandon the king of Navarre.sg. In defence of his

“The general effects of the papal order upon the political situa—* A
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own tepid attitude towards the bull the king argued a contrary interpre-n

tadion: convinced by the Spanish—sponsored interferenge that this war .

is developing less for religion than for state,"60 many catholica had

~

. r . ’

moved to aid the,calvinist Bourbons. Whatever the bull 5" impact upon the '

‘kingdom at large, it served to widen further\the rift of suspicion‘that, ;’

separated Henry from the League. As Navarre carefullylpointed out'to hie

g
* fearful brother—in—law, acceptance of the papal bull would pave the way
- 3 .
for Guise s usurpation of the crown by impressing upon his subjects that

"the pope ¢an dispose of your kingdom, 80 that in time und%r another pre-
text, he can declare you~incapab1e of reigningt nb1 ’However remote this

possibility, Henry had no desire to bring it any closer to reality.
i Amidst this. flurry of rhetoric, Henry began his half-hearted

Y 0

preparations for the war that seemed inevitable. 'As was- to be expected
v . L I

\

the catholics progress was hamgFred by constant internal conf&iota which‘

\ ,
came to centre upon the command of the army, an important position that e

5 . (e

the king wished to award to the duke of Montpensier, a prince of the p
'blood who ‘was neither calvinist nor Leaguer. However, the-duke was 'q:
reluctant to accept the responsibility, declaring that the campaigns were .

"directed against his “own’ family . « +.and not partidularly against the

]

-huguenots.v62 But’ if Guise could not hold supreme command himself he-

preferred Montpensier to either of the two royal favourites, and the

3:Bourbon prince s sense of familial solidarity melted under League blan* :F
Q

dishments.63 Despite his acceptance, Montpensier found that his personal ,‘

' ambition\and fervent catholicism could not erase an: antipathy to his

N

L
Vtraditional rivals, and repeated squabbles with the duke of Mayenne§4



| — '1.9"5_
quichly diminished his enthusiasm fqr waF against his cousins., Although.
Montpensier left Paris on | 15 August to assemble troops for -an expedition
against St Jean g' Angely, it was obvious that the king had discovered
one military leader whose‘ambivalence towards the war matched his owh.
VReports soon reached Parig thal Montpensier was. not alone i+ '
,considering the imminent conflict less a crusade than a vendetta;<as'

!

many pro—Bourbon catholics joined the king of Navarre in order to prevent
\, 6‘5

domination by the Guises. . Most prominent of this group was the powerful

.l ' .
duke of Montmorency, virtual ruler of Languedoc, who signed a pact with

" the huguenots in which Navarre was proclaimed "defender of the King

person against the naughty practices df them that have sdught to trouFle

8 K

his estaté‘and to endanger his person 66-3 stance which attempted to

remove all taint of treason from_opposition to the king s official po&icy.).:
i

-Summoning all princes of’ the blood all officers of the,crown, all the oY

nobility and thi towns and‘Corporations of both re}igion4 without excep—

. 67

‘to joi“%n his striggle against the ultra-cathol'cs who had l
: w
\

a

tion
ensnared the French king, Nggarre gave notice of his det rmination to

‘resist the new edict yet he offered some hope of compromise to his

‘rgluctant royal opponent by suggesting a conference with the queen mother.68>__'

Unsurprisingly, the military campaigns of late 1585 and early

\ -

1586 reflected the diffidence and uncertainty amongst the leaders. A<

number of small forces under various royal and League captains took the
J

_field, generally directing their attacks against huguenot strongholds in

the-north and east 3f France,G? but no decisive conflicts occurred After

R
’significant deIay@, Mayenne finally led his forces to Guyenne where he

£

-



. 3&' ‘
, _ N \
- B

' pursued a campaign notable only for iJ?Jinefficacy.7o

Navarre began the“slow process of a@gpiring military support from foreign

\)"‘ I

] \ f

protestants, limiting his active mi{itary .role to guerrill
\__A___,

v

-

vities in

the south whfﬂe Conde embarked upon the most vinble course by besieging

' ‘royalist and League-held posts in Poitou and’ Touraine.?1

-

- one significant\effect of these many skirmishes was to increase the

v

,hardships felt by the country at large as the myriad conflicts degenerated

into what- Cavriapa described as universal disorder."72

Generally, the

Sy

v i ‘ »
" The aimiess <ature of military engagements during this phase of

'the War of the'Three‘Henries may‘be attributed to the fact‘that\of the~

-jthree main characters, only one was dedicated to pursuing\the war, and -in

t

Hhis attempts to co- ordinate a forceful catholic offensive Henr{ of Guise

met with ‘near total frustration in his dealings with his nominal royal

%

‘ ally. Early speculation that the king s embrace of the ultra—catholics;

was less than wholehearteﬁ was confirmed readily enough by his subsequent

. lack of acts

Qantipathy to he Leaguers was obvious,73 and. such was the secret hatred

N

on. to fulfil commitments made by the“Treaty of Nemours._'His

b

Among-the hugdenots,

\

and suspicion between kiﬁg and duke that it was assumed Henry s sloWness

'_to effect preparations for war was part of some plan.74

uApparently shar-

'ing this opinion Guise himself attempted to raise sufficient troops that

he would not be totally dependent on those forces which the king had

lpromised but{seemed unlikely:to:supply.75; In fact, by December 1585_it

EL

B was’reported'that.Henry had assured the English_ambassadorlthat_hevwould ,

-

not be.upset 1if Elizabeth were to aid_'Nax'rarre,76 and the king's reluctanCe

. to prosecute~thefwar‘had*become obvious'to.allQ

L

<
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However; the most'dominant charaéteristic of\Henry's’activities P

“in late 1585 and early 1586 was not his 1listless militarism bpt rather
o .
“whis ‘total reluctance to involve himself in the responsibilities of king-'ﬂ«
S lX‘Fr ) .’.\‘

ship at all ' Not only was there a new young favourite at ecourt to occupy

much of"the monarch s time,77 but Henry had discovered .the delights of

bilboguet and walked thrdmgh the streets of his capital absorbed in the .7‘

"+ childish game 78 Furthermore he had developed a mania for small dogs

' which he indulged to such an extent that he. soon had accumulated a menag—'p
>, . ..::

i erte of over’ six hundred tiny beasga«zgwﬁget even-theseﬂeccentricities

Ipaled beside.the overwhelmif hich he threw himself into .

) N
religious observances. ‘S&:'ji”

ftimefmas speht.in\retreat

“.lat Vincennes‘g0 that his mother f lt compelled to 1ecture him about his.

' avoidance of royal duties, } but ev n Catherine could not succeeg in
persuading him away from his fasts and twenty-hour vigils,szvnor<could'she‘
_5prevent him from: joining a barefoot procession,of penitents ‘who walked
;from Paris to Chartres.§3 The queen mother had cause to worry not only

"fabout Henry disinclination to duty, but about the effects that such

rigorous devotions might have upon his health.w There were frequent re-

ports of the king s, illness,sg and in mid-l586 th:’Florentine Cavriana o

reported of the king'»’"his hair and" beard are totally white, and he has ’

few good teeth, even though he is only thirty—six years old "85

Although e
: it is possible that Henry was using his exaggerated devotions as a device f“

to avoid acting upon-his promises to the},eague,86 it seems 1ike y ‘that

-instead they reflected his growing mental imbalance in response
-

'-’1strains of a difficult period or, as the king was reported to have -



& fDespite_the‘catholic leader's pre-eminence gince the signing of the.Treaty

s

. - R 98

'confessed "it 1g.less religious devotion than the wish/that I have to

kS

d 1187 ’

g

w\thdraw from business and pgbple with which 1 am glutte
| Henry 8 ayowed repugnance for practical matters‘did.not prevent7

~ him from'reinforcing the city.guardﬁ'and~ordering‘searches»for_outsiders

in Parishpfepératory to the duke of Cuise'sivisit %p February 1586.88

. of Nemours, he had beénilesswsuccessful than‘he\wQuld!have wished invhis
.'campaign tosre—catholicize.France’by force: fhis'king,Was unenthusiastic

" about the war, there‘were constant rumours, of~impending peace'with the

huguenots, and.his prbmised Spanish subsidies were arriving only at

irregular intervals..s,9 Nor did his visit to’ Paris augur well - At firﬂt
’ l\/ "

Henry accorded Guise only a brief audience 90 during which their mutual .

\

jealousy aﬂd“suspicion were evident to all o1 and-at’a subsequent meet¥

ing the duke incurred his sovereign s wrath by . menq1§&<?,uthe succession

. 2 . ."ﬂy Ny '!;“?
A to the throne which the king "took m.,y; extremely awﬂ/fx@heart against i
him."gz- As the weeks passed Henry (who even at this time could:be B

"
brought out of his capuchin s cell only with difficulty") -more openly

' showed an inclination towards peace, arguing that his promise 'to-clean

and purge this kingdom could be effected better by peace than by war.ga“

95

~Guiseg of course rcould not share this sentiment and complained‘that,”

96

the-war-was“not.proceeding’as he wished to which Henry alternately

1replied with repeated wishes for peace or grandiose plans for war.g?' When

Guise 1eft Paris in May to return to his campaign in the north-east ‘he
apparently took with him nothing more substantial than verbal reassurances;

however he reportedly claimed that- some day people would see how much his
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v C e . .
stay in the capital had profited him.99 AS'he had gained few tangiblé

- W N

evidences ¢f favour from the king, this remark. was’ thought to pertain to

v

.Guise's :?:;tvpopularity amOng the Parisians,looﬁwho had greeted him with_v
joyous acclamation from the moment of his arrival in the city.lol-‘This:-
enthusiasm was to endure for.Guise s. 11fetime and if indeed this was the
‘meaning of the duke s observation, subsequent events were to. provide its
total vindication.“ |
Once the ultra—catholic leader had left the court Henry devoted
iIWhat little energy'he gave'affairs of state towards opening negotiations
'iwith Navarre. Even during Guise 8 sojourn in Paris the king had instructed

. marshal Biron to arrange a truce with the huguenots if possible,}oz andz

the Spanish ambassador himself was certain that Henry was wprking on some
4'Secret plot to. the detriment of the League.]‘.'o3 Again5 the crux of royal .
strategy was Navarre s”conversion'to catholiciam?104gfor«as soonﬂas'that”
;necessaryhstep,had been taken ihenry seemed'determined to favour the king
vof ﬁavarre in'alltthings and to give him all the vantage he can to pull»
[down the others, when the . colour of religion .v;:;‘is taken away. ;05 Cer-
.tainly,_the’king was nOt unrealistic in estimating the'immense~benefit
he‘personally‘would derive from Navarre's abandoni?g__he calvinist faith
but he was less than realistic about the . likelihood of such an occurrence,
‘as-was demonstrated'in‘early June of 1586 when Henry.failed to reap any
~substantive advantage from a delegation from Navarre simply because the
French king was .piqued that the delegation did not sue for peace
:‘iimmediately.loé-" o R 1.> L,;
Henry's desire‘for.acconmodation‘with his huguehot brother—in—law

’
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was spurred on by his awareness of the League s close ties with Spain.

In. May Mendoza reported that the French king obviously knew of - Guise R

communication with Philip II, 107 and in August Henry himself raged that

the Leaguers troubled "less ‘than ever, to hide the dealings that they have .

"108

.

© with [the king of Spain]. $uch Iinks appeared more: dangerous than .

‘ usual In light of. persistent rumour within diplomatic ciroles that Philip
was planning some massive offensive whose goal was as yet undefined 109 -
- thus, it is-unsurprising that upon receiving further reports of Spanish
‘aid'to Cuise, Henry exploded, such things bother me "so- much that I would
like .‘. to strangle those people who injure me without cause. 110“
Momentgry indignation did not stop Henry from abandoning his -
capital and.concerns of government for the waters of Bourbonnais during
the summer and fall of 1586 However, during his apparent holiday from.
responsibility, he 1eft the queen mother to’ conduct further negotiatiqns.
'with Navarre. Discussions dragged on for months, during which time word (
of the proceedings inevitably came to Guise ‘who advised Cathergne that .
.as "it is prohibited to negotiate with excommunicated heretics,f he would

o

<ask her "with all humility not to explore this abyss, for it would vex
'us to be forced to disobey you.' 111' Ultra-catholic threats notwithsxand—
ving, the talks were continued only Because of the queen S determination

to arrange a personai interview with the calvinist king (or, as Stafford

crudely phrased it, because of her vvery great desire to creep in ‘with

Navarre..) 2 Despite the many delays which the queen .mother blamed on.f -
her son¥ '-law,113 her persistence finally led to a series of conferences

 held at the chateau of Saint-Brice near Cognac in southwestern Francetb'
- ) . ) . _ \’ e . . . )
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'The first meeting, in mid—December opened with formal pleaaantriee which
-'soon degenerated into mutual recriminations,114 however, the two. royal
antagonists did SuCCeed in extending a truee for the area unti1 mid—

January 1587 115 This slight indication of rapprochement was. followed by

‘no. others, and Catherine spent most ‘of - January 1587 at Saint—Brice waiting .

'for Navarre to return to negotiations.u6 o

By the beginning of 1587 Henry 8. Optimism concerning Navarre 8

)

conversion began to wear thin.: Although the French king wrote his mother"L5”'

..

'unusually detailed letters reiterating the necessity of negotiation in

. . ' . ¢

order to advance the cause of catholicism, to spare his kingdom the ravages_rii

‘of war, and to prevent invasion by foreign mercenaries he apparently

understood that Navarre gave very little~dope that he and those gf his

‘ party 'will: come to the point that we wish "117 Nevertheless, Henry

,advised the queen not to give up hope entirely, but to direct her entice—_i.

ments not towards the huguenots as a whole but towards Navarre as an

‘individual . Inform the calvinist leader instructed Henry, that "I cannot '

save my kingdom .f,:; or do anything Eor him, unleas he pelps me concern— S

ing the issue of religion," but she should also assure Navarre that he ‘»;

would reap the greatﬁif advantage out of this, for he would be treated

with honour, his rank would be preserved and he would be granted a 1arge e

%

pension. In addition, the king coumselled his mother to offer other ;f'h' '

‘notables of Navarre s faotion similar bribes, "in order to win them and

"118

.draw them to our devotion.__ DeSpite these tactics, at the same time

o Henry wrote his ambassador in Venice_thatvhe was. beginning to despair of

Vgaining peace,_"for [the huguenots] wantito»stand by their religion so h,;;7f7




“‘lpigheadedly. 11? o ‘ o '; f." | ‘2'2

“‘~. NaVarre 8 uncharacteriatically cavaliervattitude to the confarences
7;'at Saint-Brice bore witneaslto.his similar belief in the futility“of ’
;such talks at: that time.- The huguenot 1eader s distrust of the quetn e

a
.l

;.-mother dated back to the Saint Bartholomew 8 Day massacre, if not before J

and he had no - reason to trust ‘a king who in ‘the spring of 1585 had ptom—

‘y;ised to uphold his policy of toleration only to sign the anti~calvinist B

Treaty‘of Nemours within weeks, Fully cognizant -of the fact that Henry
?.wwas using the conferences aa ‘an, excuse to gain time in his struggle ‘with

o the League Navarre coolly exploited them for the same purpose,I?0 wﬁ#le

&

f;Catherine waited for his reappearance at Saint—Brice Navarre brought
his negotiations with John Casimir of the Palatinate to a successful con—‘

://clusion, arranging for 8, 000 cavalry (reiters) and 14 000 infantry o
‘h(landsknechts) to movo into eastern France by the early summer of 1587.12-1
B N

i:-With huguenot forces already holding their own against catholic armies and '

4

ANy with the promise of such substantial reinforcements, the calvinist chief

A io.."'._his unreliable ki’hg. .

'~i}ffe1t no-need to clutch at the fragile straw ‘of royal support offered by

‘ By March 1587 when Catherine abandoned in despair her vigil at
‘Saint—Brice, her son finally had accepted the Yailure of the one policy
”;;he had pursued consistently since the outbreak of hostilities with the -

“tULeagUe however, he never relinquished a11 hope of.its eventual success,'

"and was’ to revert to seeking Navarre g} conversion to catholicism in each

'~;': ubsequent crisis "At. the moment Henry made a great show of his deter—

w_imination to enforce religious uniformity within his kingdom,lgz-and,. ;(
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calling an asaembly of important Pariaians, he announced his intentipn to

‘ conff%cake all huguenot property in order to aaaiat financiallywin ‘the war

123 Yet, at the same time, the king ahowod his

that seemed neceaaary.
e ‘ o . o K
‘ antipathy for the League and its leaders more and more openly,‘proteating

«
o a

that, S : - _ _ .
they canrot" say they are driven by'religious zeal becauge
. . I want to,make war. upon’ our religion's enemies much more than ‘o
" they do, and they are only strengthening our enemies by
dividipg the c#tholics, when they ought to join ‘me to help
e undertake the war-into which they have launched me.124~

4

" The English ambassador referred to "the jealousies that the King and they

(TR

of the League be [in] .one of another, which is daily continued and aug—

£ mented "125 while the Florentine Cavriana commented that the royalists :

and ultra*catholics seemed to he arming against one another.l»z.6

[

Although
. Henry s instability made it impossible for contemporaries to predict his ’
actions with any certainty,127 it would seem that during this chaonic
period the French king was’ returning ‘to the stratégy of survival which '
B had been implicit in the Treaty of Nemours. If his primary plan had
‘ failed to materialize through NaVarre s unwillingness to abjure calvinism,,‘g P
he had to turn to. his secondary strategy, which was to. pdt Navarre and S
Guise against each other. As early aS‘March 1586 Stafford had predicted
that Henry would prefer to see Guise and his party oppose the protestant
reiters 80 that "one side must needs be altogether weakened and the cher v“
'ti side so shaken as - [the king] with his fresh army shall bfing the victorious 3::
party to what composition he himself will "128 It was a scenario that B

was to prove ever more attractive to Henry as the year passed

-

The growing Cension between Henry and the League was. nowhere more .,;1
‘u d - : '. -',A . k ..' ’-."- ‘_‘ - L * .t.; -‘:
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(

”\apparent than in the kingdom s capital where the ultra—catholics had

-

.become a strident anti—monarchical force. Under the 1eadership of the

Council'of'Sixteen,.a group whose name was derived not from the number

129

of its members but from the number of political districts in Paris, " the -

League had recruited supporters’throughout the orders of society. cam-"
T %

paigning secretly among clergy, lawyers, members of all trades and pro-

r'

T

"fessions, and even such menu Qeuple as dockworkers ('tous mauvais garcgons''),
L

the ultra—catholic organizers spread word of,an immense and terrible plot

'being formulated by huguenots and politiques who planned "to slit the

s , 1301

‘throat of.every catholic" so that:the crown would pass to Navarre, To

protect themselves against this horrendous fate, catholics had to arm

themselves. Thus, while recognizing the duke of Guise as the unquestioned
4 ¥

leader of‘French.ultra—catholics; the League in Paris was in many ways an

autonomous body with the drive and organization to generate its ownr plans

-

for rebeIlion However, its initial\impatt upon the French political

;scene resulted.from League dominance of catholiec pulpits, from which

fervent preachers could haqnngue their'parishiOners»conéerning the

& B "; B ) " . i :
hypocrisy of those‘who.professed'the true religion but did not assist the
ultra—catholics.l31 Recognizing that royal support for the League was .

at best tepid the League propagandists ‘spread word that the kiﬁ:m . -
nt merce-

favoured Navarre132 and}had gone so far as to call in prqtesta ‘
" | 4133

&

7 naries to whom he gladly would "abandon our.lives and goods." And so

the peace—loving;Henry found life in his capital a continuous barrage of - -

invective from those fanatical orators whom Pasgpier~termed "dangerous.
| | 134 7 o) . e

“tools, when they sharpen their tongues.'" ™" s
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Unfortunately for the.royalist cause, Henry's incessant seéarch
for funds provided League propagandists with ample ammunition for eriti-
cism. 1In June 1586 the king had resorted to the ceremony of a lit de
_ jugtice in order to publish twenty—seven new financial ediets which
”created a vast number of new offices, increased taxation .on certain com—
modities, and provided for the heritability of many positions.l35' Popular
freaction was immediate and violent 136 with placards appearing against
Jthe tyrant who taxes anything, even urine and the shade from trees, "137
while Cavriana reported that the Parisians mutter against [the king],

blame him, curse him,- post lampoons here and there and threaten him

extraordinarily "138

-Although Henry finally withdrew the most offensive
edicts in fear of a revolt within his capital 139 he continued his attempts
to exact funds from the city throughout the following yg\’ to thg great
dissatisfaction of the people who "loudly cried out that their property
was stolen to- ‘be given to these indescribable mignons, theftrue blood-.
suckers and plague of the kingdom - 40 As Palma—Cayet was to reflect

these financial exactions gave the Leaguers a. pretext upon which they
,could entice a great number of the humbler classes away from obedience
Vto the king. w4l o "

The success of this strategy was evident as royal prestige
plummeted ever lower during 1587 ’ Under a relentless asséult of defamé-
 tory pamphlets and incendiary sermons, 142 Henry found himself increasingly
unsure of even his own safety in- a. city where he was "so despised and his

- authority so weakened ey that he was spoken of only with derision."143

As rumours grew that the League.was‘building up forces within Paris,laéw
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the kid? began to take protective counter—measures to search houses for

men and weapons and to take notice of any group of men ‘or nobleman's suite

145

~larger than usual. The need for such precautions was soon confirmed

-t

'by the revelatipn of a definite League plot which according to the

conspirator who provided information, was aimed at taking control of

i

strategic points in Paris, capturing the king, killing his advisors, and

supplying. him with League ?ouncillors who would-be‘all—.powerful.146 Once

warned -of the scheme, Henry withdrew to the Louvre; reinforced the guards
147

"("tripled. and quadrupled the sentinels"),‘j and ordered‘the streets to

'3._be patrolled however, he made no move against the duke of Mayenne or

- e o

against any of the council of Sixteen who had been named as leadersiof AR

the comspiracy. 'Indeed;-when.Mayenne came to -the Louvre a few‘days later

_ to protest rumours’of sedition in which he was implica_ted‘,lvl'8 the king did

'notbcontradict his claims of innocence,'and‘permitted him to leave Paris.
shortly thereafter;149 N : = o o | e
‘ Talk of“treachery did not;end-with Mayenne's,departure, and a

few weeks later Henry again received word of impending attack Oncb more

the purported revolt was forestalled by prompt preventive measures,lso'
J
but League machinations within Paris were making the king g position

R

untenable. Whether or not  the plots perpetrated by the Council of
151

: Sixteen were'approved by Guise;' they ‘served to. focus the king s hostility

upon’ the ultra-catholic leader who Henry was certain meant to deprive

him of his crown and to sheaf [shove] him into a monastery."5§3 Beyond-.

~ ’ @

‘these League-fomented disorders in Paris, the king's temper was worn thin

. by the conduct of ultra-catholics in the field, for both.Guise in Lorraine '

. c R LN, "' : : s L
and Aumale in Picardy paid no attention to royal directives but were said
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. "to stir like princes and kings."

107
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w153

Upon the queen mother s return from her long and futile negotia-
. BN
tions with Navarre, she set 0ut to patch up the.alliance between king

and League that was so obviously hanging in tatters. Disconcerted by.
her son k] assertion that he was- so angered by events in Picardy that he

would march against Aumale himself "4f I were not held back by fear of

w154

dividing the catholics ‘and arming them against e&bh other, Catherine

embarked upon her traVels again, this time heading to north—east France '

for a conference with the ultra—catholic 1eadea%?, Under instructions to
. . T Y

"discover their true resolutions and to ‘try to remove the shadows which
keep them separated from me, nl53’ the queen ‘met Guise and others of his
party near Rheims where she received declarations of the Leaguers

.great affection for the royal cause, however the avowals were followed
AS

by lengthy complaints of the penury in which the king kept them, and when

Catherine broached the subject of Picardy, there were expressions of
/

i sympathy but no offer to restore the royal towns which- Aumale “had taken

. by force.156 Subsequent meetings produced no more than repeated recrimi-

nations against the king s failure to support the ultra—catholics properly,

although the. queen attempted to create some facade. of catholic unity in
view of the expected protestant invasion 15? Finally deciding to meet
' RAEREY ’

the League leaders in person, Henry left for the town of’Meaux on‘19 -

June 1587 but returned to Paris a week. later without having .seen Guise,

' who had retired to Chalons. After further diplomatic manoeuvrings by the

determine queen mother, both the king and the duke appeared at Meaux on

2 July, where their mutual complaints finally resolved into a decision to

N

{i
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B ever, as Navarre showed a”c' prehensible reluctance to join battle\with

108

'combat‘the'German army Vhich‘was about to enter'Fran'ce.l'58 The show of

t

catholic alliance had ‘been preserved, but: at.a cost to the monarchy of

- accepting without rebuke League depredations throughout the kingdom.]‘~59 \

N\
The arrival of Navarre s German allies on France s eastern

borders‘BVershadowed all other concerns during the last week of August.

Catholic fears of a general slaughter were not abated by thd calvinist‘

-, »

. v
king s protestation that he ‘had introduced the mercenaries only to defend ~

2

‘his family against the Guises and to protect his right to the French

throne160—-a stance that was confirmed when Navarre was joined by two

\ P
Catholic cousins who previously had been attached to the French court.161;

. To oppose the projected protestant offensive, the . catholic armies formed

\
.three basic units' Guise and his forces were to bear the brunt of the

reiters' attack in the north—east -Joyeuse led an army that faced the

P Anetion e

";.huguenot—held south—west,‘and ‘the king was to take. command of a large

,fOrce stationed .on the Loiieat Gien. Suspicions that Henry was hoping

b.to strike at Guise indirectly were- reinforced by reports that the king had

.refused Guise the assistance he had requested 1§2 while rumours spread

. that a jubilant Henry had’ been heard to say ' "De inimicis meis vindicabo

-inimicos meos .’ 163. Once the king took the field in mid—September (having

k shaken off his fatal drowsiness and those soft pleasures of the Court"),lsﬂ'

" he obviously enjoyed playing soldier and -sent dispatches proclaiming that

he meant to inspire his subjects and servants by his presence, 165 how-

! - ‘\\_

L . T

.'little action.

“

his sovereign 16-6Henr

Yet while the king waited with his°army on the Loire his grand

T3
3
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deaign torf-establish monarchical‘power.was destroyed In rhe first i
:Jstage of the calamity, on 20 October 1587 the impetuous Joyeuse joined
-battle with Navarre near the town of Coutras. Within two hoyrs the well—

apgﬁxnted royal army was' cut to pieces by the. experienced hugUehota and

the favourite was killed. 187 S

While Henry'was recovering from this first setback to his pians,

disaster struck on the second front. The large body of protestenﬁ mer-

&
cenarieslﬁ8 that: Guise wag to oppose in the north—east was not the invinf

cible force that had been feared instead weakened by disease end divi-‘

sions among the leadership, the army ‘was racked by rumours of mutiny.169

Rather than risk a pitched battle in which he would be outnumbered 170‘

)

‘the French duke chose to harass ‘the invading forces as they moved slowly

&
Vo

bsouth and west. On the night of 26 October Guise led a smsll party in
_a daring attack on the reiters camp at Vimory, and although tha French

—-—-——-l—-

eventually vere driven off their audacity so’ demoralized the mercenaries

that the Swiss regiments mutinied and opened negotiations for a truce with
171

hHenry - After a month of intermittent skirmishes between the protestant :

and ultra—catholic forces, on. 24 November Guise entrapped the mﬂin*body o

itoffthe invading army within the village of Auneau, and the enauing

‘ massacre effectively destroyed the mercenaries as a military threat.172

> )
Fearing that Guise might augment his reputation by futtﬁer

7

exploits, Henry moved. quickly to’ arrange for the peaceable withdrawal of

'the protestant survivors. As the Swiss regiments had already agreed to

leave in exchange: for certain financial considerations,l ‘ the king dis~

&

patched Epernon to work out a similar settlement with the remaiﬂing

Q_-‘pg.s.

({ £ .;" " o E:



L L1U

, 174 . ' . : ‘ . :
‘pxotestant leaders. _ Understandably-reluctant to see the reiters‘escape
so easily, Guise and his colleagues ignored the truce and continued to
harass the, retreating forces, to ‘the point that the; queen mother herself
was’ said to have admitted that without the king' s intervention, Guise«"'

would have demolished the Germans.”.5

Thus his grand strategy in ruins, the disg untled Henry returned
:to ‘his capital which rang with the praises of his ult a—catholic rival
Neither the king s inactivity on the Loire ‘notr his tre ting with the
protestants had won popular approval, and the League P eachers proclaimed |
. loudly that,, . " N o

instead of negotiating with them theyrshould Have Been torn
into pieces,.and it was disgraceful to have sent hibme such
rabble and brigands ‘with their lives and equipment intact
. « . when there was a way to defeat them and destrqy them
totally. . . . - The geiters had been levied, hired, and
dismissed by the king, ‘as .was shown by the good tredtment
he gave them.%z6; ‘ . _». . T

" The campaigns of 1587 had left the king with his forces and his reputa—

tion sadly diminished while the strength and fame of Guise augmented
‘.daily R . . Ty,

- Henry's chagrin reachedaa crescendo when ‘he learned that'his

. -

‘rival also was acclaimed outside the kingdom as the saviour of French

", N &) .
. .catholicism.u7 the pope had Guise presented with a sword engraved with

‘flames symbolic of his religious zeal _and the great Parma himself sent

»

his -own weapons to the catholic duke, declaring that no other prince was

& e
- so worthy to carry the .arms of Christendom.178 ' h'_ @?&y

w

E “y; 4 Yet the king s conduct did little to ameliorate this popular

judgment./rDespite his avowed intention to follow up the catholic victory

t
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by renewed Campaigns.in Poitou,179 Henry remained in Parfs, altern&ting

»

between fits of devotion to his God and to his faVQuriteSa If the first

pastime evoked little reaction beyond pity and scorn, the second stirred

his subjectsto such fury against Epernon in particular that ‘one obsvrver

; commented "if [the duke] continues in this greatness it is a mira le.“lso

’»Joyeuse 8 death had vacated the positions of governor of Normandy and
.

g admiral, and although the king had half—promised the latter honour to one

' ‘of Guise's colleagues,ll81 instead he’ bestowed them botﬁ’upon the remeining‘
. archmignon, Whether this decision grew from love for Epernon or from 1ack
of trusted followers,18 Henry thus augmented the hatred for the haughty

duke to the point that the favourite went nowherelwithout numerous,f~'

'.,guards.183

In contrast to the king s apparent disregard for public opinion,
v‘i:his rivai moved swiftly to entrench his position within France. " With the
'..end of: the winter campaigns, Guise held a family conclave‘at Nancy in

order to draw up a list of demands which the Leaguers felt.secure enough

“to presentito the king; If'he granted'them, the<u1tra4cathoiics would -

| gain virtual control of the monarchy; and if ‘he" refused them, they had a
184

. pretext for arming against him., The resulting articles of Nancy

_representedthe most extreme exposition of League aims - since its inception.
7 thekingwas to support ‘the ultra—catholic association more 0pen1y and to

remove from his confidence certain persons who would be named (a teference
to Epernon); the\decrees of the Council of Trent were to be published and

enforced the Inquisition should be . introduced the clergy must be allowed

to buy back lands ‘that had been alienated all those who .were’ preaently _
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' 'huguenots'were to havevtheir property sold, and all those who had been
calvinists at any time since 1560 were to have one-third of their wealth
confiscated all catholics were to give one—tenth of their revenues to.
.the cause;. all huguenot prisoners should be put.to death and a11 catholic
prisoners should serve at 1east three years in the army without pay, the |
:Leaguers were to be given permission to fortify those towns already
granted them by the Treaty of NemourS, and the leaders were to be accorded
»other cities which they would name.{ps. The prdposals very stringency~
' would suggest that they were not meant to be taken seriously at the moment,
for when the. articles were sent to Henry in February 1588, he received them
with a practised display of courteous dissimulation,186 and the ultra-
catholics did not choose to press their case.187 |
-Indications soongahounded that the heague meant to employ nore
tangible-argunents’than mere words. Undercurrents of'violence'stillg
swirled through the’ French capital Guise's rahbleirousing,sister,lthe
duchess of Montpensier, cheerfully flouted the king's order of exile.from :
Paris while continuing her openly seditious activities, and the indomitable

catholic preachers redoubled their harangues against all" hypocritical

»:protectors of heresy,lsg the people protested against heavy taxes which

' -fwere squandered on such extravaganzas as Joyeuse s ‘funeral, and royal

officers were necessary to disarm radical university students.189_ Against

this background of simmering revolt spread ever louder whispers of massive

‘Spanish»preparations for war,lgo while in Picardy the duke of Aumale B

returned,tovhis campaign against toyalist. as well as huguenotfheld
| 191 h |

towns.



Although the king apparently deﬁoted himself to‘trivolitiee "as
1f there were no longer war mor League in France,"lgzyhe nas not unaware
ot‘these continual threats but. as always iooked first for_pecific
,remedies.' After dispatching ; delegation to Gnise in’an‘attempt to
reconcile the ultra—catholiqs‘ independent actions with his own desired
po]'..icies,l93 Henry sent.a brief to the pone asking that His Holinees use

’ ¥

his influence to restrain "those who want to make themse1Ves greater than

"they ‘are, and whose objective is to satisfy their ambition rather than to

'advance the service of God." n194 Yet realizing that neither negotiation

nor an improbabléﬂpapal reprimand would weaken the League's vitality,

o

once more Henry turned his hopes to the impossible project of Navarre's
conversion. In January the king had sent his trusted councillor Bellievrel
to the duke of Montmorency in an attempt to work upon the calvinist king
jthrough his powerful catholic ally,1-95 and-throoghout the first two

‘months of 1588 the English ambassador Sent.repeéted_reports of rumoured
' ' 196 '

b‘negotietions.between.the two kings.
Final}y, in'desperation Henry sought to inveigle Queen Elizabeth

herself into acting as an intermediary with his stubbornly protestant
| ' 197 o

» heir. 1In.a secret meeting with;amhassador Stafford, ‘thengnhappy'

Valois begged that the English monarchhperéuade Navarre 'to eccommodate‘~

himseif.with the French king, in such sort aé‘theTLeague might ha
V'nqre pretence'to ruin Frénce‘and him both." When the enbeésedor.r
Qthat he.could‘hardly expectvthe protestent qoeen to'urge'Navarre'
donment of their common . faith, Henry protested that althoug veréénally\

a devout,catholic,."he was not so mich a bigot .« . ; that he would rather'

LN



let France ruin and himself than suffer liberty and exercise both, as he
had both. done and would do again‘with all his heart,"'but beéore he could
accomplish this "the colour of maintaining of arms [must] be taken away,
~which cannot be exceptﬁthatﬂthe'King of havarre yield to‘him in religion."r
Moreover, the?Erench kingipointed.out his calvinist brother—in—lsw'sl
stetus as heir to the throne, 'whom in the end, what brags soever any made
(if it were not for religion) [Henry] would ever and should acknowledge
hhim to be so."- DeSpite these tempting offers, the sovereigns of England
;and Navarre apparently reflected upon the French king's past infidelities
"and present weakness, and did not sccede to Henry' s,wishes.

| | Nor did the king's other stretegies to curb the League enjoy any
grester successi. Rather then censure thefultra-catholica, uho had.proved
themselves sealous defenders of tﬁh‘feith (regardless of their-otherb
%aults); the pope was inclined to condemn Henry'for his dealings nith the .
excommﬁhicant king of Navarre.lggx Direct negotiation uith the League,
v‘carried out by the secretary Bellievre, also proved a futile exercise.
iCovertly supported bx,the Spanish ambassador'who'arguedtthat the catholic
princes should neither lay down arms nor reach any agreement with the

. s _ - .
French king,199 Guise refused to admit that his activities constituted a

_ breach’of faith'with king or country, and‘wrote thé queen mother in'uell—"

,

simulated despair, "I shall beseech God to grﬁg%}ne the mercy thet my' "\

"200

~actions may be recognized and judged such as they are. " Well fortified

: with,Spanish funds and promises, ‘the - duke saw no reason to'cOmpromise at

this time. - : '
Henry's circuitous attempts to restrain the League had met with

j
K
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total failure. Could he find a more direct remedy?

Briefly, it seemed he might, Upon learning thqt Picardy was

suffering under the duke of Aumale's zealous administration (which

201

plundered heretics and converts-alike), Henry had ordered the enthusi-

!

astic Leaguer to disband his companies and retire to his estates, however,

instead of complying Aumale had increased hisg forces and taken a suburb
of Abbéville. 202 Offering the unabashed explanation that he hsd acted
tﬁnm rh order to prevent ‘the installation of a. royal garrison 203 Aumale

showed little inclination to obey Henry 8 directives, nor did his cousin

the duke of Guise seem willing to restrain his enthusiastic colleague.zgf':

N

‘Infuriated by this disobedience, the king grandly declared "I see clearly‘5

that if I offer no resistance to these people, I will have them not only
for companions, but for. masters in-the-end. vIt is-time ‘to give order to

Jthis."20$; At. last it seemed that Henry meant to act: he began'organiéing

troops for the expedition,, 'and. aasureth to be himself within less than ‘
a month in person at’ Amiens, and to lose all, or to chastise tiﬁm that

stir in Picardy-"206, : '>3 ih,ii"fi‘ f, HIL; :_Q‘ff'f“n%;fi'r'.

Yetiagain, the-king's bravado‘evap'rated‘into'empty ﬁhrséési'-

'Fearing that this sudden campaign would diVide all catholics irrevocably -

~ (even if it did not end in personal disaster for her son),_the queen

mother Opposed ‘the plan with great determinatiOn, making so manf;diffi—

culties to be. propounded, ‘80 many fears to be adVertised'and s0 many falaef

things,to be given out, [that] she amazeth the king "207

Some of the
queen s objections viere not unfounded" for example, the duke of Parma ﬂ o

'

- was moving troops to Picardy s border in apparent support of the
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ultra—catholics, as Guise himaelf requeated.208 However, the greateat'
argument against the proposed venture lay in .the growing tension within
Paris itself, which threatened'to erupt during the king's abgence. Given
these complications, once more Henry fell back on attempts at negotiation.
And so Belliévre, who had returned from his fruitless talks with
the League, was sent off again to meet with the catholic leaders at
Soisgsons. However, it seemed unrealistic to expect any lasting reconcil—

iation, for the king's councillor could promise little more than. the

. bribes which Guise had already rejected (although he described them to

Mendoza as "a world of extraordinary offers which I compare to the'

temptations the devil made to our Lord. ") 209 By now: Guise's menacing

intransigeance was such that even his erstwhile defender, the queen mother,

wrote Bellievre to inform the duke that no longer would she interVene with

210

‘the king on his behalf, while the frustrated royal pegotiator’aaked to

ffbe recalled. S ' ‘ ':, ~_ A y

211
e e
In the meantime, the political situation in ?aris had become

b

’ eXplosive with the League s growth in organization, in strength, and in '

vo audacity. Oppressive taxation and ﬁpernong pre- eminence had sapped

traditional loyalty to the crown,*while the exhortations of fanatical
preachers and Guise s own exploits against the heretics had created
widespread syqpathy for his party*—a sympathy ‘which the Council, of Sixteen

sought to mobilize through a network of ultra-catholic agents that perme— :

- ated the urban social structure.f Secretly encouraged by the Spanish

7.3?_ambassador (who sought somé civil conflict to PreVe“t Henry from aiding

T England againSt the Armada), 12 once again the Council decided to attempt

L , . : ( A



v
117
“an upriaing againat the.king which would place power in the handa of the
League.213 Believing that Guise's preaence\in Paris was essential to
the success of their plans, the capitalla ultra-catholics kept in close

contact with the duke by means of his lieutenants, but found him hesitant

to contravene the king's instructions forbidding him to enter the city

~

at'that time:fla When rumours of the League's intrigues reached the
court, Henry responded as he had to similar threats in the past by rein-
forcing the guards at the Louvre,.m\T he also ordered a regiment of 4,000
Swigs to move nearer the capital.215 The latter act in particular inspired
o ultraecatholic fears that at last the king's anger was, to fall ypon them,
" and they Sent entreatiee to'Guise to save his suppgrters from {mminent
‘royal reprisals.zl6

It was a.momgnt of.crisis for Guise.  If he did not angwer tne
‘apoeal fron Paris, he would)alienatevthg most fervent group;of ultra-
.catholics in.France, who had already indicated disanoointment-atrhis
lackéof'Sympathy for their echemes.of the previous year. Moreove;; the
possibility existed that this finalvprouocation might have stirred Henr;
‘ito act<against the Council of Sixteen; if they came to injury while'Guise
ignored their pleas, the duke would e discredited forever as a catholic
:‘hero. As encouraging factors, Guise could. look to the League[e military
"strength in the country at large 8s well as-in the capital and to the
-Spanish ambassador s wholehearted support' to. dissuade the duke from
32ying againig the monarchy, there was only the royal prohibition which

T»would brand him a rebel and the consequent danger to his person that a

journey,toaParis”wouldsbring., Reflecting ‘upon the way in which the. king

-
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 had shown hiuself susceptible to intimidation in-the-past, Guise made his

“decision. . | s N E | NN

‘At the same time, a frightened Henry ordered Bellidvre to‘return~

to Soissons with an injunction repeating earlier orders banning the ultra-

: .catholic leader from the capital "however, the prohibition came too 1ate..

on 9 May 1588 Guise entered Paris.217

j Accompanied by only eight or nine-gentlemen,.the duke proceeded
to the‘queen mother's residence, where he_could expect a more favourable
. f#eception than at the court itself Upsetvby'Guise's arrival, Catherine
de Medici immediately sent a messenger to her son advising him of this .
dramatic complication, and then agreed to escort the catholic leader to
‘the Louvre;for an audience with the king. As Guise walked through the

_ streets beside the queen's litter, he was greeted with "incredible trans-

ports of publique joy.' n218 Ever larger crowds pressed around him) shout—

ing "Long live Guise, pillar of the . Church, n219 and one woman was reported

-to.have Cried out, "Good prince, since you are here we are all saved!"zzo-

. , _ _ - . 4
At the Louvre, the scene was no less tumultuous but considerably

vless joyful. -Upon hearin ‘of Guise's disobedience, the astonished king -
$

:swbre: ”He has come——God s death! ‘he will ‘die for this,"2 1

-

orders to assemble his guards, yho were drawn up "in better order and

‘_~more conspicuously than usual. "222 Although a few councillors supported

and he gave

.

Henry s spontaneously bloodthirsty reaction most advised a more moderate
- 29 o

course in view of public enthusiasm for the duke. ;3_ Thus, Guise's

triumphal procession ended at the entrance to the Louvre where ""nobody

224
in the world saluted [him]," but he was spared a summary execution.

L
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Instead,ithe-king received him vith a‘curt inquiry-as'to the reasonsifor
hisﬁappearance_in defiance of royal~orders. ‘"very nérvous‘and‘extremely'
pale,"z'_z5 the duke aSked the king's pardon; explaining thau he had come
in. person to defend himself against the malicious lies spread by his-
enemies. This- excuse did not abate the monarch's displeasure, but he
permitted Guise to emerge from the brief meeting alive the duke's sur-.
vival and the fact that the interview occurred at all represented a :fv
victory for the League and its leader.

‘ Uncertain of‘Guise's intentions but convinced,of his malevolence?
Henry again ﬂedoubled the guard around the Louvre that . evening226‘and
then contemplated his next move.' Again he ponde¥red executing the catholic'
-dukeﬁ again, .he wﬁs dissuaded.227 The next two days passed in an .

¢
i

A'atmosphere of rising ten51on and military consolidation. On lO May

Guise came to theé court with a retinue of thirty to forty followers,zgg
all of whom "smiled in the face of adverSity‘zzglas‘their leader .and :the
’king engaged in a 1ong and mutually suspicious discussion of'the kingdom's .
problems (including recent events in Picardy, for which the duke dis— |
;claimed all responsibility) 3? Nevertheless, they parted on reasonably
amicable terms--a sharp contrast to- Guise s reception the following day,
when "as soon as [the king] saw Guise arrive, he turned his face the other
wayb"231 .Having received word chat the forces" he ‘had summoned from Lagny
were approaching the city,'Henry obviously felt less conciliatory towards
his ultra—catholic rival.

Later that afternoon the king made careful plans for the troops

'entry;' First of all, he issued orders that: certain companies of the Paris -
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militia were to Stand guard in various areas of‘the city‘that night;zag

. ¢

however, of the eleven companies selected as the most reliable royalists,

only seven would fulfill their service.233 With this ominous indication

of popular sentiment, the earlyvdawn of 12 May witnessed the entrance
:into the citytof 4 OOO-Swiss troops’ Vho under the command of‘mArshai :
Biron were dispatched to the bridges and strategic intersections,.appar—
ently with instructions of a strictly defensive nature.
Thus Paris awoke to the terrifying sight of a foreign occupation.
All the rumours that the Council of Sixteen had' circulated diligently for
weeks--that Henry_was going.to execute prominent Leaguere,'that he was’
imposing a royal garrison_upon the‘capital city,\that‘he had allied with
the huguenots in order to massacre all'cathoiics234—-sudden1y“5eemed
justified to the Pariéiane. At this point spontaneous reactiOn inter—
mingled with League strategy, as ‘the citizens began to erect barricades ;.
.of chains,_paving stones, furniture,'and miscellaneous.debris'to prevent
any,troop movement; 'Inrormed ofvhis subjects anger, the king sent
Villequier, governor of Paris, to communicate to. the citizenry that the
Swiss had come only for the city s protection;‘unconvinced, the people
listened to Villequier, allowed him to pass,.anditheniwent back_to build-
ing their impromptu fortifications;?35 Increasingly conscious of theirA
dpossible isolation, ‘the well-disciplined companies waited for-a command
to attack the barricades before they became too strong tobbreach—-but
waited in vain. L :: K ‘
Suddenly, around mid—day, the battiee began. A determined group

- of students directedjby the: Leaguer Brissac broke through_the poorly
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secured place Maubert23§ and streamed into' the city, stimulating a general
assault upon the royal'troops who were now trapped within the barricades.

Overwhelmed by barrages of stones, chains, and musket-balls,?'37 the

exhausted companies (who had gone without provisions since early morning).38
were soon at the mercy of the infuriated mob Informed of their peril
Henry. reluctantly dispatched several commanders to withdraw the soldiers o
to the Louvre.~ Yet even this evidence of the king s retreat did not '
appease the anti—royalists, for instead ‘of permitting the troops to depart
the Parisians redoubled their attacks, "threatening . . . to tear them to'
pieces."2390 Finallygrin order to save_his soldiers' lives, Henry sub-
jected himself to the humiliation of asking Guise to‘intervene‘with-the_
armed populace. | | o o

The duke's emergence from the townhouse in which-he-had'remained
all day touched off new demonstrations but of exhilaration rather than .:hd
‘fury. Conducting himself amidst the tumult with "marvellous modesty . . .
.and equal courtesy, n240 | Guise requested and received the troops releaSe—és‘
"this foolish rabble's wrath being appeased at the mere sound of [his]
voice:ﬁéél as L Estoile complained. While the demoralized companies
returned to their even more demoralized king, the streets echoed with
| Shouts of "Vive Guise'" to-. which the duke replied (with considerable dis-b'
cretion if:not sincerity), "My friends, enough! . v Cry 'Vive le roi. '"242
eert Guise's demurrals could'placexonly a polite mask over whatiwas'
. . . ) .
recognized.by everyone' in ;aris;-the duke had become king.

For Henry, the events of 12 May,had attained a nightmarish

quality rHis display of force had not quelled rebellion but had incited
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At; insteadcof overpowering his‘ultra—catholic.rival, the‘hing,had'had to
call upon him for assistance; and now, worst of all,‘his own,subjects
held him a virtual prisoner within the Louvre. In search of SOme remedy
for this incredible reversal of fortune, the monarch ordered another

royal regiment to approach Psris,243 and then spent a watchful night sur-
244

K]

rounded by guards who stood with swords unsheathed

- ﬁ?% morning, royal prospects seemed.no brighter:- disorders
:continued unabated barricades crept ever closer to the king s residence,,'
and Leaguers now controlled the city's main gates. As his last hOpe for
_ military victory vanished Henry frantically sought other solutions, and
thus welcomed ‘a parlementary delegation that offered to serve as mediator
“in. ‘the civil conflict. Reluctantly accepting his magistrates recommenda—
i'tion that "there _was no other way to make [the rebels] quit . . . their
' barx:ica,des,.z.l‘5 the king agreed to withdraw a11 extraordinary forces from
'_the capital and to countermand his order for reinforcementszéa-—a desperate
-gamﬁle that at best might appease the Parisians anger and at worst could

hardly render Henry more helpless than he already was. - However,_the‘

'strategem ry doubtful efficacy was never tested as shortly thereafter the

.
#

v')king decided upon a more radical course of action.._v
While Henry was conferring with his civic councillors, the queen

;mother had travelled to the Hotel—de—Guise in a fuﬁ?le atdempt to recon— -
v :

"iicile ‘the catholic hero with her beleaguered son at a price less than sur-—
"render of sovereignty Unheeding of Catherine s pleas that he demonstrate

greater desire to serve than to destroy the crown, “" Guise. refused

' evenﬁto meet with the king at the Louvre for discussions concerning the :'
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pacification of Paris.zéa‘ Word of the duke‘s recalcitrance reached

Henry simultaneously with reports that Guise was planning to lead a. large

v

force against the Louvre that very nighe 24 9; Only too conscious of his

I

court's inability to withstand any.such attack the frightened Valois

a

recalled past rumours of League plots against his person (a11 of which N

Ld

ulminated in his death, abduction or compulsory abdication) and re—
solved'that’hismonlyuhopeato continue as king of Francemlay in escape from
‘ Paris&" | | | ' L |
‘vThe'details were/not‘difficult tofarranée, While Guise was

distracted by yet -another conference with the queen mother, Henry strolled

?
\

’ out of the Louvre toward the Tuileries, where he. found his most trusted
councillors waiting with horses.‘ Together they galloped through the
unguarded Porte Neuve on the road to Chartres, as’ the king said what proved

o

to- be<a permanent farewell to his fickle capital : _ : B f o 4 A'd\

\
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- FINAb CONFRONTATION,‘MAY—DECEMBER'1$88
The myth of alliance between Henry and the: League was shattered
.7by the Day of the Barricades. In a tumultuous uprising against the.v
crown, ultra-catholic exploitation of popular unrest had forced upon
French catholics an”apparent choice between king and duke. Paris had pée-b
ferred GuiseJ and the resulting breach between king and ultraecatholics-»v
~was to prove irreparable. ' | S o : ,Sktf
| | Perhaps the suspicions and strains since 1585 would have led
'inevitably‘to some éznfrontation such as the Barricades but the events
of May 1588 must also be considered as "a long chain of,grievousberrors,
as Pasquier sadly commented To all but League apologists, the under—.‘
lying responsibility for the tumult must rest vith the Council of Sixteen,
whose relentless campaigns had built up anti—monarchical feeling in the
capital and with Guise himself whose arrival in the city in direct con;-
travention of orders haqd precipitated the rebellion. However, the single
factor that transformed an incipient revolt into a royal rout was Henry s
;‘chronic indecision. He did not dare to label Guise his enemy, fumed Palma
.:Cayet but instead received him at court 2 he alarmed the citizenry by
’deploying guards throughOut the city, criticized Pasquier but gave his
forces no clear instructions.3 Given Henry S past hesitance to move
! against hfs Opponents, it is impossible to credit League allegations of
‘vthe king' S malevolent intentions, yet his own actions seemed to confirm
~their acCusations. Thanks to League indoctrination belief and fact

©

underwent'an,ironiC‘inversioni the populaceibelieved there was a royal

Y
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plot'against_all good catholics, Vhile in fact there existed an ultra- '}
catholic conspiracy against the king. At 1ast the threat that underlay. e
the‘uneasy alliance of thevpast three years had been realizedr the‘
" League was openly’ in arms against-the king. |

| This "sudden 'horlyborlye of the King's.departure"4 left Guise
in an anomalous position, conquéror of the ‘capital but not captor of the
king s. person (as Mendoza s grand design would have wished. ) Briefly,.
it seemed .as 1f the pendulum might be poised in Henry s favour for if
‘ever a flagrant violation of - royal authority could be used to turn
general sentiment againstithe ultra~catholic leader; the Dayvof the
‘Barricades had provided the opportunity.. And, at.last, the king seemed
inclined to forée an armed confrontation:‘he ouickly\sent instructione
to his captains to join him;at Chartres with their‘troops, and by 15 May
the‘English ambassador repohtedﬁthat anrestimated BOQLto 900 gentlemen
vith over 8,000 infantry.had dlready done so.él N o
' Yet once.again Henry's determination‘blazed only briefly, then
- subsided to its familiar flicker: His first official communication ‘to .
lthe rebellious citizens occurréd on 17 May in. reply to a delegation from
the l’arlement of Paris which was chara"cterize? by a tone of apology
”-ratherfthan outrage.7 Complimenting the representatives of "the 1eading
company in my'kingdom," the king reassured them that "I know 1f ‘it had
been in your power to regulate the things which have happened you would
have done so.' | Consoling himself that "I #n not the first to whom such

'misfortunes have happened " Henry protestéd that he had always treated

the city well and remonstrated against: publicity that he had intended to

/
7
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place a garrison in Paris:

I know what garrisons are for; you install them either to
destroy a town or because you distrust the inhabitants.
They ought not believe that I wanted .to destroy a city to
which I have given so many evidences of good will. . . .
Even less could I enter in suspicion of those whom I loved
and of whom I should have been certain, as I thought. . . .

His introduction'of troops had harmed no‘one, he claimed, and had been .
necessitated-by_the number of non-Parisians in the city. &Less'angry than’
grieved ("mgrgx"), the'king‘proclaimed, "I shall always try the gentle
’way, and when they prepare to confess their‘transgreSSion and to give me -
ievidence of: the regret that they have, I shall receive -and embrace them -

as my subjedts. R Should they not respond to his merciﬁul offer,ﬁ

the kingvpromised vengeance in an oddly defensive tone: C
I want them to recognize me as their king and master; if
they do not, . . . I shall make them conscious of their
offence, in such a way that the mark of reprisal will
remain with them forever. . . . I want it known that 1
have as much heart and as much courage as any of my
predecessors.
Henry concluded his remar%s by plaintively reiterating his. devoutness,.
which had been openly chalﬂenged By League propagandists:

.. . . in the world there is no- prince more catholic, nor /
who ‘desires the eradication of herésy so much as myself;
my actions and my 1ife have shown this sufficiently to
my people; I wish that it had cost me an arm and that the -
last heretic were in a painting in this room.

With these pious sentiments the king dispatched the generally royalist
group back to Paris with orders to resume their responsibilities,8 but |
their reports-of the monarch 5 magnanimity apparently did Little to

soothe the populace. L s , ‘

In contrast, the duke of,Guise made no apologies. In a letter



~ the convenient tradition of "wicked advisors,

142
to the king on 17 May 1588,9 he blamed all misfortunes upon Henry's evil
advisors, who had maligned the dgke and estranged him from the king.
Guise came to Paris only ''to vindicate my actions," but his enemles close
to the king,

« ... unable to endure my presence near you, believihg that in
a few days you would discover the deceptions used to render me
odious and little by little would place me in your favour,
preferred to put all things in confusion by their pernicilous
advice than to endure my being near you.
According tb.buise, these jealous councillors persuaded the king to
introduce forces into the -capital with malevolent intent, as "common
consent proclaims that they hoped, after making themselves masters, fur-

u

ther to induce you to many things, all alien to your good nature, and

"which I prefer to pass over in silence." Thus the duke cdﬁcluded'that the

qitizehs reacted'"out of 1égitimat;.fear," énd that:"God .\. . miracuiously
saved your city from a very daﬁgerous peril.f vStress;ﬁg his personal
restraint and couragé 1n calming tﬁé city, Guise epdediwith'é féctfﬁl
lamentation that, "your sudqeﬁ.depatture removédvfrom me fhe means to
reconcile everything to your wiéhes>(as I Qahted)."

A less conciliétbr?bepistle is difficult to imagine. Thfough

" the duke could accuse his

king of plotting an unwarranted assault against Paris, from which slaughter

-oﬁly God and Guise had saved the city. The rigid purityzof Guise's stance

)

precluded éompromise§ reconciliation could only occur.on the duke's terms.
And Guise moved swiftly to ‘ensure that his position would remain
one of strengtﬁ.  In Paris he consolidated the League's physical dominance -

*

by taking over the,Bastiile; Vincennes, and other strategic_ﬁoints.}o
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Not only did the duke.m@et little resistance, but he was applauded by
‘ .y

the people when e replaced the former royal guardians with his own

officers, recognized as bery zealous 1in the League 8 cause‘ 11

‘Guise also lost no time in restoring»a'facade of normality to

.

dthe city's government. On 18 May the HStel—de—Ville witnessed the

N

'assembly of a small group of Leaguers, who replaced the traditjional seventy—

v

seven &lecteurs de droit in choosing the new prévost des marchands,

echevins, and procureur du roi.12 Representing thetcardinal’Bourbon, Guise

o delivered an introductory speech urging those present to fulfil their

responsibilities "to the honour of God to the service of the King, and

for the maintenance and prpservation of the catholic, apostolic, and

Roman church, and the safety of the good catholic citizens of this city.fl3

The need for new appointments had<arisen he explained disingendous1y,

from the. departure of some officers and the inefficacy of, others because

4

they were unwanted and hated by the masses. }4 (In’fact, the former . . -

prevost des marchands was currently in ‘the Bastille ) 15 His=Wishes made

clear, the duke withdrew, and with the added incentive of a voice vote
" instead of the usual _secret ballot 16 the company proceeded to elect a
slate of Leaguers. The only setback in this smooth quasi lggal usurpa—ﬂﬁhy

" tion oceurred wheh’ tﬁe?ﬁlmmrmw dis'q, (a1

ied himself

on the grounds ‘that he was a member of Guise's domestiy/ staff | andnpot,a :

native of Par:[s;]"7 however, he was quickly replaéed-

n18 o

La Ch pelle? e
Marteau, a Barricader of note»and "archleaguer. -

With characteristic thoroughness the League s reorganization of

:
i

,civic government continued on to ‘the replacement of all colonels, captains,Q;.A
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and quarteniers who were suspectEd of less than ultra-catholic aympathies.19
Although Pasquier denigrated the new appointees as generally _common.
tavern-keepers, innkeepers, and other such breeds," 120 and Palma Cayet
later claimed that most vere "peraons'ao unworthy of‘theae honourable
offices that even the hhmble; classes held them in contempt and called
them captains of cod, captains of sirloin, according to the trade to which .
they belonged n2l the mood 1in’ the capital remained wildly pro—League.
Prominent‘royalists were attacked and their homes pillaged, 22 while Guise |
gwas greeted everywhere with reverence and - admiration.23 After surveying
the duke s meghodical exploitation of popular enthusiasm,.one dbéerver
" remarked that all q{ Guise's preparations "lead one to believe that he'
‘wanrs.to assure‘himself of'this city forever.?zq |

. 'Yet Guise did not limit his activities ta Paris.’ 'Imme_diately'v
after’thevDay of the Barricades ‘he sent letters throughout-the kingdom?§
B ’ N ’ : :
vEmphasizing the criminality of royal advisors he claimed that their malice
had led Henry "more to see to these suspicions [against Guise] than to
continue the war against the huguenots.‘ When the-king unjustifiably

reacted to Guise s entry into Paris by introducing troops,A"God o

-'miraculously inspired all the people to take up arms unanimously,' once

‘ ffthe imminent danger from rOyal forces hHad passed, the duke acted as

peacemaker,,'begging, imploring, threatening the people, so well that by
‘v'the grace of God,_there followed no murder massacre, pillage nor loss
-:of a’. penny nor of a drop of blood "» Again the same nefarious advisors‘ﬁ

caused the king s flight from his capital,_and while he remained under
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their influence, Guise feared "lest they rush His Majesty into some other
wicked plan." In the face of such possible iniquity, the duke's duty

was obvious: !'I hope . . . to save both the catholic religion and {1its

‘adherents, and to extricate them from the persecution prepared by the

' heretics confederates near the king. In a further communication Guise

)

added the practical request that good catholic town- —dwellers "not lend

thelir residences to serve .as arsenals for the rash sentiments of certain

1 individuals who would be very pleased, under the, pretext of the king's:

126

.Service, to draw up an army within their walls. In short, s0 long as

‘ Henry stayed in thrall to his near-chimaerical advisors, the duke took

v

upon himself the.definition of service to the king.i

)

.League control of civil bureaucracy in Paqis also enabled Guise

' to employ the HGtel-de~Ville as a propagandizing agent to other cities

'this struggle, the‘Parisi;‘i

‘kingdom.

.
-

within the kingdom. Letters to Rouen, Troyes;, and Sens27 reintroduced

the theme of wicked councilldrs who were described as "the confederates

and partners [of heretics] who by trickery and guile want to!£§3der the

X
catholic party so feeble by their debate that in time they can arrive at

our total ruintf Stressing closeness of. all cities interests.in-v

their schemes only against t - :pital but that "by whatever means

possﬁkle they would like to have set fire to the four corners of the

Another letter to the local government of Lyons pointed out

o

”that their common danger still existed:

And insomuch as he still has these very advisors near him
and thé& ‘the duke of Epernon (who previously had been. the
chief perpetrator -of all these schemes . ) is scarcely

. . - ‘ e



o . 146
~artived there, we shall have to fear lest again he induce

His Majesty to some violent action against us, to the

1njury of religien and State. . .

Thus the only safeguard of religlous and civil liberties lay in a defen—
_SlVe alllance with Parls, which would align itself (naturally enough)
with the party of the duke of Guise : j . lﬁf v

However forceful this rhetoric, the . League leader realized ghat
it was of 11tt1e value unless backed up by military mlght By the last
;iweek of Mav his family was campalgning actively, with Aumale besieging
Boulogne,29 the cardinal Guise assuring their party of Champagne‘s sup—-
bort, -and Guise himself seeing to the 1oyalty of towns adjacent EE
"Paris.sl This show of determination brought results, for Paris 'soon,
_heard:that other centres. (notably Troyes and Angers) were ‘refusing to
- receive -the king unlessfhe entered*their‘walls accompanied.only by hi%
:ordinary household 32

. In contrast Henryqfailed to organire an offensive acainst the
ultrafcatholic rebels. He too sent letters defending his cczduct to the

governors of principal towns,33 but his explanations”seemed £21144d an

unconvincing compared to Guise s vigorous assertions Troops hal been

. called into Parls, he claimed, because every day the hearts and w!1ls of

the inhabitants became more and more embittered and spoiled . « .; some

great disorder was to hatch inrthe city." wishing to avoid bloodshed
the king had acted with moderation but the people were "instructed and

inflamed by certain gentlemen captains, or other outsiders sent by the

duke of Guise.l Despite Henry s attempts at pacification this
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rabble;rousing had continued.until "it seemed that it was no 1onger in
anyone' s power to prevent the: result of greater violence . + . Seeing

' which, and not wanting to use our forces against the inhabitants,.._. .

.-‘l.,

,we resolved to leave. : This impression of royal impotence was confirmed
by the king's timorous conclusion” :

,And we beg and exhort you . - . that the obedience that is
owedlus be conserved as is proper, and that the inhabitants
" of our city of -= not be allowed to stray from this: straight
- " path; but admonish them .+ . to remain firm and steadfast
in their loyalty to their king

Obviously, this was no claripn call to battle; or, as Agrippa d Aubigne

_lamented "the humility of his style, which exuded neither greatness norl_=

kingship, cooled off those "that he wanted to inflame.”BA

Y Aware of the monarch s reluctance to take the field against them,
the League leaders pressed their advantage - On 19 Mav they presented a
memorandum to Catherine de Medici who reported to her sonA "I told them\'
very frankly that I saw nothing in it that was honourable for you; ?5

36 -
nevertheless, Gulse and his co- 51gners forwarded the Requeste au Roy

to Chartres' Less petition than demand the document offered little. hope

)
'

of settlement unless Henry adopted League stances against heresy, against ;
Epernon and his brother, against recent taxation and against any - penalties
“upon Paris.

.Protesting'that the'ultra—catholiCS Vhave'been moved by-no.other

' feeling than zeal for the honour of God' and the safety of His church,"

vl,they proposed the king commence dual campaigns in Guyenne and Dauphiné in
viorder to eradicate heresies from his kingdom'"--an endeavour to which

fbthey pledged "all our means, friends, goods, fortunes.' As-part of this
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_drive'to re—catholiciie Frange, Henry had to disown Epernon and his -
‘brother who "are recognized not only by-France, but generally by all
Christianity as supporters and instruments of the heretics." Attribut-

ing a. 1ong 1list of crimes to . the favourites (such as they have offended

\ ; .

'their}coffars all the finances of'France'), the Leaguers required the
king " "to banish them from your person and from your Iavour, and . ;d;'to,
dismiss them from all offices and governments that they‘hold of this
.kingdom, without‘having merited’ them in any way; Ihis 1atter provisiom
was necessitated by fear that the favourites might "throw themselves into
the arms of the heretics and cenvey with them all the provinces and
strongholds which are in their power into the’hands of those with whom - they
already have such close,interest." Once these miscreants were gone,
Henry was to abolish all recent taxes, thus’"removing‘alllabuses which _
.were introduced or increased hy.them, to the ruin of the.people and to
h the detriment of your'servicef"b | , . ‘.‘.‘« . |

The‘Leaguers also showed‘no less recalcitrance_on‘the subject of
"Paris. While‘arguing that "they;never had will nor intention to depart
'from the true obedience which subjects owe their king and regretting
that” the king s - departure prevented them from "showing you the reality of
their good will .and the evidences that thev wished to give you of their
‘iobedience,'vthe capital's new- representatives followed their protestations
of 1ovalty with stringent_demands. FirSt_of all, "for reasons which

0

they prefer to keep quiet rather than publish," Hent# was to-remove the

current royal governor of the Ile—de—France.' In addition, as the former
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civic officials

%
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'would not be able to keep the city in peace,' the king

‘should "find agreeable their dismissal from their. responsibilities ..

and the election of other% in their place;" furthermore, this control of -

appointments was to pass to the populace by means of regular elections.

Concluding on a note prophetic of the future,relationship between king

and League, the Requeste asked that, on Henry's return to Paris, "1t will

please him neither to'bring there nor within twelve leagues of its

vicdnity'any,forces other than his ordinary guards, and when raising com- -

panies for war, to keep them distant [from Paris]."

~ In short, Guise and his colleagues wished to make glear that
any reconciliation‘would occur “only on‘their terms.

"‘cause would predominate, and if he complied with

o

would suffer the king to join it.

While grantin

" his desperate

' and steadfast’

'to defend his

good catholic

"desires»nothing'more than that the princes and his other

<

:@;-: '
'@?‘ '@A ecific concessions, Henry's

:xﬁ
Y 3 EipN JCA Jq.‘
eagerness for a settlement. Protesting his

zeal" and reiterating "the care that he has

catholic, apostolic and Roman church and to

subjects,"

3
!

the king agreed with League aims

¢

The ultra—catholic

their requests,‘they

reply37'betrayed'
own ''very ardent
always'taken
protect all his
in that he

catholic subjects‘

should all join and unite with him . . . to go together to make war upﬂfﬁ:

the heretics."

With no little acerbity, he regretted that up to that time

~1intra—catholic rivalries ("jealousies and suspicions") had prevented total

victory over the huguenots; however

fan

"having done everything possible to

him to curtail and put an end to the causes of these [jealousies] " he

would continue this policy and would employ his goodness

and paternali
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mercy to this end, in order to forget the oCcurrences of the past feﬁ‘_f

days in his city of Paris." This promiae of clemency was followed by

-

an oblique. reference to fpernon, implying that the king might agree to

‘his downfall: .
' . . . o T '
as His Majesty must render justice . . { to all his subjects,
of whatever rank they be, he will make it apparent on this
occasion as on all others, that he is a just and righteous
prince, whose principal goal is ;tg do neither wrong nor injury.
to anyone, and with that to prefer the public service of his
kingdom to all other things. : :
7 ! . . . ! .
As for_other abuSes mentioned in the Requeste, Henry argued that he had

tbeen working toward financial reform when interrupted by renewed
 hostilities requiring "great sums of money that he had,to.find and use to

sustain and makevwar;" To renew these reforms and provide for all other
R . :
problems,. the king. promised the usual and ancient remedy" of the Estates

Genera1,~a11 of whose resolutions he pledged to "embrace and'effect
wholeheartedly,'and observe invioiably." Furthermore hinted the Response,

the traditional assembly (to be held at Blois in mid-August) would offer

L

-an appropriate forum in which some guarantee of catholic succession’might
be promulgated'

'His Majesty will take steps to see the fear held by his

catholic subjects that someday they might fall under the
domination and power of. the heretics, from which they have

no more wish to be saved than he has desire to make the . (

necessary provision. .

As a further proof of his good faith and sincere wish to ameliorate condi—‘-‘
/iions throughout the . kingdom, Henry referred to the revocation of several \
}

mw
edicts of taxation, ordgred. by letters patent the day before in- Pa;is.38 \

- In short,'the Response.served to confirm the general impression \\

that avoiding armed conflict with the League had become Henry's sole aim.
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However, the king s %ssumption that any pretence of peace was preferable

" “to outright defeat on the battlefield was questioned by more bellicose

royalists who opined that compromise now was tantamount to total.ruin,
for "to assent.to the Duke of Cuise's demands, was»to'lay ‘down the Crown,
and give it to the House of Lorain [sic] " 9» Sharing this apocalyptic
view was the French ambassador to Venice, who warned Villeroy that "it is
time for His Majesty to make up his mind, and, if lose he must, to die
with weapon in hand . . . rather than by these mass: upheavals.:.é0 Unsur-
prisingly, Elizabeth of England was no less- severe.._Reprimanding the
French king for addressing Guise as cousin rather than traitor, as he
deServed, she. instructed Henry that Vthere is nothing nore dangerous‘to
a prince than‘to'show’himself dejected or weak-minded in a broken fortune,"
“and she further advised'him "not~to:apply lenatives when corrosives are
more apt for the cure of the disease." | | |

However much Henry sympathized with’these'anti—League sentiments,
anfunconfortable rec0gnition‘of his own weakness prevented any attempt
‘ to'inplement‘such‘vigoroushproposals:' Among‘his kingdom'slcatholicvpoput'
lation, no spontaneous support for the monarch had sprung up. A few ‘
sporadic defences against League.encroachment‘were led'byvindividual
royaliSts who received no reinforcements from the crown;.and althpugh Henry
‘boasted that "all the principal. cities of my kingdom are resolved to
recognize and obey me, nh2 most towns slid into that watchful neutrality
Athat seemed the safest course during the vicissitudes of Henry's conflict g
with the League. Once more lack of military foresight/and inability to

formulate coherent battle plans had 1eft the: French king feeling virtually



defenceless. A ’_ .

‘The effects'of'Henry's administrative ineptyess were compounded
by the split within his own camp between*ﬁpernon and theIother lords. '
The powerful duke, who had arrived at Chartres from Normandy on 20 May,
soon realized that his previously unassailable position was crumbling
quickly under attacks from Leaguers and royalists alike. " When Epernon .
counselled resistance to Guise and his followers, the king was informed‘
by Montpensier and Longueville that although they were willing "to spend
their lives and wealth in his service, .‘. Af [Epernon] continues in
: the rank and dignity that he holds, théy will return td their houses, and
'will leave the King alone. 43 Recognizing that Henry was unlikely to "
withstand these pressures,_the gavourite attempted to .stave off his ruin -
‘by resigning the admiralty and the government of Normandy, then withdrawe_
ing Cupon the king s orders) to one of his many holdings.éﬁ Although he-
departed "with more grace of the King and favour of all men there than
:ever he had, "45 it was becoming clear to Henry that he could not have
both Epernon and peace with Guise moreover if he retained hiSﬂmignon,
'the two of them would stand alone against League armies.‘ In addition,.the'
'volatile king was annoyed at Epgrnon for becoming a pretext for anti—
.royalist sentiment,.46 The»unthinkable was becoming the possible: Henry
.might have to sacrifice his favourite. . -

If catholic support appeared tepid and divided, there remained
‘the alternative of alliance with the huguenots. Rumours of this‘eventually

sprang up immediately after the Barricades,47 while some outsiders un-

_troubled by French religious labels accepted the necessity of such action.

/"
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For example, Henry's ambassador to Venice reported that the senators
there consider it almost a certainty that you will call the king of

l18

Navarre at once and will make use of his resources. Again, Henry. of
Navarre played his usual tactful role to encourage an accord, reiterating
 his loyalty, castigating the Guises, and sending advice to Chartres that
"in ordé& to strengthen himself, of the two parties [the king] must join'
the one which will be the fairest and most beneficial to his kingdom ; .
'reinforCed,in this way, he may bring the opposing party tovreason.AIT9 |
If the French king. found the vision of a League reduCed.to'reason:appeal- ;:'
_ ing, he made no move to use Navarre’except as a hypothetical threat in
~'.attempts to win papal approval away from Guise should the pope continue
to smile on the League, warned Henry,A"I shall make the most of what is .
left and I shall strengthen myself with all- those whom 1 know to be
cappropriate. SO. Such suggested pragmatism proved mere bluff

| The same factors that had prevented ‘a rapprochement in the past :
still held true. First of all there was anry s innate dislike of |
heretics which, although shrinking in comparison with his dislike for
rLeaguers, ‘continued to preclude any warm embrace of the calvinists.
Moreover, the king was sensitive to ultra—catholic charges that "he fa-
voured the King of Navarre, ‘and showed himself not S0 hot against
'.heritics [sic] as he made show for." 51 In the fevered atmosphere created
gby League propaganda, any overt alliance with the huguenots would not
only ‘confirm popular suspicions of Henry s heretical leanings, but would

seem to guarantee the' horrendous eventuality of a calvinist successor.

In short it would require an individual much more audacious (or desperate)
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than Henfy to rigk this maelstrom of religious passions.

The king was left with one faint hope. Perhaps not with ﬁis
master's knowledge.or approval, but certainly in agfeement with his
‘sentiments, the secretary Viileroy sent a personai letter to Navarre
begging him to convertsz——é decision which would have eased the beleaguered

) o
'Velqisn position imneasurably. With Navarre's lack of response, Henry
abandoned fhoughts of an open understanding with his‘brother—in—law,_but
enperencly centinued to welcome less oBVious forms of support, as‘waé '
_Teported: “the King himself refused none that cone to him of either‘of
bnth the religions, nor spake any word unto them of their consciences,
unless they ninistered occasion themselves. 53 While resigning himself
to negotiations.with the ultra-catholics, Henry seemed ready to take
whatever:help he could get againét the Guiseé.:
| » Howevet, the"king apparently ente:cained no illusions that such
spcradic sunpoftnnould.enenle.him_;c meet the‘League,on;equal military
v grounds, cAgain,‘he saw'his only salvation in peece with Guise; again,‘he>
entered“negotiations from a positionbof weakness;'again,_he quickly con4_

ceded the principle!but hoped to haggle over parciculars; again, he

:
N PR

b appeale&'tq his'mothef to effect a reconciliation priced less than total
surrender.
Catherine de Medici's task‘5F6Ved impoésible. In her»son's fear

to meet hls enemy on the battleﬁi@ld he had also lost his alternative

>

war.of words. The Response du Roy which was to sway public oplnion in his
'faﬁeur had not eyen placated it: those measures which Henry had hoped

would win pdpular'suppdrtA—the promise of a catholic successor, the
!

.fxg ’
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‘revocation of\taxes, the proffered Estates General-~-redounded not. to his

| ' o
credit‘but to that of Guise, who was acclaimed for'wringing‘these con-
cessions out of the distrusted Valois.Sa |
| Ap was to be- expected, the kingis ultra—catholic rival also
seemed unimpressed by the royal statement, despite the queen‘mother's
.wigorous campaign on its behalf. Invespousing a catholic succession and
war against the huguenots,'Henry had met the principal criteria of League
propaganda. Furthermore, although'not.extending a royal pardon which
" Guise had made clear he did¥not need, the king tactfully offered "wholly

to forget things past, without ever‘speaking about .or remembering them."ss‘

The' Response had not specified the command of proposed catholic armies,

however, Catherine reported to her son she had assured Guise that "you

wanted to confide in him freely . . ., and also to take his advice on all.’

occasions, . . .; and that being in your army,'he would be there and command
‘there after you‘.".s6 Actually, the king had already weakened beyond that.
His chief secretary, Villeroy, had come from Henry w1th a signed promise
to make Guise lieutenant~genera1 of armed forces—-an offer which on his .
. own discretion Villeroy concealed from the duke for the moment:.57 iThev
two maJor points which the king had not conceded were the status of
Epernon and an acceptance of the League reorganization of Paris. Dis-
cussion of the latter was deferred until another time at Catherine s
conference with Guise on 2 June, however, concerning the former the ultra-
catholic leader showed himself obdurate. Arguing that no further demo-
tion of the archmignon was necessary, as he was far from the king s

presence in Provence and had resigned the_admiralty and the government
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of Normandy, Catherine reported that 'my lord Guise could not heep him-
self from telling me . . . that of four governments, Epernon still had
another three." |

. From this unpromising beginning the negotiations dragged on
throughout the month of June; Although the king intermittently withdrew .
from the tension of royal responsibility into "futile entertainments 39
at Rouen both 51des generally did not relax their amassmeht of forces.60
As the haggling continued over minor points in the treaty, it became

,
'.apparent that the‘delays did not result solely from the necessity of
forwarding proposals to the king at Rouen, nor from serious disagreements
over safeguards 61: De Thou 1ater blamed this prolongation upon Guise
himself who, 'swollen by the Day of the Barricades, sought to maintadf
| his authority and prolong the negotiations by feigned delays," 162 while
Villeroy commented bitterly dpon the people on both sides who foster the
disorders and.Vish toAliye otfvthemf>63 However, as the discussions
lagged, the figure oleernardino de,Mendoza-stepped more openly on the °
scene as the author.of these delays.. |
The ties between Spain and the League had become generally
recognized however, during this particular crisis the sympathies of the
-Spanish ambassador became so overt as toioccasion an official complaint.
from Henry III to Philip II. which charged‘Mendoza with interfering in the
domestic affairs of France by giving aid to rebellious subjects.64 The
_ ambassador ] departure from usuai diplomatic discretion must be ‘seen

within the context of Spanish foreign policy as a whole the focus of .

_which at that time was the 1aunching of the Armada against England From
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the Spanish point of view, a total victory by Guise's faction mighf,have
been preferable but was not essenfial, for és Mendoza quickly.récogn%zed;

It is‘absolutély impossible for the [French] king to come

to the aid of the queen of England, for as long as‘he does

not cast himself into the arms of Mucius [that s, Guise]

and his adherents, he will find them irreconciliable

enemies, b3 : . ‘
MbreoVer, prolonged chaos within France would prevent any ‘invasion of the
Low Countries during Pafma's absenqe,§6 And would make‘it'impOSSible.for“
phe”beieaguered king to refuse opén‘porté and purchase for Spanish vessels:
along the French coast (as Mendoza was quick'to réquestlfrom the qUégp
mot:her).67 In short, at the moment France's 1ntern51”confusion/accordeéw$.

well with Spanish- aims, and .the actions of ;hé Spanish;ambassédor did.

nothing to refute critics who had concluded thétbthe:timihé‘of the.

Barricadés and'the.Armadé sﬁowgd the "intelligence étroiége"ﬂgxisting,
_béﬁween Spaiﬂ and tﬁe‘League.68
. i .

ASidé from Mehdozé's_meddling, the single factor which proved the
g;eateét stumbling—block to a swift reconéiliétion‘bétweén‘king and
League was the legal stétus4of Parisiah civic;officials.electédtafter
the Day of'thé Barricades. ‘At the-ehd of May the queen mother had
‘Eharacterizqd the election aS'"nﬁll and void a$ 1t oo againsf [the king's]
épghérity, heldbatvan inapproﬁriaté time, ahd not .ith the rédqired o

69 y

: . L . S N
assembly, nor did the monarchy regard with favour later attempts by %gfg{m

League Sympathizers:to win tacit approval of the new appointments from k’{q;r

A
¥

: 7 ' - . .
the parlement‘of Paris, 0 However, as the royal party was forced to
“accede point by point to League demands in order to_prévept what was

feared would be annihilation byAfhe ultra—éatholics,'sb, too, a édmpromisefb

~
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was arranged concerning Paris. In a formal ceremony on 15 July 1588,

Catherine de Medicl received the pro-League officials hho, declaring

that they had accepted their offices "more for the good of.the king's
service‘and the safety of the city than for any other regard or considera—'
tion;" turned back their commissions to the hing “now that things were
more, peaceful than previously,' however, they would continue'their func-
tions until they received word of the king's wishes 7L Five days later
the/queen mother assembled them to. inform them officially that although ’
the king had accepted their resignations, "because of the good report
which has been\made to His Majesty of - their persons and other considerations,
‘he wanted them to retain their positions until mid- August of 1590, as would
have been done under}nbrmal cir‘cumstances.7.2 'Thus, 'a facade of royal)
power was preserved which nonetheléasvdid not disturb_the league;s domina-

/

tion of the capital

.

This formula was indicative of the eventual agreement of peace, -
s

1 which was hammered into final shape during the second week of July, signed

by the dueen mother and the ultra—catholic leaders on 15 July, taken to
Henry'at Rouen for approval, and registered in'the parlement of Paris on
21. July. This Edict’of Union,--]3 as it was tofbe known, was in many ways

-

a repetition of the Treaty of Nemours of three years earlier; however,

v League domination of the king was now virtually complete. Once again~it

was, enunciated that, vowing mutual protection all catholics were. to join ,
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commanded by the dnke of Mayenne, and the other in Poitou, under the
leadership of “whomever it pleases His Majesty me name." Yet the ultra-

catholics had won concessions beyond these practical measures. At last

the king agreed to the'publication of the decrees of the Council of Trent,
'"qithout prejudice, howeyer, to the rights and jurisdiction‘of the king

‘and the liberties of the Gallican church. n74 . Furthermore, Henry had been

4

forced to violate his monarchical cdnscience by agreeing that succession

-— \

' to the throne'was‘bafred to anyone who was either a heretic or a

supporter of heretics.

This near total victory of the League 8 quasi religious ailms
did. not overshadow the fact that, once again, the majority of. points
contained within the treaty concerned territorial\awards td individual
memhers of‘Guise's faction. Basically, the newkagreement stated that
those towns which had been granted to Leaguers as safeguards by the
Treaty of Nemours were to %emain-in their hands for another four years

beyond: the two years yet remaining in the original award in addition,.

a few specific positionms wefe bestowed upon individual ultra—catholics

. o

'for whom no provision had been made-in the'earlier treaty. Beyond these

outright grants of power the king agreed that fUture royal appointments

in several specified towns would be made according to the League s

dadvice. The situation.in Paris-was alsqjclarified by‘the treaty: the

new officials were accepted according'to the formula outlined\earlier

and former roya@ strongholds were veturned td the king  who promised to

kgappoint as their custodians only persons agreeable to the city.

With regard to the turmoil of the past two months a‘general"

7
N !
«

3 o
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"y, ransom; and, with the considerable e#cepéions of those towns granted to
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amnesty "was announced. No reprisals would be taken for .actions against

the sovereign; prisoners captured since 12 May would be released without

1the,League,‘all‘territory was to revéft to the status quo ante bellum.

1

As a}m&nimalrconsolation, Henry obtained another promise'thatfthe ultra-

B

‘. catholic signatories would withdraw from "all other unions, dealings,

. v

-

corresponc2nces, leagues, and associations, both within and without the

Pl

"kingdom' Wwhich would prove "contrary and detrimental to the person'of His
L. ~ , . ) o ..

Majesty; and to his state and crown. As Guise immediately followed the

publication of the pact by private assurances to Philip II of .-his ~
- , ) - . :
"warmest devotion,"7s the empty formality of this clause did nothing to’

}ounterbalance henryrsfhumiliation by the League.

5 Overwhelming -as this treaty appeared there were vet some points .
-of agreement that were not included ﬁn the document i;éelf No direct

mention was, made-of the,%romised Estates General-'except for‘a reference
in the ed1ct S, prologue that all declarations by the king would be
&

honoured however, letters patent for the assembly s convocation at Blois .

in mid- September were issued almost concurrently with the publication of
the treaty. ',

3,

, ThL matter of Epernon;did not lend itself to so simple a. solu-’ -
-4 ‘ i / \ A

-«

tion. Although again, the - edict contalned no clue to his future status,.

it was surely in accordance with some tacit agreement that shortly after

_the treaty was signed Henry wrote to his erstwhile favourite stripping

“him of all his titles but one and forbidding him ‘the court 77' Given the

"~ king's past reliance on his mlgnon,,speculation”quickly,arose that this.
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. prejudices;" l,the infuriated Epernon repezis
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o

_communication was a temporary ruse to lull League suspicions and ‘that -

. 78"
some plan was afoot‘to reconcile Epernon with Guise. 8. On the contrary,

when the’ former favqurite refused to resign his offices*the king agreed

vthat he should be arrested (”without however injuring his person' )79

t
K l

in orderrto recover his governments and prevent his allying with the

.‘huguenots In the hands. of 1ocal Leaguers in the c1ty of Angouleme, the

wl

‘ arrest turned into an ambush from which fpernon barely escaped with his

bv.vlife.89 _Already disenchanted with the sovereign to whom he had complained

L]

"it seems that.you?Submit your wishes to [the g rs'] senseless‘

“refusal to return his
comm1531ons, concentrated on.consolidating himself in the south,82 and
, N ‘ :

. opened negotiations: with Henry of Navarre.

Also omitted from the Edict of Union was 4an official enunciation

of Guise s rank within France s military hierarchy. In response to ultra-

&

catholic demands during negotiations,'the king had had prepared a

: preliminary offer to Guise of the authority of grand maitre, then later

revised this to a careful comp051te of the tradltional powers of constable
and lieutenant-general, which he personally amended three times. 84 For
various reasons, this commission was not offered to the League leader
until a personal interview took place at Chartres in early August.
Although anti-Guisards hoped the move might be a ploy on Henry s part to
"make [Guise] odious' 8% and itldid stir up -a certain amount of resentment
among other nobles who considered themselves more worthy of the honour:

the king himself apparently regretted theddecision almost immediately and

was only dissuaded from withdrawing the dignity by arguments that such

LA 4

P
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“1‘ 7
o AL f
naming Guise 1ieutenant general 7

4 August, finally were published by ‘the parlement of Paris on 26 August

creating Henry s bitter enemy commander—in*%gief of all royal: armies.89
. -

Although the king attempted to put a good front on his forced

*

reconciliation with the ultra—catholicswgy proclaiming'that‘"it‘is now a

N Fod

Imatter of making war upon the heretics better than ever, n90 few observers;

. 5. Co
if any, were deceived ipto sharing this unlikely optimism. The indefati-

gable journalist, L'Estoile, recorded a contradictory view of royal

 sentiments by concluding that_this second Edict of July was "as much .

against.[the king's] heart as the firgt, and he was seen to weep as he

signed it;"91 and the French ambassador to Venice~reported'b1untly.that
"there is rejoicing here about the'coneiudingsofqpeace, but there is no

one who is not sorry .to see the king stripped of his authority and put

‘under their t:humb."92 Among royal advisors, the secretary Villeroy

lamented that his negotiations had not been blessed by "sone prosperity \

: 93
and success in our matters of war.'

Of those against whom the treaty was directed, the huguenot

Navarre steeled himself to face another onslaught, declaring that Leagde

94

’fizehwould only ”rekindle'our zeal """ but the disgraced Epernon pointed

out to his king with both bitterness and accuracy that "I have never

<

'betrayed you [but] those who are your closest servants today have'done

£ : 3
and still do so.“’95 Even those whogghould have been delighted by a union

of all- catholics seemed dubious. The popef%g;yed "May it please God

96

that this peace fast," but did not appeg?'convinced that such would be

;f*\
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ghé’%ase' and his nuncio in France described the situation pessimistically

« ,‘d ,‘ LY

"The parties are not at all satisifed, some complaining about one .thing,

~others of something else, indeed circumstances . . . are full of diffi—

culties."97 A cynical summation was provided by the English ambassador,

assuring his superiors back home that "though there be an union made in

protestation and writing, I never saw minds more'disunited, nor anything

more laughed at5"98 L

Even the Leaguers themselves delighted with a victorygso com-

‘

plete that Guise acteda"in reality as master, "99 had to be.mistrustful'ofﬂ

-

the king s ultimate intentions. As described by Stafford, "he hath .
granted them so much as they grow suspicious of the willingness of it "1°°
[ 4

and - Bernardino de Mendoza himself apparently entertained few)illusions

concerning a truce made by Henry probably in bad,faith.101 " This scepticism

was echdzdvby ultra-catholies in Paris, nho,‘deSpite "signs df love and
reconcilia}ion, . . . do not trust it," and hence doubled the city's guard.loz

Speculation about the motives behind royal acquiescence was shared by such
observers as the Florentine agent Cavriana -who recognized the possibility
of: "princely deceit "103 and Pierre de L' Estoile who asserted that Henry

had extended his favour to the Leaguers not because he considers them -

worthy and does not know all .too well their aims and pretensions, but by

design.” 104 This theory of royal duplieity found its most enthusiastic
’exposition'in the English ambassador's reports, all variations on the f
‘ » , Co .
theme that "the King hath some.marvellous design. . . . But yet the matter

is but a~doing, and not yet done."lqs‘



\'1ater at dinner when the king offered a jesting toast to "our good

7
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Such copviction was expliéable given Henry 's own statements. As

early as 19 June, he had proclaimed to an English envoy (with perhaps more

bravado'than truth) that: A !

~

howsoever men judged of his actions and proceedings, “in the
end it should appear that not without good reason he hath -

. proceedéd as he hath, and that he will make manifestq}o the
world that he will not put up the wrongs hath been offered,
neither do anything 'unworth" of the rank he holdeth.106

The same sentiment more subtly phrased might be 1nferred from a later-
communication in which the king expressed a hope "that this beginning of
peace will lead us to some other more complete peace. %87'
Nor did Henrv s actions persuade anvone that his.embrace of the
ultra—catholics was wholehearted. First of all,vwhen the queen mother

journeyed to the court at Mantes to lead her son back to Paris, he flatky_

refused to go, insisting that Guise and his followers join him at Chartres

i 3 3~

V instead 108 Despite numerous warnings from those who suspected the worst,

Guise accordingly leét the capital accompanied by a considerable retinue

who "are gone with no. stomach at all n109. Their fears proved groundless

s A

as Henry ggve the Leaguers what Guise himself" described as a "welcome full
of'warmﬁh and with a candid countenance;’llo however, suspicions revived

friends, the huguenots,' then f0110wed it Aith a salute - to "our good

'"111

barricaders from Paris, . -. . and let's/not forget them.

Continued fulsome demonstrati ns of royal goodwill towards the

ultra-catholic l‘eader112 did not preve t Henry from simultaneously ex-.

&
£l

tending an equally warm welcome to the count of Soissons,113'a catholic

cousin of Navarre s. who had fought at Coutras on the side of his huguenot

w7
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."family. On the king“s orders, a declaration absolving Soissons from any

',responsibility for catholic.deaths inithe battle was prepared despite
Guise's open opposition to a step he considered "greatly harmful to
catholies . . . [for 1t seems] to‘prepare the way for the prince of Béarn.*
'When‘the‘declaration was sent.to Paris for publication, 1t was greeted

- with such League—inspired,ahuse from people and preachers alike'that it
Wasgsent bach'to the king;lls however, it was eventually régistered hy

the parlement.116' Such an unusual show of Henr&'s favour naturallf in-
spired 8peculation that it ''was not done without end."lv17 ’

Yet‘thisrtopic was.quickly'overshadowed by the‘king's next unex- -
", pected move. hWith an abruptness that astonished everyone, on 8.Septemher
Henry'dismissed.Belliéure, Villeroy and the other two secretaries, the’

‘chancellor, and the master of his household, replacing them with non-
entities of good reputation but 1itt1e stature. In.one stroke the. king
had banished‘all of his closest advisors—-a startling act the explanation
for which ha been‘sought by his contemporaries and historians alike.

One immediate interpretation,'unsurprisingly proffered by those
of huguenot synpathies, was that the dismiSsals,had.been forced upon the
king by the Leag'ue.'ll8 vHowever,’the credibility of'this version evapo-
rates when 1t 1is- realized that although Guise did not consider the
ministers t be within his camp, neither did he view them as totally

"opposed to his party, as, indeed, the latest peace treaty pore witness.
o Nor yere.th y replgced'by ultra—catholics, but‘rather'by'insignificant
o ’ : - :

royalists iWcluding a former servitor of the duke of Epernon.ll9 Further-

more, the ruvours-recorded by.L'Estoile that_the king had acted '"from his

114.
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own impulse, with no other instigation" were apparently correct; far from

vdictating the decision, Guise was evidently not consulted.120

A second’ explanation was offered by those who feared (or hoped)

that Héary was planning some action against Guise in which he did not m&ﬁ
wish the possible interference of his ministers.121 This thOught had

already'occurred to the English ambassador the month previously when
Villeroy had taken temporary leave from court, for "some think that he
knoweth some particular thing:to make him retire himself."lz.2 Again,.this.
hypothesis seems unlikely as it was neither confirmed by subsequent events
nor. justif@% by the situation at court. "If the king were to decide upon.
| precipitat:Aaction against Guise, he did not need the approval of those 7
iadvisors before its implementation. | |
A third and more plausible theory suggests that the cause of the
dlsmissals lay in the forthcoming session of the Estates General
‘ politician of some insight if not effectiveness, mho must have foreseen
that the assembly would be highly critical of his administration, Henry

I3

-endeavored ‘to fOrestall such criticism by essentially placing the blame

‘",for past mismanagement on the departed ministers Pasquier concluded that

the king had made the unexpected move "in order to win the good will of
the deputies, guessing that they will not be upset with this new change, 123'
‘this view was echoed byﬁgheverny aggﬂsupported hy the papal legate's |
,report of an interview in which Henry declared, "Basides, if l had not
dismissed them, the Estates would have demanded their removal. wl24 Thus,

the king s action also served to protect ‘his erstwhile servants~-a result

which amba5sador Stafford believed had beeanhe motive for the dismissals

a
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all along. 25 Whether or not Henry acted dut of concern for his ministers,

\ oy -

he effectively defused the deputies' attacks against the royal administra- .- .

tion and thus against himself.;26

A»corollaryvto this last atgument is ﬁ M‘ éutherland;s'inter:
pretation that Henry wished to Create the appeara ce that he had disgraced
Ihis ministers in order to save them and himself\from the Estates, but

fully ihtended 65 restore tl’ to favour after the a’ssembly was dissolved.
This conclusion is based chiefly upon Cavriana’ s report of the king s note .

' of dismissal to Villeroy, which may be translated: "Ivremain very pleased
with your service howeVer, do not fail to retire to your house, where you

v will stay until 1 send for you; do not seek the reason for this letter, but f
'obey me..127. Although there is no reason to doubt the report s accuracy,

it cannot be consldered solid documentary proof, and the secondary evidence
;is susceptlble to alternative 1nterpretabion.128, Furthermore, the ministers”ﬁ
;’were never>recalled——a fact which Sutherland explains by saying that events‘ |
"did not give Henry archance to carry out his original plan' On the con-
~trary, after the dissolution of the Estates General, the kdng liyed for.
another turbulent halfeyear during which time he attempted to»rally what-
vever support he could, and. surely w0u1d not have overlooked his eXperlenced
former servants had he really desired thelr assistance 129 However, the
greatest single obstacle to this theory s'acceptance lies in the fact- that
Villeroy himself makes no mention of such a.possible royal ruse 1in his

MemoireS' indeed he states that a communication to the king via the queen

mother brought back a reply which o ‘ ‘ . T

s
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took away from me all hope of expecting to receive any

‘ eward from him in the future, . . . and, more than that,
-gave me sufficlent reason to believe that he did not

remain as satisfied with my loyalty as did my conscience. 130

This comment’ by Villeroy indicates a more likely if less simplia—
|
tic explanation of the unexpected dismissals.» Basically, for various

reasons"Henry.was no longer pleased with his ministers. As reported by
‘Mendoza, when the queen.mother asked the .reasons for his action, the king ;//

replied’that:

he had made [these changes] because the chancellor con~-' .

spired with tradesmen, Bellievre was a huguenot, Villeroy

a braggart who wished to keep royal affairs to himself

alone, Brulart a mere cipher, and Pinart a greedy rascal
o Who would sell his own mother and father for money. 131

Flippancy,aside, this harsh condemnation of his long-time servants seems"
unbelievable unless one: accepts that Henry placed the’ blame for his present
ignominious position,upon those‘ministers whose advice had failed to'
- prevent his humiliation Cavriana reported that many thought the secre-
taries had opposed the king s better plans by substituting less effective
- alternatives l3r while Villeroy himself cited specifically the grant -of
lthe 1ieutenancy general to Guise as .3 move which the king regretted so.
ﬂstrongly‘that "he‘resolved togdismiss those who had given him such-
adVice;"l33v From blaming incompetence it is amsmall steﬂ‘to'suspecting
' sabotage, and according to. the papal legate, Henry's mistrust had been
stimulated by the disorders of the %ﬁrricades,."when the king complained
that all around him he encountered little discretion and less loyalty.' nl134
Repeated leaks of confidential information to the Leaguel35 had given:

Henry's wariness a firmer base than mere imagination, and the dismissals

occasioned a spate of reports claiming the king had found his cabinet "to.

Foxs
i

PN
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look upon other favours than,hi's,"136 in Stafford's phrase. Again, such

a conclusion does not seem totally unreasonable when ‘one discovers that a
i
| :

month earlier Mendoza had assured the Spanish king of "the certainty of

"137

secretary Villeroy's devotion [to Guise] ~~a belief sufficiently wide—

spread for Villeroy to devote a considerable portion of his memolrs to
138 ' ' |

-

its refutation;
Oncebborn,,Henry's suspicions must have_drawn strength from an
uncomfortable realization that:none of his seryants was;his own appointt
_ ment, but-rather an inheritancerfrom his.mother. Cheyerny‘and Villeroy‘
themselvesﬁsaw their‘closenessAto”Catherine de:Medici as a significant
‘elementbin their dounfall,fan:opinion that Viller0§.saﬁ‘confirmed'in the

fact that the king's new officers did not respect and pay court to her

as.had'been_our practice;"}39 and the’ palzlegate.repOrted Henry spoke o;'
"wanting a consort no 10nge;‘:iﬁgf’ﬁh£i:er due'to her i11 health or to

~ her son's‘antipathy, the»queen mother was‘never again a significant'force'
at_courtﬁ ammonth'later nhen she attempted;tojadyisevﬁenry\concerningla"

»ﬂpropoéed marriage between:the‘Guise‘and_Montmorency families; the hing\was

So angry that he r;%used to speak to her for six days.141

In shedding his mother s tutelage, Henry also made clear his
feeling that the ex-ministers had enjoyed too much authority First of

“all, their replacements were nonentities obviously dependent on the‘king's‘

favour. Besides this, ‘past squabbles with Villeroy over the secretary s -

right to open dispatches142 were not to be repeated, as the king rigidly

circumscribed the duties of his new appointees to exclude their right to _
' 143 144

open .or even receive letters, and Henry alone opened diplomatic packets.
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Court gossip ‘soon repeated his claim that he felt set at liberty by the
expulsion of his domineering servants,las and. the king's vigorous dedica~
tion tO'the business of governing confirmed his stated desire to be 'the
1eader, eouncillor, and secretary of affairs of state. 146’

Yet this image of a disenchanted king determined to gather all
reins of power into hisfown hands is 1acking one perspective that is ’
perhaps suggested by Henry s sudden hyperactivity " his basically unstable
personality was retreating from reality under the strain of constant

econflict with the Leaguel Within the context of growing paranoia, his

.actions may be interpreted asa 1ogical sequence finding himself in an

untenable situation, ‘he’ disclaimed all responsibility for the events which

.

'”had resulted in his humiliation if he were not at fault, then he had been '

betrayed if he . were betrayed it was by those closest to him, whom he then_A

had to expel having rid himself of one set of traitors, he could prevent
» further betrayal only by keeping all state: affairs to himself. Tofa
»rational mind external evidence could imply ministerial incompetence or
'lack of total dedication to the king's interests but not‘absolute
'-treachery : Similarly, ‘the abruptness “of Henry s decision and his subge—
-quent obse351ve secrecy argues a disordered personality, and more than
_metaphor- is’ reflected in the king s statement that these dismissals ""had
taken away from about him . , . the prying Foxes [sic] eyes. nl47
In summation; the expulsion of the royal servants may be viewed
as a quasi-rational response to certain stimulae, but it was a response

exaggerated by Henry's growing paran01a‘ Given the king s general

political perceptiveness, it Seems probable that he recognized the
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advantages of such dismissais Befnre the sitting of the Estates General;
however, whether or not this rational factor écted as a catalyst éo his
irraﬁipnal convictions is.impossiblj to prove, Pefhaps Mendoza provided
the most telling analysis in his ratherufrustfated narration of events to
his Spaniéh‘master: ""The antions of this prince [Henry IiI] all contradict

‘eanﬁ other to sggﬁfan extent that these dismissals . . . do not appear to
| | 148
_ _ ‘ ‘ , Lo

one conclusion emerges as prTbable: had the Barricades been followed by

- be the result of a plan drawn up in advance.’ Amidst these’ conjectures

an aftermath more favourablel!to the king, the mass firings would not have

- occurred, - In Henry's eyes, his ministers' qhief sin was not faithlessness

but. failure. ¥
While speculation continued<as to the causes of the dismissals,
attention soon turned to the forthcoming session of the Estates Genera}/

at Blois. Although such'observers as. the papal legate forésaw onl? further

.dissension resultlng from the fact that "everyone hOpe§ to gain advantage

for his own interests," n149 Henry apparently looked to the assembly for a

" decided improvement. in his fortunes, according teo his ultra—cathqlic

»rival,lso and sought to win'deputﬁesfto\his cause by personally greeting
each'arriva1:l51' Unfortunately for Vﬁlois hdbes, his stf?ifgem proved

worthless in view of a prior League campaign throughout the. kingdom whicn

Guise described to Mendoza:
For my part I neglect nothing, but have sent trustworthy
‘men into all the provinces and bailliages in order to
‘accomplish an opposite result; I believe that I have
succeeded to such-an extent that the majoritg of the

. deputies will be for us and at our qommand

The accuracy of this prediction %aS<sodn'verified by ;hé‘appearance at

1
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Blois of, delegates who were obviOUSly of Guise&ﬁ

ance which Jensen M7:' Qonstructed as 380 League‘

», .[.),5

of 505 dePuties. ey

i "”“‘ lg%\‘z u - 2

‘The anti-royalist mood of the assembly was evident lon before '
e, MR
the formal opening_ceremonies Mendoza's boast that Gu se beliEved “xhex
' 4 /r\l‘*\‘v_"l-é‘

Estates would serve his policies as much as he could- wish in fmposinggtheir

will upon the king" 135 selemed confirmed when each order selected .a reébg—

B
[ "y ) Aa o
WA

1
nized Leaguer as spokesman 36 and then proceeded to launch vigorous criti

"y

P

: N A W
cisms of the'king s financial administration and religious policy. Angeréd %g
Q( .‘b .
by a delegation asking for the revocation of certain financial ediets ‘jﬁf

Y

Henry protested that he recognized requests but not resolutions such as

-

the group had presented, and blamed the deputies restivenesstupon male—,

factors "so little pleased by the tranquillity'of his state that they-

157 nonetheless /lengthy discussions

continued among the deputies concerning desired modifications of the salt

taic.158 The religious issue found Guise more directly involved. Reporting

never stop spreading false rumours-"

\

to Mendoza that he wss "well on the stf'to having the Estates deelare
open war upon the huguenots "so that the king my masterbcould neVer'make'
anyvtresty or truce with theu.l,"l‘s-9 Guise”douhtlesslsupportedhavmove to
have Henry formally renew‘thevEdict of.Union'and solemn oath by the
,'deputies, When confronted'with this reQuest,lthe kiné protested thatb"it
: e : : . .

called into question the firmness of»his word" and that the'deputies would
better spend their time thinking of how to.raise funds for the arny; When

they persisted, he again fumed that they were mistrustﬂng his faith and

integrity"” but'finslly capitulated, though not without a further comment
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that he found their request "rather peculiar n160

Despite the 'overvhelming evidence to the!contrary, Henry appar-

ently ciung to the belief that some benefit to the royal cause‘could‘be

,=salvaged from the convocation of the traditional assembly. To this end he

continued ‘his campailgn among individual deputies, to the point that Guise

reprimanded his king for enticing deféctions an&ggthe duke's followers-—

bl

an accusation to which Henry regally replied that 'although servants of
L w161

the house of Guise, these gentlemen¢§are no less vassals of the crown.

However, such minor skﬂrmishes paled beside the audacity of the Speech with

. whirh the king formally opened the Estates General .on 16 October 1588,

“reserves to deliver a long harangue "with great elo uence and majesty."
t elog .

Against the background of traditional pageantry which featured

Guise seated at the foot of Hénry s throne, the king musteved his personal.
o o 162

. He began the‘speech unsurprisingly enough with d tribute to his mother's

services, but_follbwed'this with a reminder that the estates had been . -

¥

convened not merely to “cure the illnesses" of the state,.but also to
"re—establish this great’monarchy . .,.,‘to reaffirm the sovereign’s

1egit1mate authority rather. than to unsettle it or diminish it _as~.'.

s

'certai 111~wishers would like you to believe.'’ Recalling his 1llustrious.

_military career against the huguenots,163 he protested the sincerity of‘

his“catholicism and his abhorrence of heresy, then promised a widespread

'ireiqrm to remove abusesvfrom"both church and state, thus alleviating his

'people. However this pledge dk financial relief was rapidly qualifiedh

T

- byt his statement that 'war cannot be/waged properly without money,*and

* since we are well on our way to eradicating this. accurSed heresy, 1arge
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>

- sums will be needed to succeed."

Next Henry moved to.the offensive with a pointed comment that "I

?

‘have not 1ntrigued against the 1iberty of the deputies nor corrupted the
electors; had I done so l.w0uld blush for’my conduct as those should blush
.who have resorted“to such unworthy means. Finally, recalling that the
,Edict of Union had prohibited leagues and associations, he attacked the
League directly as I am obliged like yourselves to preserve the royal
authority, I declare, that from this time forward . . . 1 shalliseize, hold,

‘and convict of high,treason those of my‘subjects'who do not give;up such

o . . ’

’ ;aSSociations " According to Pasquier, with even greater boldness Henry

claimed that‘he would already have wiped out all heresy had he not been
et ' 164 \f

hindered by the unbounded ambition ‘of certain subjects. .In a final

appeal to the shocked deputies, the king asked bhem to 'rally'around him

1"

to fight\the confusion and corruption in 'the state, addi%g~with a fine.

rhetorical flouriSh

if youodo otherwise, you will- imprint updn your memories
a stain of everlasting dishonour; you will take ’ away from
your, descendants this fine claim to hereditary allegiance
towards your king ‘which was so carefully won and left for
you by your forefathers. 165 :

w

It was a fine and kingly gesture, but only a gesture- it availed Henry

‘nothing.,' S

‘His rival listened to the'surprising oratioh‘in'silence, but his
anger was~evident by his pallor and change of countenance.16 After

the ceremony was over the League 1eader% held a conclave in which they
decided to send the archbhshop of Lyons to insist that the king delete

certainsoffensive expressions before he permitted his speech to be

.
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printed. At first the king refused, but when the. archbishop threatened
that the session WOuld'disband'immediately unless the_Guises were‘satisfiedv_

in this matter, Henry s resistance crumbled .His strong‘phrases against )

the League were omitted in the published speech, and those few unedited

/
“copies which,had already been printed were destroyedvby/the all~powerful
.. . N ‘.‘ » ’ o0 ‘/ T, N
duke.167 T T : : o

‘m. The impotence-of Henry’s attempt at defianceiwas underlined'two
days later, when he took part in a solemn reaffirmatiOn of the Edict of

vUnion; The king s reluctance had given rise to rumours that he favoured

,peace with the huguenots,168 and the relentless pressure from ultra-

' .catholic delegates succeeded in forcing him publicly to realign himself

1 :
Vwith the League s religious policy 69 As a symbol of the state's dedica-

tion to catholicism and the Guises success in overcoming all the objec-

w170

»tion and obstacles that the king wanted to raise‘ news of‘%he ceremony

_ ¢ o J.
171 L s
uwas greeted by widespread celebration.- . Guise s first aim,ﬁor%th

.Estates General172 was accomplished Henry could not evade war with the
'inheretics without damning himself as a perjuror and hypocrite in the eyes
Lof his subjects "klir if - | R ';: .

| The League victory at the Estates General is even more impressive ’{
"inllight of an unexpected development onrthe international scene which

threatened to. upset ultra- catholic plans ) Early in October news was
) ¢ v%,. Eir d

rece%ved tha%fgbe duke of_Savogéhad invaded the'marquisate of Saguzzo %he

last remnant of once extenﬁive French holdings acquired during the Italian

“wars of the,early sixteenth century. Savoy s protestations that he had S0

‘

acted in order to protect the area from-the huguenots in neighbouring
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: ‘ _ ! A .
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Dauphiné did not,abate French wrath against "a petty princeling who

1 A
had "vikﬂy taken a sample our of State. 75 Those opposed to Guise's

“N 176
faction immediately accused him of collusion with Savoy, while a movement
quickly arose: which advocated the uniting of all Frenchmen regardless of

relig}on in a pu#itive expedition against the brash invader 177 Guise

/

himself raged to Mendoza about "this. accident of Carmagnola [principal

town of Saluzzo] which T fear will upset my intentions and plans,’ nl78 for

o

he could see that "already a goodly number of our deputiesvare hinting-at

1
a general peace with the huguenots for the purpose of uniting with them." 79

To avert such a catastrophe which inevitably w0uld bring "the total destruc—

tion of our holy religion,’ " Guise urged that Philip II intervene to bring
y

Savoy,to reason, 80 The duke s problems were complicated by the fact that

o 1
Henry was openly infuriated by Savoy s effronte’ry,18 yet instead of ex-

’ploiting his subjects similar feelings to escape fromsbuise s control of

. ¥ 7/

. /
policy, the king seemed immobilized by the-ultra—catholic leader s/
manoeuvrings. The crisis lingered-for 'several weeks,‘but by mid-ﬁévember

when the Estates General passed a vague resolution "to find some means to

&

\\recover"'SaluZZO,lgz the force of the anti -Savoyard movement had been

: . %
defused, and Guise could report triumphantly to Mendoza that he had

_ managed to smooth‘things over. 183 - Eventually, Henry sent only a Special

envoy to Savoy, and when he recalled him a month later the king consoled
himself ‘that the futility of the mission at least had demonstrated to the

*

'world at large that he preferred the maintenance of peace between catholic

states to the personal redress of "indignity and insult. 184
C i .
Once Saluzzo had died down as an issue theﬂdeputies returned to
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their twin grievances of religion and finances To their great satisfag- -
tion, war against the huguenots had been declared by the reaffirmation of

t
the~Edict of Union, and the duke of Nevers was named commander of an army

advancing into Poitou;lssy Beyond this, the estates demanded the one con-
cession that Henry had aluays sought to avoid--the specific exclusion of
Navarre from the succession. ~-Once more the French king tried to prevent
‘an outright prohibition by first praising the zeal of’ the estates but

"~ then suggesting that he would prefer to send a delegation to his huguenot
bbrother in-law in an attempt to bring him back tn\the ‘true fai%h and

' alert him as to his duty, so that he cannot complainsof being condemned -

without being heard.‘"186 This delaying tactic was given short shrift by

the deputies, who also showed scant inclination to heed a remonstrance
from Navarre himself187 which asked that a council be held to reconcile
the warring religions and that the League be recognized as a Vehicle of

;9§£1~ 188

ambition - The estates remained adamant ' On 5 November 1588
- the Bourbo- heir was stripped of any right to the French throne in a state-

ment so sweeplng that, as destribed by one huguenot 'it did not omit the

fal, 1os$ of mank. "189 . .

“Continuing 'S ('e tovpromulgate ultrafcatholic~policies,’the
. 4 ’ - ’ . . o @ 7 . ) . . .
deputies~of the first estate indicated their determination- to have the
LN L ;1‘_) - ’ ’ o ' . .
»decrees of the Council of Trent:published in‘France at last. However, in

combatting this moye Henry met with a greater measure of supcess. By
#

pointing out’ that the parlements would’ probably block registration of

~.

Asuch an edict on the grounds of defending the traditional liberties of

Ly

the French churoh, Henry»suggested that the matter bevgiven_further :

-
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. . ] . ] o
thought. Consequently, when the estates drew up their cahiers of griev-

, : : W
ances, they continued to ask that-the’decrees be published but added the

qualification that this was to be done without prejudice to the Gallican
' liberties.190 N

Whatever differences the_king and estates may have had over mat-
_ters of religious policy were to prove minor indeed compared to the con-
.frontation that developed in the realm of finance. 191 As Henry began
presSing for funds with which to undertake the anti calvinist crusade so
-earnestly desired by the assembly, he encountered a solid resistance led
by deputies of the‘third estate but generally supported by the other two
orders. Basically, the stance of the deputies was that taxes were much too
high and that concomitantly there existed a colo;sal royal mismanagement
of funds--the latter suspicion rapidly confirmed by the revelation that 3
finances were in such disorder that no complete'statement-could be presented

Bl R

to the'deputies. When it became obvious that the third estate would"

demand a reduction in taxes, Catherine de Medici made a final ppearance
'lvthe %olitical arena, she informed repre entatives of the commons that

their p051tion was: iilogical under the circumstances, nd that if they
%
% ll lose

vwene foolish enough ‘to. cJ@tinue their demans, "the king ‘e
vl '
‘his témper, and you will have wasted youre&ime, for then His

“
2 ot n\
do no such thing. 192 » S \ S

.:,v?" S

ajesty will

:

The elderly queen s attemgis at 1 timidation p@bved a gptal fakl-

ure, for the very next day the three brder presented a joi t-request ‘to
the king for a reduction in taxation- to thi rates of 1576 and the estab— .

lishment of a chamber of justice to regulate abuses within the financial

¥
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administration. Henry greeted these trenchant demands with the utmost
codrtesy, assuring the deputies,that he had summoned the Estates General

. in order to ease the problems of his people and that,he was "too kind-

" 93 . i;

hearted in spirit ever to become a tyrant However, he needed funds

]

to maintain his household and to fight the huguenot menace, and thus hé*
could not accede to their request. -~ ‘ | :' .

The lines of battle-were drawn. Marshalling the diplomaticv
skills he had used too infrequently in thehpast Henry set out to Inveigle !
funds from the recalcitrant-assembly. He invited the most‘influengial
members of the third estate to a private meeting at~which ‘he reassured’ them
of his good will towards his people, promised great private economies in

—

the ﬁuture, lamented that ﬁhe felé a terrible regret for his paSt.way Of
P _ -

life," but pleaded that a reduction in taxes would‘destroy'his house and

his kingdom; ‘As they had agreed.pponathe.necessﬁgy of - wa

see that "Sptting off his resources gas not 7% "9 94

The represehtatives sbemed impressed‘by his

' Unpersuaded by thls illusory offer of compromise the three orders voted

_to persist in "their original demands, even threatening to withdraw if their
&

: requests were not- net. Momentarily fwred the king privately raged
that their intransigéance resulted frog;&he machinations of certain- o

enemies. - - o : . e 3
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Ironically, for once Guise was\not guilty. To a certain point,

it suited his aims to have the egtates. in" conflict with the king, thus .

perpetuating royal powerlessness ‘and enhancing the duke's popularity,

however, once the deputies began to interfere seriously with the war
i
effort they were jeopardizing Guise's self—proclaimed raison d'étre within

the French state. So seriously did the duke consider the assembly s op-

position t&“ ion that: he held a private meeting with the deputies

in which he urged them not to imperil the enforcement of the Edict of

Union but to 'satisfy the king so that he could wage war 193 Doubtless

to Guise s surprise, his appeal gained him nothing, the League sympathizers

whose election he had sought‘proved 1ess docile than expected,.

In the meantime, Henry continued his campaign of humble charm

and simple sincerity o winw@ver the stubborn deputies In an audience..

of 30 November with two of the most influential members of the third
estate, the king reiterated his good intentions towards,his subJects but

pleaded outright financial distress, gping 50 far as to claim, '"he was

“‘,‘) x\\
not extravagant in the matter of clothimg, for he had been wearing the

same outfit for three months. "196\ The‘lollowing day, the third estate
. . N - Y
made-arcountermove by visiting the kjng in &rder to inform him at length

O

of the great hardship existing‘throughout the country.v_Appearing'moved

Y

by the recixél of woes, Henry agreed to suppress ce ‘takes* however

-+t was again a fraudulent compromise for he chose to repeal ‘those levies

that ‘were either temporary by definition or not. generally collected A

stalemate resulted. Finally, when the estates once more presented their
\{J '

demands for 1owerftaxation on»3 December the king listened patiently,
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again replied by mentioning his love for his people, and then declared

" The chamber erupted into cries of

suddenly, "I grant you your requests.
"Long live the king!" _ which were not stilled by Henry s qualification
that the reduction was awarded "on the condition that you supply me with
funds and assure me resources for my household and for the Qar; according
to your promise."l_g7 | o
Apparently'not'seeing~any}snare in theit king's capitulation,;the‘
_deputies attended a celebratory Te Deum and then set about raising the
required money. After days of discussion (during which Henry impatiently
.but diplomatically rgminded the assembly of his pressing needs)
third estate decided to raise 120,000 écus in the form of a loan from
several of their members. - Of this total the king was to receive only‘ ‘
30,000 ecu;, with the balance designated for the dukes of Nevers and
Mayenne for the preparation of armies in Poitou and Dauphine respectively
Unfortunately for Henry S hopes, as the deputies deliberated ways and means
» they seem to have realized they had been outmanoeuvred, and abandoning
the royal loan in its embryonic stages they returned to the attack uoon‘
administrative mismanagemen: as the principal cause of the crown‘s in-
solvency Each subsequent ﬁkduiry from the king concerning the funds
‘promised to him was greeted by a demand,for the establishment of a
‘chamber of justice to investigate all abuses existing within his finan;
cial administration. By 16 December 1588 when Henry formally summoned
~the third estate to demand.the Sums promised.him, only to receive.the

. s ,

same counterdemand, he went s: ~+ as to'agree to establish the chamber

on the condition that he would -lect its'membersffromﬂroyal councillors
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recommended by the estates. Far from modifying their stand, the deputies
‘replied that first they had to see a list of all royal councillors "in |
order to identify those who were su‘spect”_l98 in the eyes‘of'the estates.

The presumption of this demand infuriated the king. Despairing
ofvever receiving any satisfaction from the wilful deputies he turned -
his frustration and wrath toward the individual whom_he considered the
root of~these many evils--~the duke of Guise. |

Since March of 1585 Henry had lived in the shadow&pf the catholic
lhero. Everv action had been taken in the context of a strong ultra-
'_catholic presence; every policy had been formed in reaction to ultra-

" catholic pressures. Once this conflict had exploded into the Day of the
Barricades and its consequent treaty, the king found himself ignominiously‘
trapped by the League, his moves virtually dictated by the duke of Guise.
,Obviously, for Henry this situation was 1ntolerab1e for behind his

seemingly endless capacity for compromise, he had never re51gned himself'

BN
R

to a state of subordination to his rival. Perhaps at times he had enter-
tained hopes that genuine alliance with the League might be possible, but
'this optimism was dashed when the duke had taken each offer as an excuse

for yet gr§

ter demands. Thus from crisis to crisis, the king had
~evolved a-p ttern for survival. While offering a. semblance of co- operation
to .save himself from imminent disaster, he schemed perpetually, if un-

“successfully, to overcome Guise's pre- eminence-—by outshining him as a

{ 2

devout catho 1c, by persuading Navarre to catholicism by hoping German

_mercenarlas would smash the Lorrainer's forces, by convoking the Estates;

General to serve as’ an expected royalist ally against Guise. By December

i - . \\
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1588 it had become clear: that the 1ast strategem was as futile as its.

predecessors All indirect approaches exhausted, Henry decided that Guise

‘himself had to be eliminated

In focussing his hostility upon the catholic leader, the king did

'not deviate from past behaviour which had been anti-Guise rather than anti- "~

League. His feeling that the ultra-catholic pOSitiOH had been perverted
into an anti~royalist movement through the ambition of 1ts leader was

reinforced by his experiences at Blois, where against the background of

" Henry's frustrated hopes the personality of Guise stood out in bold relief,

The duke's ambition and audacity seemed boundless, and the 1list of his

?

" offences grew ever longer and more heinous in Henry's eyes: not content

with suborging the deputies into his anti-Valois web, Guise "had connived

in the usurpation of Saluzzo (suspected the king, albeit unjustly),

beyond that a recent dispute over the city of Orleans199 1ndicated that the
nominal vassal would not rest until.every ‘town in France lay under his ’
control. When rumours reached Henry of a plot against his person,zoo‘}he.y

docket was complete Guise had alienated subjects from their rightful

sov\feign had eroded monarchical authority, and now might be threatening}

" the king's very 1ife In contrast to the time of the Barricades, therev

were no strong advisors to dissuade Henry from his path or at 1east force.

him to consider the consequences of his act. The decision was reached

Guise must die." >

.-

The possibility of royal revenge had been apparent to the League;.

from the signing of the Edict of Union in July.‘ In fact Guise had

joined the king at Blois against the advice of seVeral supporters 201
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arguing that he preferred to expose himself to danger "rather than let

w202

himself be suspected of weakness or feint-heartedness. The warmth of

the king's welcome and subsequent displays of mutual affection did nothing

to allay tensions at the court, which was described by Cavriana as ''full

n203 Ever mindful of what Mendoza termed‘"the:

04 :
king's treacherous conduc_t,",04 Guise alerted the Spanish ambassador to
. .

.of fear and suspicion.

several warnings he had received as to the king's intentions, but concluded,

"I provide for my safety as much as I can with the help of God and the

assistance of a good number of my,friends_."zo5 When even his family began

to fear for his security,zo6 the League leader apparently relied not only

A

upon hie supporters'vnumerica1:superiority207 but also upon his spy system °
g _ .
_which had penetrated very close to the king,zo and so certain was he of

°

his strength that he boasted "1f they begin anything, I shall finish it

off and more harshly than I did at Paris n209

With an accuracy tha%@
- approached clairvoyance,_Mendoza himself foresaw;

The one real’danger.for [Guise] could exist only in the
- king's privdfe chamber,; where one mustenter alone and.

~where this prince easily -could have him attacked and put

- to death bg ten or twenty men stationed there’ for this

: purpose
.IWhile recognizing that in this 51tuatlon Guise s usual protectlon of armed
guards would be useless, the Spanish ambassado usted to "the close
friends [Guise] has near the king} who would be certain to warn him in
"advance,?ll Furthermore, Mendoza simply could not believe that Henry
v‘ . - 2« . i -

‘would everﬁoveroome-his innate timidlty lz_in order to execute such a

~ plan.: Forionce;the'king’s 1ong history'of pusillanimity worked to his -

7advantege3‘
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Once Henry had made the momentous decision to eliminate Guise,

he moved swiftly to implement it.213r On 22 December the king announced

that he would be making a brief joudney the next day; therefore,vhe’asked
his council to meet at an hour earlier than usual, and ordered his Special
bodyguard (the Forty-Five) to be present in his chamber ready to accompany

him as soon as the meeting was finisﬂed Furthermore, 1ate that evening
: .

he asked the captain of the guard to ensure all entrances to the royal:
residence at Blois were secure dnce the duke of GuiSe had entered 'the next

morning The stage was set for the drama that even the royalist Pasquier

1abelled "the most tragic tale that ever occurred in France.' 214

~

Despite the king s dissimulative powers, it was ineVitable thatd
some whisper of . royal intrigue should reach Guise. Discrepancv in reports
of the incident precludes certainty, but it is evident that in the twelve
,hours preceding his death the duke received at feast two serious warnings,

- which he dismissed nonchalantly Months of success'upon success had gone
to ‘the hero s head for when told outright of the king' s sanguinary

: intentions, the - duke scoffed "he wouldn t dare.' 215 As Mendoza had

~.foreseen warning had come, what he could not have predicted was that

'bGuise would be betrayed by his -own self confidence and contempt for the

. . . ! . . T . . . .o \

The morning of 23 December 1588 Henry was awakened at four, as

-

M had asked. After checking that: the Forty-—Five had taken their places |

he met with the most trusted members of his council to inform them of

'?hisldecision‘and to.explain hisvreasons:_ Apparently some - of the council

_‘-.

argued for less extreme measures, such as due process of law, but for
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once the king was ada%‘. Next he outlined their duties to members of the

Forty-Five, eight of whom were found armed with da§gcrn and thus were

assigned the éctual killing. Once everyone was in pl‘ée—fhis advisors in

the council chamber, the Forty-Five in the adjoining antéfoom‘which sur-

rounded the king's private chamber--Henry began to pace nervously.zlé By

eight o'clock the counciq chamber had filled with the expected members |,

(including the cardinal Guise and archbishop of Lyons), Qith the exception
of the king's ioténded quarry. .Finally, the dpke himself made his appear-

ance in the council room, spent a few moments.in idle conversation, an&ﬂ.h.
B IS =t " 2t

then was summoned by a secretary to an audience with Henry in his pr

#,

chamber. Once Guige had sﬁépped into the antechamber from the coumct

!

- room, the door between was quickly shut, and as the duke was bendin jo¥er

o P

to lift the tapestry which marked the entrance into the king s pr%gate
chamber, the‘assassins struck. The victor of Auneau and self—prodﬁaimed

'Saviour of the ultra-catholics died at the foot_of the king's bed without

" a chance to draw ‘his sword.217

N Guise's execution was followed by the prompt arrest of other

. League’%eadefs at Blois. The cardinal Guise gnd archbishop of LyonSIWered
seizesuﬁn:the council ohamber; tﬁe king quickiy incarce?ated the cardinal."
_BoUrbon the duke of Elbeuf, and Guise s mother adoleséoot son, and hélf—
brother “royal officers 1nterrupted a mording session jof the Estates
.General in order to arfest several of’the most vituperatlvely anti;;
';monarchical deput;es from Paris. 1% While Henry apparently was undecided

as to “the fate of his ‘many prlsoners «some of his advisors argued that he

ought rid himself in a more permanent .’ manner of the cardinal Guise. -
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Perhaps persuaded by reports of past calumnies and throats attributed to
'the'ydungest.cuise hrother,zlg or perhaps recognizing that the cardinnl'a‘
release would be deTanded immediately by deputies‘of the first estate,zzo
the king agreed -to the death of the’cardinal, who was dispatched in a
fashion similar to.the execution of his elder brother; On the night of
24 December 1588, the corpses of the two Leaguera were cremated and thelr
ashes scattered over the Loire?:Z step taken 1in order to prevent the
"~ populace from treating their remains as sacred relics 2%1
For over three years, Hef t had sought to,maintain’his soverelgnty
‘through some sorttof‘cooperation‘with the ultra~catholic leader; but each
concessiOn had produced only'further humdliationlto the;crown."At last.
the king had.actedhdecisively to rid himself of‘his,rival;'honeuer, his
sudden show of force failed‘to win hin-the supremacy and tranquillity he

so desired. Mistakenly personalizing all anti-monarchical feeling as
originating from the hated duke alone the king’evidently“eXpected that

the removal of the League leader would cause the evaporation of the move-
“ment Vhich he had led.'-ln addition.to underestinating the organizational‘a
strength of the‘ultra;catholics, Henry also failed\to foresee‘thatacuise's
death (and\fhe particularly brutal and treacherous manner‘in whichvitﬂnas
effected) would elev1$e the duke to the status of a’catholic martyr and
would create widespread revulsion against the authdr of this heinous deed
‘Thus,.the decisive act that might have snuﬁfed-out!opposition if nade at

a different gime and in a different way did not signal the end of Henry 8

conflict with the ultra catholics, but rather precipitated his c mplete

‘break with the League.

ESCRN : ! .
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EPILOGUE AND CONCLUSION

- With the death of theiduk of Cuise; Henry's relationship with
the League underwent aICOmplete trj:gFoéngtion. ﬁo longer'was there theh
continuous round of intimidation, negotiation, and compromise which had
charecterized the past three years, for any thought of cooperation,was
abandoned by ultra-catholics who now sought onlycrevenge for the’ loss of
their leaderﬂ' The possibility of anti-monarchical ineurrection:had been .
"implicit in the League's ofgani;ationi‘ by swearing to uphold'certain
values, ultre—catholics presumed that adherence to these principles took-
precedence over obedienoe owed any temporal sovefeign, and.only by nominal
alignment with League aims had henry retained nominal command of.Guise's
faction. Once he had trans§ressed in so grlevbus a fashion as at Blois,
thelultra-éatholics felt no restraint in unleashing an inéurfectipn of such;

a
force that it ultimately was to sweep the catholic king. into alliance ‘with -

o

‘the. huguenots against his co-religionists of the League. -
~ Not foreseeing the storm that was to.Breakxafter the execution
of the duke; Henry's first act was to.infofm hisrmotheg with great pride

that he was now klng alone and without conipanions,l nd<£onger’"a captive

-

and a slave" to the ultra-catholic leader.2 Although extremely 111, the

aged Catherine de Medicl retained sufflcient political‘acumen to warn her

son that he would regret his rash act if he had not seen to_thelsafety of
 his towns;3 in addition, shé& advised that he inform the papal legate oflthese
'0ccurrences immediately lest the pope first hear the story from Henry s

‘enemies 4 It was valuable counsel which Henry did not bother to follow,

and Catherine was to die on 5 January 1589 while helplessly watching the'j

-~

202
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kingdom slip away from her son's control.
!

As had been his wont in previdus crises Henry ‘'occupled his time

in writing letters which justified his conduct, > essentially claiming that
k»
‘the duke s death had been an act of self-defence on the part of the

' monarchy Charging that Guise had used the pretext of religion to obscure

his plans-for the usurpation of the, crown, Henry listed the ultra—catholic

o

_ 1eader s many offences  and reiterated his own patient attempts to work
with Qﬁe duke. At 1ast Guise's ambition had grown so unmeasured, stated
1Henry, that he personally was in danger of ''soon losing his crown and his

’life,i.and thus had to put to death the author. of these many eyils. As
. . . s Fi

time passed the king's ver!ion of the threat to his life gained flesh,s'

and in later memoranda he related Gulse's plot to seize the king s.person -

5

and lead him back to Paris, where " the League leader could do as he wished

-

with his sovereign, furthermore, Henry insisted that “he had received warn-

2

ing of this plan-from members of the ultra—catholic faction, including
: - . R I
Guise's younger brother Mayenne GiVen the younger Guise's past and

future conduct vis a-vis the monarchy, this claim Stems unlikely.7
&he version of events which Henry sent the papacy alsojdeserves

.comment. Apparently'foreseeing‘thg pontiff's reaction to the executionv
of atnrinceiof theﬁchurch, the king sent the French ambassador at Rome
careful instructionssito informhthe pope of the duke’s”death but’ to _,
reassure him‘that it was,“not only.licit but pious to"assure the peace of
theurealm gy the death‘of an indigidual." Theyletter concluded with an
apologetic_postscript: "I forgot to tell you that I‘also discharged

myself of the'cardinal Guise. You can make His Holiness understand that
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it was conVenient for me to ac;athus. .3.1.” In'thexface of clerical ire,.

S

the king later changed his,tactics” protesting that the cardinal s death

Lrepresented divine justice which had fallen upon the wrongdoer sans mon

commandement. nd Unsurprisingly, these feeble strategems failed and

v

: valiant attempts at conciliation by the papal legate in France10 could not

o . W

prevent an increasingly serious estrangement betwecn Henry and the pope.

Beyond these 1etters, Henry accomplished little. He sent ‘a royal'
Aofficér to assure Mayenne of thé Ring s good will and to- arrest him if»
: necessary, but the sole remaining Guisa brother received advance warning

and” escaped to’ Burgundy, Henry advised royal office—holders in the towns
t

: to prohibit all "leagues and associations and to maintain order should

: any "ill—advised persons want to provoke something, il.but he'sent no - /

=

reinforcements to enable them to do so - he sent couriers bearing letters ‘é

v

to the major towns, but they arrived later than League envoys who took

the opportunity to begin anti-monarchical arrangements before the royalists h

. realized a crisis had arisen.;Z'

As word spread of events at Blois, reactions among ul ra-catholics

. a7 4

ranged from\despair to outrage.~ At first Bernardino de Mendoza himself
concluded that the’ultra—catholics were finished ("all this fine League

fire turned to smoke") and asked to be recalled to Spain,13 however just
four days later he was, proclaiming that the French ‘king "must be filled
e S

~with sadness and confusion, for the outcome of the two murders was ' //
exactly the Opposite to what Henry had hoped to achieve.14 The change //
in the ambassador s opinion arose from the combination of Henry s inertia
a

_and Leaguezstrength. Paris in particular reacted to the news of Guise 8

¢
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death with & fury ‘that saw its citizens swear to use 'the'last penny in

- their purses and the last drop of their blood" in order to revenge them-

.selves.upon this'tyrant Henry of Valois.f =

* .
However, their anger ex—

pressed itself in organizational fervour' the Council of Sixteen inviteg

."b - . ¢

the. duke of Aumale to become the city s governor, and. then sat up through

» the night of 24 December writing letters to other cities throughout the»

: kingdom, asking them to unite with Paris against the murderer of the

catholic hero.;6 .Furthermore, they appealed t05Mayenne-to come to Paris

in,Order t04take.pver the 1eadership of the ultra—catholics. Upon his_h

S

arrival in February 1589 he helped reorganize the civic administration

into a broader conseil générale de 1'union, by whose authority he was

._promptly awarded the dignity of "lieutenant—general of. the royal state and .
nl7

crown of,France. Within the capital Leaguers removed the last vestige‘

of a strohg pro-royalist presence by purging the Parlement*la' héﬁg

-~

‘remnants of which had to affirm the official League oath with the added
f

promise to oppose "those ‘who have violated puhlic faith “ . by the .

massacres and imprisonments committed in the towqwof Blois. lgh Ultra- -

catholic efforts to provoke a sustained opposition to the king were

N
-

assisted by the theologic 1“Yacu1ty of the Sorbonne who on 7. January de—

~.

clared the pe0ple of Fradte freed from their vows of loyalty and obedience

to the king and hence able to bear arms against him 20 Thus the aims of

the~League reCeived both legal and spiritual sanction while its proponents

rendeavoured to translate this approval into a military.reality,
Meanwhile, at Blois"Hehry was.attempting to carry on business as

usual. ~Upon his orders, the Estates General contifued sitting as if

cow
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‘no hfng unusual had occurred "and although Quadeputies protested the

i prisonment of several of their colleagues, otherwise the session con—-
+ cluded ih gprmal fashion on 16 January’1589. The king also announced his

h;intention to continue the war upon the huguenots as planned 21 declaring
‘that this extermination of heresy was s’not dependent on the duke of

u
w

Guise s affection nor on anything other than His Majesty s own- accord and

‘firm intention. 22 -~ As Duplessis-Mornay shrewdly predicted to. Navarre, Q;he

»

» king will want to show his subjects that Guise did not make him a catholic,

. but that he is one byvhimself;" however Henry was discovering-that“

.

public credence in his catholicism had been destroyed by ‘the death of the

League leader.- Although Pasquier had reported that for the first two or

. three days after the duke s execution, the king was in high spirits, Yfrom
having pulled this thorn out of his foot " 4 by the first week of Januaty
overt rebellion in Paris and Orleans had forced him to a 1ess optimistic :

. K G

EA‘vﬂstance. Arguing that he had no intention of moving against any ultra—

’

@

catholics nonetheless he resolved that "if there are some individuals so -

411 disposed that they gannot be restrained by the clemency which I offer

'them with one hand [I shall] have the wherewithal to punish them with the _

other hand n25 - Once again Henry s speech was bold, but he failed to

translate his stern words' into action.
r

In the face,of’royal vacilration and.League organization revolt

against thebcrown Spread'rapidly'from town toytown In addition to Paris,
. Orléans, .and Amiens, characterized by Cavriana as the leaders of the

allied-cities,2§ what Pasquier_described as ,an-infinity of towns" were

joined in their rebellion by entire provinces‘27 Throughout thehcountry

v

S
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anti-monarchical feeling was whipped up by fana‘ical preachers who heaped

t'perfidiOus, vicious, heretical demoniacal tyran "), and if Henry had

'yentertained any comforting doubts as, to his statu, in the capital they

killed by the infuriated populace.2

" The king's response to a crisis of ever in reasing magnitude was,'

¢ \

: of course, to attempt negotiation. "In a rather clumsy effort to buy off
the opposition yet again, Henry asked the duke of Lorlaine to act as a

mediator between his Gdise cousins and the Crown, off ring an extensive |

: 0
list-of governments to ‘the League aristocrats;3_ however, ultra—catholic
'victories gave Mayenne no need to: compromise, and he continued_in hia

A . Cop '

avowed determinasion‘to 'never put off the cuirass until such time as jhe

“hath revenged his\brothers' deaths. 31‘ Faced with this intransigeance,’

the king finally published a declaration condemning Mayenne and Aumale as -

54

guifty of high treasonsz-—a move which naturally gave rise to speculation
&

concerning Henry's future strategy foresurvival 33 » - . /

Rumours of royal alliance with the huguenots had travelled with
news of .the assassinatidhs at Blois, and indeed were one of the

favourite ultra—catholie explanations for the deed. ¥ However, as League

»

gstrength grew and the king s party faltered more dispassionate observers

=
began to see'some arrangement with Navarre be 1t open or. covert as the

- only hope fo£>the survival of the Valois monarchy, or, as Elizabeth of

England interpreted the situation in’" instructions to a Special envoy:
e o
That whereas [the French king s] realm is. composed of three
‘sorts of people, Royalists, Leaguers and Huguenots, and
that the Leaguers, countenanced by the Pope, Spain and Savoy,
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are grown- to that strength as, without joining the King of .
Navarre, and that speedily, he is like to hazard the loss
- of his crown, it shall be most necessary: for him, leaving
. the point of Religion aside, to use the said King and his
S party against the Leaguers. 5

/ ~
/

.

Henry s analysis must have led him to'a. similar conclusion and for the
first time his desperation over came his reluctance. Possibly encouraged
by Navarre s tactful expression of "joy .i.'. to see” [the king] saved from
such a great enemy' n36 after Guis;'s death‘ Henry apparently entered into
secret negotiations with his calvinist brother—in—law during the month:
‘oleebruary ‘1589, or at 1easm so .the English ambassador surmised.37 Al-
though no. official statement of co—operation was yet issued by 8 March

Navarre could feport to a friend that the-royal army‘was situated only

¥6s from his own, but "our men of war meet and embrace rather

fight, although there i{s no truce or express order to.do this. . .

I think that His Majesty will make use of‘ué."?s The probability of this

alliance d/pve the papal legate to a Iong intervieu with the French king,

after which the 1egate reported an unusually adamant monarch who protested
,/
No one is- more catholic than 1 am, but if the duke of
Mayiyné' ‘comes to cut my throat, I must defend myself;
everi though I were to use heretics and even Turks, . . ...
what prince would not do as much? For yourself, if the
king of Navarre lent you a. sword against an assassin,.

would you refuse it? ... . If I turn my forces against
the. king of Navarre, who will defend me against the
League? 9 o - B : o

' Henry's show of determination perhaps reflected more his desire to wring
" concessions from the papacy'than\a_commitment‘to a huguenot alliance,

- for in late March Navarre admitted '"I know that‘negotiations are being‘

i

"ca ied on with the Le?gue, and it seems that we are wanted only in'

‘ default‘of others." 40\ Nevertheless, Mayenne s repeated refusals to

N
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consider reconciliation with the king['1 left Henry with no alternative .

but co—operation with the calvinists, and on 3-April 1589 a treaty to thiss

' effect was signed. ‘ S : e - :

Although nominally & mere truce, the agreementaz.essentially
S ‘ . .
forged an, offensive alliance between the two kings. As both agreed to
ceasé mutual hostilities for wne year, Navarre promised to serve the

French king against‘those who.violate His Majesty s authority and-trouble

his state.‘ Henry IIl awarded the huguenot leader a passage on the Loire,
in return for which Navarre was to ﬁmarch promptly with his forces . . .

.straight to the area where the duke of Mayenne will be, in order to’oppose

his efforts and plans.V Any towns taken by Navarrgﬁs troops in this

A/campaign would be placed under the control of the French king, who was to -

r~

.appoint~governors~who were acceptable to his Calvinist colleague; in

return for his services? Navarre was to receive one'placebin eachrbailliage'

' or‘sénéchausée that was taken (althougﬁ~with certain qualificationS)}”In-
no‘way would Navarre or his troops actbto the‘detriment of the catholic
religion, and in exchange they were given the right to public worship in.'.

.~, areas where the army was stationed or where Navarre was in attendance.,

To moderate if not avert catholic outrage at this alliance with

thevanti—christ the facile pen of Navarre s best publicist Duplessis—

Mornay, soon produced a Jugtification of the union of thé king of Navarre '

to the service of Henrv IILI‘3 In this staunchly politique document

LeaguerS'were described as usurper- of the state" while Navarre Was

portrayed as both a christian' d a pr.nce of the blood. Citing many

a

‘ historicalvprecedents of catholic es. (such as’ Francis 1) who had
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employed the services of both protestants and infidels, the author attempted
to demonstrate the hypocrisy of ultra—catholic distaste for the huguenots

> "
by referring to the late duke of Guise ] many attempts to enlist the aid
of Navarre. . In the face of ultra—catholic menace to the crown it was only ‘
just that "a 1egitimate king, e whose honour,_state and 1ife are"
attacked, should qﬁcept the goad will and assistance of the one closest

. o ]
. to, him. As for religious differences, they c0u1d be settled if the state

| were preserved but if they were used as a. pretext for animosity, they
would 'open the way to this state's usurpation, ruin, and utter chaos."
As was to be'expected, any such justifications were ignored by
Leaguers whofseized,news of the'intended rapprochement as confirmatiOn'of
_their assertions that Henry lIIkhad,long planned~the eradication of .
catholicism within'France but now had only‘"stripped off the veil of
his hypocrisy, openly declaring himself a supporter and partisan of
_hereticsiAA For once, such vilification seemed to matter less to Henryii.‘an
'than the fact that he would be gaining an experienced army. On 21 April
'Navarre crossed the Loire at Saumur, and on 30 April the two kings met at
Plessis—lés—Tours in a’ reunion which as witnessed by Pasquier infused_
all spectators with "an incredible joy in their souls.” nk> Discounting
'fears of royal treachery, Navarre himself was delighted with the warmth
.0of his reception by the sovereign 46 who made ‘a marked effort to welcome
withcgreat courtesy all ‘those- who thought themselves most hated by him. ]
: for having been the most passionate partisans of the king of Navarre."l,‘7

"From this promising beginning, the two kings quickly settled. into an

._'alliance that was to. prove unexpectedly amicable and gratifyingly

N
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profitable.
" Under Navarre's skilled yet,tactful geheralship,»royalland pro-
testant armies were coordinated efficiently, and a‘string of victories
on the battlefield resulted. By July the allies turned their attention
_upon Paris, and one by one ‘the outlying villages and thep the suburbs fell.
to ‘their forces,48 until at the end_of the month the capital stood.\ |
- virtually defenceless against impending invasion by ‘an army estimated,at
30,000 men.l‘9 Panic rose so high in the city that L'Estoile reported
(albeit orohably with some exaggeration), that it was'dangerous to'smile,
because "those whose faces looked even mildly happy were taken for poli—
'tiques and royalists. 50‘ For the French king it seemed vindication was
~at hand: he was about u)reenter his obstreperous capital at the head of
a conquering army. |
s However, success was to elude Henry for one final time. While
in camp at Saint—Cloud on 1-August,. the king chose to. receive a monk named
‘Jacques Clément who purportedly had bravelledifrom Paris with messages for
¢ *»
‘his sovereign. ' When granted a private- au’ence to communicate yet more o
confidential information, the monk suddenly took out a knife he had hidden
in his robe and stabbed the king in the abdomen. At first the wound was -
not thought serious, but - the following day Henry %eléihimself weakening.
Calling together what couttiers were at camp, the king recommended Navarref
‘l to them as their new- sovereign ‘and then died within hourstsl |
| And thus ended the life of Henry III, last of the Valois kings.bn

Mburning was not widespread In Paris, people spoke of divine

deliverance and soon the streets were awash in pamphlets bearing such
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titles as Discours ggz Frangois avec l'histoire véritable sur 1'admirable

Y . .
accident de la mort de Henry de Vglois,s? and Le Martyre du Frdre Jacques

s

Clément, . . . contenant au vray toutes les particularitez . . . de la

-trds heureuse entreprise 3 1'encontre de Henry de Vgiois.53l For ultra-

catholics, the assassination of Henry IIT was but fitting reconpense for
the murders at Biois, and the vilification inspired by the, king was to-

continue even long after'hiS'death.

Fekede ok e ok

. .}

If his contemporaries scorned Henry III as an "effeminate foward,"

a-"eecond'Nero, and a "crazed fool;"sa history'has damned7him:as:a

‘ weakling and an incompetent and a’ study of his relationship with the

s

League cannot lead to a reversal of that verdict. Throughout ‘the dura;

’tion of his conflict with the ultra;catholics, the french kingidemonetrated

.1everyVIimitation in.turn:‘ administratinenineptness;.financial ﬁisbanaée—
ment, pereonal ietharg}, inattention toadntp,‘and;zaboﬁe'all;,paralyzing
indecision. However; he also;exhihited dualities-withvwhich he'isinotvy
;generally credited: political insight dipionatic skiid, a-commitﬁent to
the care of his subjects expressed in his antipathy to. the horrors of war,

_ and a concern for the monarchy that transcended his own person. Unfortu-

‘H%ately for both Henry and his- kingdom, at the practical level his virtues
were rendered inoperative by his defects._‘ ;o

The irony of the reign of the last Valois is that a monarch who

was a genuinely and unusually,devout catholic should be opposed by a
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catholic association on purportedly religious grounds. There 1is no.doubt
that Henry personally desired religious uniformity within his kingdom, as’
was demanded by the League, however he had a strong aversion to ‘the ultra-
catholic policy of obtaining guch unanimity by force. There were, of
course, sound practical reasons for this reluctance: 'no monarch would arm
gladly a group of suhjects who represented a potential insurgency, "as the
Leagué had shown itself to be, andq furthermore, a king who was in perpetual
financial straits could not approve an endeavor that would require great:
sums of money. Yet beyond these self-interested considerations, Henry
seemed‘to possess a genuine (1f convenient) belief ﬁhat heresy was best
comhatted by peaceful means, and hedargued with\som" truth that war'had
only strengthened the huguenots sense ok party»and obstinacy in religion.

On the second fundamental prbmise of League demands, the question”
- of the succession Henry found himself less in sympathy with the ultra—
catholics. Beyond the personal pique he suffered during discussions of
this problem,'the French_king evidently felt so.strongly about‘the

e . _ . : _

legitimate successiqn:that he stood by“Navarrefsvclaim to the. throne much
longer than could,havL beenuexpectedvfrom such .an irresolute individualw
Of‘course,‘it‘can-beQngued that his'sympathy;forrthe Bourbon cause,Stemmed
from a realization that any alternative 1ike1y wotld involve “the house of
Lonraine however, this conten:ion is weakened by the fact. that there were
a number of catholiC‘Bourbons whom Henry could ‘have favoured as successor,
but he did/not choose to do so.; Yet ‘his concern for/legitimacy impaled

‘him upon the horns of a dilemma which 'was to discomfort France for the
o Te

next decade:’ could the French king be other than catholic’ " Henry thought

v
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not, and hie‘repeated pleas to N;:\rre to convert appear’to be born not‘
, merely‘of personal convenience but teflected a belief .that catholicism
and the monarchy were inextricably linked. Co

Given‘such‘a conviction,?%buld Henry ever have worked wholeheart-
edly with the League?k Events were to‘show his preference for peace suf-
ficiently changeable that on occasion he could rouse himself to war-
mongering fervour (as was demonstrated in 1587 prior to Coutras); thus, 1t
‘seems possible that he might have been swept into an enthusiasm for catholic
victory on the battlefield. As for the succession, it seems unlikely
that he would ever have agreed unreservedly to any tampering with the.
principle of legitimacy; however, he probably could have rationalized a

4

repetition of Navarre's forced conversion of 1572. It 1s not beyond belief
Q ' ' . —- v : v . . .
to picture a staunch alliance between king and ultra—catholics, except for

one factor: the duke of Guise.’

However many s%cial and polid%cal forces had contributed to the
'composition of: the League, until his death in’ December <1r588 the ultra- .
catholic association bore the indubitable stamp of its leader.- It was
xthe force of Guise S personality that had welded aristocratic greed and

S

'municipal unrest together with genuine spiritual commizment into an
-]

organization which proclaimed itself the defender of the catholic faith;

it was the drive of Guise s ambigion that transformed this disparate'
B

"'grOuping into a potent anti—monarchical force The duke was a skilful

.tactiphan but she was no profound political analyst Motivated by
incessant ambition he did not ' seem to’ consider the implications of his L

ever more audacious acts but only to appreciéte their immediate benefits

v o N X R v
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to his own‘stature. Rather than ckeate the impression of using his many-
Tresources in‘order'to serve the king; the duke chose always to flaunt his
triumphs as leader of the League, ironically, had he contented himself with

the moae subdued role of an éminence grise, he might have perpetuated his

influence as the dominant force at the French.court. But Guise was not
clever enough to take the power yet leave Henry his pride, and his arrogant
disregard for his sovereign s self-esteem led inevitably not only to Henry's
_distaste for the League but to Guise's own death.

‘Thus it’was a_peculiar conjunction of circumstances rather than
anyrinevitable historical tide that turned France tonard aAsettienent of
the civil wars on politique rather than religious’principles.i Guise;s-
ambition kad inspired Henry III with an antipathy forkthe League, and
Henry s execution of‘Guise had caused his total repudiation by the ultra-
catholics. Isolated in the face of an unexpectedlv massive insurrection
‘against“the.monarchy in 1589, only because the French king could see no
viable alternative to)alliance with his huguenot heir did he take the
significant step at last, but even then he did so with extreme reluctance.
Henry' s sense‘of the extent to which the new alignment violated his
catholiciconScience'hpparentiy was eased both by the military success of."-
the,ﬁoint forces and by Navarre's great tact in‘his new roie as royal
ally.  In an arrangement‘which Henry'found particularly pleasant,.Navarre
saw to many of the decisions that Henry always had found impossible to
make, yet  at ihe same time the calyinist maintained an attitude of marked

deference to the French king, implying that all was done for the greater

glory of the monarchy. Had Guise ever had the wit to condUCt himself in

”
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a fashion similar to Navarre, Henry probably wogld_havéf;ome to consider
‘the League as the bﬁlwark of his throne.  But és events turpedlout, the

one French king mostbinclined to én‘ultra-cagholic outlook‘probabiy came

to an appreciation that common inte;ést in the preéervation of the monarchj
could be as effective'ﬁ‘bond as common religionf

T?us the vicissitudés of Henry's relationship with the League

and the fortunes of the War of the Thrée Henries which this conflict en- ‘
gendéred'arose less from political necessities thah frpﬁ the sfrengths,and
shorfcomings of the leaders involvéd.y,Henry III's admiﬁi;trative weak-
nesses had created the atmosphere in which the League could develop; Guiéé's' 
ability sufficed to organize the ultra—cathalic mévement but‘nof to
appreciate the most efficient manner 1in which its ends might be attained;
Once events progressed to the point'tha; coeiistence between Henry and fhe
. League was no longer possible, if fell to Navarre tb assist in salvaging
the monarchy that he eventuélly &ould inherit, - Had H;nry ITII lived only

a few months more'it'is not unlikely that with Névarre'é assistance he
would have overpowered the League, and that a continued coalition between
_’the.cathoiic king and his‘calvinist heir could have saved France‘froﬁ a
further deééde of internécine strife. As it was, Henry III died a failure;

o

momentarily, the League had won.
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